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1- Mục đích: hội nghị tiếp xúc cử tri là nhằm giúp cho các ứng cử viên đại biểu Quốc hội được gặp gỡ, tiếp xúc cử tri để được trình bày, báo cáo với cử tri dự kiến trách nhiệm của mình nếu được bầu làm đại biểu Quốc hội.
2- Yêu cầu: Các ứng cử viên cần thể hiện được trình độ, năng lực công tác, sự am hiểu về Quốc hội, về tình hình kinh tế - xã hội đất nước (nói chung) và của địa phương nơi ứng cử viên sinh sống và công tác (nói riêng) qua bản báo cáo dự kiến trách nhiệm của mình nếu trúng cử ĐBQH và sự xuất hiện của ứng cử viên tại buổi tiếp xúc cử tri. 

3- Chương trình hành động của ứng cử viên:
Tuỳ sự sắp xếp của cá nhân, có thể chia làm 4 phần nhỏ
3.1. Tự giới thiệu về mình:
- Với thông tin ngắn gọn, chính xác, đảm bảo cung cấp đủ các thông tin cần thiết để cử tri hiểu biết được ứng cử viên và cử tri sẽ đặt câu hỏi hoặc trao đổi thêm về chức năng, nhiệm vụ công tác đang đảm nhiệm.
3.2. Lý do ứng cử ĐBQH:
· Nếu được tổ chức lựa chọn, hiệp thương giới thiệu thì ứng cử viên vẫn khiêm tốn báo cáo với cử tri rằng cá nhân tôi thấy Quốc hội là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất giải quyết các vấn đề rất cơ bản của Quốc gia như: Công tác lập pháp, giám sát tối cao và quyết định những vấn đề quan khác, và đây là cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân; tôi mong muốn được tham gia cơ quan đó, để có nhiều điều kiện hơn cho tôi làm tốt hơn chức trách, nhiệm vụ hiện đang được Đảng, Nhà nước, nhân dân giao phó và được thay mặt cử tri, đại diện cho cử tri để nói lên tiếng nói của cử tri, cùng Quốc hội thực hiện chức năng, quyền hạn của Quốc hội bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của nhân dân, xây dựng một nhà nước của nhân dân, do dân và vì dân, thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Chính vì vậy mà tôi muốn trở thành người đại biểu Quốc hội.
· Nếu tự ứng cử: Ngoài mong muốn trở thành đại biểu Quốc hội để được tham gia công tác Quốc hội thì đại biểu nên báo cáo với cử tri về những hiểu biết của mình về Quốc hội, mong muốn được phục vụ xã hội, đóng góp sức lực và trí tuệ nổi trội của mình cho sự nghiệp phát triển, sự phồn vinh đất nước.
3.3. Nội dung chương trình hành động
3.4. Nếu trúng cử ĐBQH thì trước hết phải thực hiện nghiêm chỉnh:

· Trách nhiệm của người đại biểu Quốc hội là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân, không chỉ đại diện cho nhân dân ở đơn vị bầu cử ra mình mà còn đại diện cho nhân dân cả nước. Phải thường xuyên liên hệ chặt chẽ với cử tri, chịu sự giám sát của cử tri, thu thập và phản ánh trung thực ý kiến và nguyện vọng của cử tri với Quốc hội và các cơ quan nhà nước hữu quan; thực hiện chế độ tiếp xúc và báo cáo với cử tri về hoạt động của Quốc hội, của mình (theo chương trình, nội quy kỳ họp của Quốc hội), trả lời những yêu cầu và kiến nghị của cử tri; xem xét, đôn đốc, theo dõi việc giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân và hướng dẫn, giúp đỡ công dân thực hiện các quyền đó, đồng thời phổ biến, vận động nhân dân thực hiện Hiến pháp, pháp luật, nghị quyết của Quốc hội.
· Thực hiện quyền mà nhân dân giao cho đại biểu là: Thay mặt nhân dân để chất vấn Chủ tịch nước, Chủ tịch Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, các thành viên khác của Chính phủ, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về những vấn đề nhân dân quan tâm để giải quyết những khó khăn, bức xúc của nhân dân.

· Sắp xếp công việc một cách khoa học nhất để tham gia hoạt động Quốc hội, làm nhiệm vụ người đại biểu Quốc hội, hoàn thành trách nhiệm với cử tri, các tầng lớp nhân dân.
4- Chương trình cụ thể:

· Với vai trò đại diện cho tâm tư, nguyện vọng và quyền lợi chính đáng của cử tri, trước hết phải giám sát vào đời sống thực tế, gần gũi lắng nghe ý kiến của các tầng lớp nhân dân, làm cầu nối giữa cử tri với cơ quan nhà nước.
· Chương trình hành động phải gắn kết với việc mình đang làm (chủ yếu nêu trách nhiệm cá nhân là người ĐBQH với công việc đó, không đi sâu vào nêu những kết quả cụ thể, sa đà vào hứa suông, khó thực hiện lời hứa sau này…)
· Nếu là ứng cử viên nữ: Ngoài trách nhiệm chung, phải quan tâm đến quyền lợi của phụ nữ và trẻ em.

· Tuỳ từng địa phương cụ thể mà đưa vào chương trình hành động những vấn đề mà cử tri quan tâm. Ví dụ: vùng miền núi đang thực hiện chương trình xoá đói giảm nghèo, các chương trình mục tiêu Quốc gia, chương trình 134, 135, 159, 120 v.v… để cử tri thấy được sự am hiểu của ứng cử viên qua thuyết trình chương trình hành động của ứng cử viên, các cử tri muốn gửi gắm tâm tư nguyện vọng để giúp cử tri giải quyết khó khăn khi thực hiện các chương trình trên.
5- Lời cam kết:
· Cam kết trách nhiệm trước cử tri nếu trúng cử đại biểu Quốc hội; Nên cam kết theo hướng để cử tri quan tâm theo dõi, giám sát trách nhiệm người đại biểu, không nên hứa hẹn sáo rỗng, cuồng nhiệt mà không thực hiện được.

· Tuỳ theo năng khiếu cá nhân khi thuyết trình: Có thể kêu gọi thông qua các cử tri có mặt dự hội nghị, gửi thông điệp đến các cử tri khác hưởng ứng, ủng hộ bầu cử bỏ phiếu cho mình.

6- Kinh nghiệm tiếp xúc cử tri.
· Chủ động làm quen, gây cảm tình thân thiện với những người đứng ra tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri, đó là cán bộ Mặt trận tổ quốc, cán bộ cơ sở, phóng viên báo chí. Khi xuất hiện nên chủ động bắt tay, hỏi thăm tình hình, sức khoẻ v.v… tạo sự gần gũi, gây tâm lý phấn chấn, tự tin. 
· Đối với các cơ quan thông tin đại chúng: Đây cũng là đối tượng mà các ứng cử viên được quyền tiếp xúc, được thực hiện quyền vận động bầu cử đối với các phương tiện thông tin đại chúng. Đây là kênh thông tin giúp cho ứng cử viên đến với đông đảo quần chúng nhân dân. Vì vậy cần gặp gỡ các phóng viên báo chí, phát thanh - truyền hình, chuẩn bị bài viết, bài nói ngắn gọn, xúc tích đúng mục đích, nội dung cần nói, cần thể hiện.

· Cách thể hiện chương trình hành động:

Tác phong cá nhân: Thể hiện qua cách nói, bài viết, ứng xử, sinh hoạt gọn gàng, giản dị, sáng sủa, tránh hình thức, tránh nói bao biện, hùng biện trình bày theo ngôn ngữ thông thường (có thể vùng đông đồng bào dân tộc thiểu số ít người (ít biết tiếng kinh) thì dùng tiếng dân tộc để đồng bào dễ hiểu, dễ cảm nhận được những tình cảm thiết tha, trìu mến của ứng cử viên sẽ trở thành đại biểu của họ)
· Chủ động nắm bắt thông tin trước khi tiếp xúc cử tri, với những thông tin người dân thường hỏi như: Vấn đề quản lý nhà nước – xã hội, tình hình tham nhũng, lãng phí; những chính sách xã hội còn bất cập, xóa đói giảm nghèo chưa hiệu quả, khó khăn trong phát triển sản xuất… (dịch bệnh, ô nhiễm môi trường, tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông)
· Hình thức: ăn mặc giản dị, phù hợp với điều kiện địa phương khi đến tiếp xúc cử tri. Thường cử tri thích các đại biểu Quốc hội ăn mặc đẹp, gọn gàng.

Trên đây là một vài kinh nghiệm nhỏ trong 5 năm hoạt động đại biểu Quốc hội mà tôi đã có được. Xin mạnh dạn trình bày với các bạn để tham khảo.
Xin trân trọng cảm ơn.
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PAGE  

2
Bắc Kạn, 19-20/4/2007


