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Chủ nhiệm Ủy ban Các vấn đề xã hội - Quốc hội khóa XI

I. Tiến trình nhận thức giới 
Từ những năm cuối thập kỷ 80 của thế kỷ XX, cùng với quá trình giao lưu và hội nhập thì vấn đề GIỚI cũng được du nhập vào Việt Nam. Đồng thời, khoa học nghiên cứu về GIỚI, cách tiếp cận GIỚI cũng được quan tâm hơn, là cơ sở để tiếp cận bình đẳng giới trong mọi lĩnh vực đời sống xã hội.
Để phân biệt GIỚI và GIỚI TÍNH không phải dễ dàng, không phải ai cũng hiểu đúng bản chất. Mãi cho đến khi dự thảo Luật Bình đẳng giới, nhiều ý kiến tranh cãi cho rằng Giới trùng với cách gọi “giới tri thức, giới công thương, giới lao động…”, hãy cứ gọi “bình đẳng nam nữ” hay luật “Nam nữ bình quyền” cho dễ hiểu.

Vấn đề Giới và bình đẳng giới cũng dần dần được phát triển theo xu thế chung của thời đại, đồng thời những nhà nghiên cứu, nhà hoạch định chính sách cũng chuyển biến dần. Thực ra vấn đề “nam nữ bình quyền”, “phụ nữ ngang quyền với đàn ông” đã được Bác Hồ đề ra ngay từ năm 1930 trong Luận cương Chính trị của Đảng. Hiến pháp năm 1946 cũng đã khẳng định vấn đề ấy. Từ Hiến pháp năm 1946 đến Hiến pháp năm 1992, quyền bình đẳng nam nữ đã trở thành nguyên tắc hiến định, là nội dung xuyên suốt trong quá trình lập hiến, lập pháp ở nước ta. Trên cơ sở đó, gần 20 năm qua, nhiều văn bản liên quan đến quyển con người, quyền bình đẳng nam nữ trên các lĩnh vực được ban hành và ngày càng được hoàn thiện hơn.
Ngày 12/3/2003, Ban Bí thư TW Đảng ra Nghị quyết số 23/TW để tiếp tục khẳng định quan điểm của Đảng về công tác phụ nữ và giới: “… tiếp tục nâng cao nhận thức của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội về công tác phụ nữ và vấn đề bình đẳng giới, khẩn trương cụ thể hóa các chủ trương của Đảng thành luật pháp, chính sách; lồng ghép giới trong quá trình xây dựng và hoàn thiện các chương trình, khung chương trình…Tạo điều kiện để phụ nữ tham gia ngày càng nhiều vào các hoạt động xã hội, các cơ quan lãnh đạo và quản lý các cấp…”
Tiếp theo, ngày 27/4/2007, Bộ Chính trị ra Nghị quyết số 11-NQ/TW về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Nghị quyết đánh giá nhiều ưu điểm, nhiều vấn đề trong thời gian qua mà các cấp ủy, các ngành và bản thân Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam đã đạt được. Đồng thời, Nghị quyết cũng chỉ ra những thách thức mới như vấn đề HIV; bạo lực gia đình và tệ nạn mại dâm; buôn bán phụ nữ, trẻ em; phân biệt đối xử với phụ nữ và trẻ em gái dưới nhiều hình thức. Về lãnh đạo, quản lý, tỷ lệ phụ nữ tham gia thấp, chưa tương xứng với năng lực và sự phát triển của lực lượng lao động nữ, nguồn cán bộ nữ hẫng hụt, ở một số lĩnh vực tỷ lệ nữ sụt giảm.
Trong nhiệm vụ và giải pháp tới, Bộ Chính trị yêu cầu các cấp, các ngành:
· Nâng cao nhận thức về công tác phụ nữ và bình đẳng giới

· Xây dựng, hòan thiện và thực hiện tốt luật pháp, chính sách về bình đẳng giới bảo đảm tốt hơn quyền lợi chính đáng của phụ nữ.

· Xây dựng gia đình ấm no, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Xây dựng người phụ nữ Việt Nam có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu.

· Xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học nữ, có trình độ cao, cán bộ lãnh đạo, quản lý nữ đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Trong tổ chức thực hiện, Bộ Chính trị chỉ đạo “Đảng đoàn Quốc hội, ban cán sự Đảng Chính phủ lãnh đạo cụ thể hóa nội dung Nghị quyết thành luật pháp, chính sách cụ thể, xây dựng chương trình hành động, chỉ đạo các bộ ngành, các địa phương thực hiện.
Như trình bày ở phần trên, vấn đề GIỚI cũng được du nhập vào Việt Nam trong quá trình giao lưu quốc tế. Việt Nam là thành viên của Liên Hợp Quốc, mà Liên Hợp Quốc từ khi thành lập đến nay luôn theo đuổi vấn đề bảo vệ và phát huy giá trị quyền con người, đặc biệt là từ khi thông qua Tuyên ngôn thế giới về Nhân quyền năm 1948. Tuyên ngôn này khẳng định “Mọi người sinh ra đều có quyền bình đẳng về phẩm giá và các quyền…” (Điều 1) và “Không có bất kỳ sự phân biệt đối xử nào như về chủng tộc, màu da, giới tính, ngôn ngữ, tôn giáo, chính kiến hoặc quan điểm khác, nguồn gốc dân tộc hoặc xã hội, tài sản, nòi giống hay tình trạng khác” (Điều 2). Đây là cơ sở để Liên Hợp Quốc và các quốc gia không ngừng nỗ lực trong việc đảm bảo quyền bình đẳng cho tất cả mọi người nói chung và quyền bình đẳng nam nữ nói riêng. Tuy nhiên, trên thực tế, sự phân biệt đối xử với phụ nữ vẫn còn tồn tại ở rất nhiều nơi và phụ nữ chưa được bình quyền thực sự với nam giới trên mọi phương diện. Vì vậy, Công ước về xóa bỏ mọi hình thức phân biệt đối xử với phụ nữ (CEDAW) được Đại Hội đồng Liên Hợp Quốc phê chuẩn ngày 18/12/1979 và bắt đầu có hiệu lực từ ngày 3/9/1981 sau khi quốc gia thứ 20 thông qua được coi là điều ước quốc tế quan trọng nhất và được toàn diện nhất về quyền bình đẳng của phụ nữ. Bình đẳng phụ nữ phải được coi là nền tảng cho sự phát triển kinh tế, xã hội của mỗi quốc gia và thế giới. 
Nước CHXHCN Việt Nam là một trong những quốc gia đầu tiên trên thế giới ký tham gia Công ước ngày 29/7/1980 và được Hội đồng Nhà nước phê chuẩn ngày 27/11/1981.

Trách nhiệm của của các quốc gia thành viên trong việc nội luật hóa các nguyên tắc cơ bản của CEAW.  Điều 3 Công ước CEDAW quy định “các quốc gia thành viên công ước phải tiến hành tất cả các biện pháp thích hợp, kể cả pháp luật, trên tất cả các lĩnh vực, đặc biệt là chính trị, xã hội, kinh tế và văn hóa đẻ đảm bảo sự phát triển và tiến bộ đầy đủ của phụ nữ với mục đích bảo đảm cho họ thực hiện và được hưởng các quyền con người và tự do cơ bản trên cơ sở bình đẳng với nam giới”. Đây là tuyên bố có tính chất ràng buộc trách nhiệm đối với các quốc gia thành viên tham gia công ước, Việt Nam cũng đã thực hiện trên nguyên tắc “Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuân thủ điều ước quốc tế mà CHXHCN Việt Nam là thành viên”. (Điều 3 luật ký kết tham gia và thực hiện điều ước quốc tế năm 2005)
Thực hiện điều ước quốc tế mà mình đã cam kết – mặc dù sau đúng 27 năm – Quốc hội khóa XI, kì họp thứ 10 đã thông qua Luật BÌNH ĐẲNG GIỚI ngày 29/11/2006 và có hiệu lực pháp luật từ ngày 1/7/2007.

Các nguyên tắc cơ bản của CEDAW đã được “nội luật hóa”, đó là nguyên tắc:

· Không phân biệt đối xử với phụ nữ

· Bình đẳng nam nữ

Đó là 2 nguyên tắc chủ đạo, quan trọng nhất và có mối liên hệ biện chứng với nhau.

II.  Nội dung chính của Luật Bình đẳng giới
Luật Bình đẳng giứoi gồm 6 chương, 44 Điều, trong đó:

- Chương 1 => Những quy định chung (từ Điều 1 – Đ.10)

- Chương II => BĐG trong các lĩnh vực của đời sống XH và gia đình (Đ.11-18)

- Chương III => Các biện pháp bảo đảm BĐG (Đ. 19 – 24)

- Chương IV => Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, gia đình và cá nhân trong việc thực hiện và bảo đảm BĐG (Đ.25 – 34)

- Chương V => Thanh tra, giám sát và xử lý vi phạm pháp luật về BĐG (Đ. 35 – 42)

- Chương VI => Điều khoản thi hành (Đ. 43 – 44)
Có 8 lĩnh vực bình đẳng giới trong đời sống xã hội và gia đình:

1. Bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị: Nam nữ bình đẳng trong tham gia quản lý Nhà nước, hoạt động xã hội, trong xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước của cộng đồng, cơ quan, tổ chức. 

Quyền bình đẳng trong việc tự ứng cử, giới thiệu ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân, vào các cơ quan lãnh đạo của tổ chức chính trị, chính trị - xã hội, chính trị - xã hội nghề nghiệp, xã hội, xã hội - nghề nghiệp. Bình đẳng về tiêu chuẩn chuyên môn, độ tuổi khi được đề bạt, bổ nhiệm vào cùng vị trí quản lý, lãnh đạo của cơ quan, tổ chức (chú ý).

2. Bình đẳng giới trong lĩnh vực kinh tế:

Nam nữ bình đẳng trong việc thành lập doanh nghiệp, tiến hành hoạt động sản xuất, kinh doanh, quản lý doanh nghiệp, tiếp cận thông tin…

Biện pháp thúc đầy bình đẳng giới trong lĩnh vực kinh tế là doanh nghiệp sử dụng nhiểu lao động nữ được ưu đãi về thuế và tài chính…Lao động nữ ở nông thôn được hỗ trợ tín dụng…

3. Bình đẳng giới trong lĩnh vực lao động:
Bình đẳng về tiêu chuẩn, độ tuổi khi tuyển dụng, được đối xử bình đẳng tại nơi làm việc, tiền công, tiền thưởng, bảo hiểm xã hội, điều kiện lao động…

Bình đẳng về tiêu chuẩn, độ tuổi khi được đề bạt, bổ nhiệm giữ các chức danh trong các ngành, nghề có tiêu chuẩn, chức danh.

Biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực lao động là quy định tỷ lệ nam nữ được tuyển dụng; là đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao năng lực cho lao động nữ; là người sử dụng lao động phải tạo điều kiện về vệ sinh an toàn lao động cho nữ làm việc trong một số ngành nghề nặng nhọc, nguy hiểm hoặc tiếp xúc với các chất độc hại.

4. Bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo:

Điều này quy định bình đẳng về độ tuổi đi học, đào tạo, bồi dưỡng, bình đẳng trong việc lựa chọn ngành, nghề học tập, đào tạo; tiếp cận và hưởng thụ các chính sách về giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ. Trong điều này, khoản 4 quy định riêng cho nữ cán bộ, công chức, viên chức khi tham gia đào tạo, bồi dưỡng mang theo con dưới 36 tháng tuổi được hỗ trợ theo quy định của Chính phủ. Khoản này không mang tính chất “ưu tiên” cho nữ hơn nam mà là một biện pháp hỗ trợ để phụ nữ được bình đẳng với nam giới trong việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ nhận thức.

Biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực này là quy định tỷ lệ nam nữ tham gia; là hỗ trợ dạy nghề cho lao động nữ ở nông thôn.
5. Bình đẳng giới trong lĩnh vực Khoa học và Công nghệ
Bình đẳng giới trong lĩnh vực Văn hóa, Thông tin, Thể dục, Thể thao

Bình đẳng giới trong lĩnh vực Y tế, lưu ý là nam nữ được bình đẳng trong việc lựa chọn, quy định việc sử dụng các biện pháp tránh thai, an toàn tình dục, phòng chống HIV/AIDS…Phụ nữ nghèo ở vùng sâu, vùng xa, là đồng bào dân tộc thiểu số (không phải là người tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc) được hỗ trợ khi sinh con đúng chính sách dân số theo quy định của Chính phủ

6. Bình đẳng giới trong gia đình:
Gia đình là nền tảng của xã hội, gia đình là “tổ ấm” của mỗi con người, nếu mọi người đối xử bình đẳng với nhau.

Vợ chồng xuất phát từ quan hệ tình cảm, quan hệ hôn nhân, quan hệ dân sự và các quan hệ khác liên quan đến hôn nhân – gia đình.

Quyền và nghĩa vụ của vợ, chồng ngang nhau trong việc sở hữu tài sản chung, trong việc sử dụng nguồn thu nhập chung của vợ cồng và quy định các nguồn lực trong gia đình.

Vợ chồng bình đẳng trong việc lựa chọn, bàn bạc sử dụng các biện pháp kế hoạch hóa gia đình, sử dụng thời gian nghỉ chăm sóc con ốm (nhằm phá bổ thông lệ tránh thai, chăm sóc con là việc riêng của phụ nữ)
Con trai cũng như con gái đều phải được chăm sóc, giáo dục và tạo điều kiện như nhau để học tập, lao động, vui chơi, giải trí và phát triển. Các thành viên trong gia đình có trách nhiệm chia sẻ công việc gia đình.

Để phòng, tránh bạo lực gia đình có thể xảy ra, bình đẳng giới trong gia đình là hết sức quan trọng và hết sức quan trọng bởi vì nguyên nhân sâu xa của bạo lực gia đình là vấn đề bất bình đẳng giới.
Công ước CEDAW quy định những biện pháp đặc biệt tạm thời và thông qua những biện pháp đặc biệt tạm thời để thúc đầy nhanh tiến trình đạt được sự bình đẳng giữa nam và nữ cũng như bảo vệ người mẹ mà không vì thế có thể dẫn đến việc duy trì những chuẩn mực bất bình đẳng hay riêng lẻ sẽ không bị coi là phân biệt đối xử. 
Trong Luật Bình đẳng giới có một số điều quy định ngay biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới, cụ thể khoản 5, điều 11; khoản 2, điều 12; khoản 3, điều 13; khoản 5, điều 14. Tuy nhiên, có một số quy định tuy không chỉ rõ là biện pháp thúc đẩy bình đẳng giới nhưng thực chất đó là biện pháp đặc biệt tạm thời mà không bị coi là bất bình đẳng hay thiên vị giới. Ví dụ: khoản 4, điều 14 (Bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo), khoản 3, điều 17 (Bình đẳng giới trong lĩnh vực y tế)
Trong chương II “Bình đẳng giới trong các lĩnh vực của đời sống xã hội và gia đình”, ở 3 điều: điều 11 (khoản 4), điều 13 (khoản 1), điều 14 (khoản 1) quy định về “độ tuổi”: nam nữ bình đẳng về tiêu chuẩn chuyên môn, độ tuổi khi được đề bạt, bổ nhiệm vào cùng vị trí quản lý, lãnh đạo của cơ quan, tổ chức (điều 11 - Bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị); nam, nữ bình đẳng về độ tuổi đi học, đào tạo, bồi dưỡng (điều 14 – Bình đẳng giới trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo); nam, nữ bình đẳng về tiêu chuẩn, độ tuổi khi tuyển dụng, bình đẳng về tiêu chuẩn, độ tuổi khi được đề bạt, bổ nhiệm (điều 13 – Bình đẳng giới trong lĩnh vực lao động). Quy định này có khác với những quy định hiện hành của một số văn bản quy phạm pháp luật, hoặc một số thỏa thuận bất thành văn mà căn cứ chính để đưa ra những quy định, đó là Bộ Luật Lao động (dựa vào quy định chênh lệch tuổi nghỉ hưu của lao động nam và lao động nữ). Để giải quyết vấn đề trên, nhằm đảm tính khả thi của Luật Bình đẳng giới, đòi hỏi Chính phủ và các cơ quan hữu quan cần kịp thời hướng dẫn, tổ chức thực hiện. Bên cạnh đó, kiến nghị Quốc hội, Chính phủ cần quan tâm khảo sát, điều tra, đánh giá chất lượng dân số, chất lượng lao động, trình độ, năng lực của từng loại cán bộ (lãnh đạo, quản lý, khoa học) để điều chỉnh tuổi lao động, tuổi đề bạt, bổ nhiệm sao cho bình đẳng (không phải cào bằng) giữa nam và nữ, tạo điều kiện để nam và nữ cùng phát triển, cùng đóng góp sức lao động, trí tuệ cho đất nước.

III. Bình đẳng giới trong cơ quan dân cử, đại biểu dân cử - Thực trạng Việt Nam

Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam năm 1992 quy định: “Công dân không phân biệt dân tộc, nam nữ, thành phần xã hội, tín ngưỡng, tôn giáo, trình độ văn hóa, nghề nghiệp, thời hạn cư trú, đủ 18 tuổi trở lên đều có quyền bầu cử và đủ 21 tuổi trở lên đều có quyền ứng cử vào Quốc hội, Hội đồng nhân dân theo quy định của pháp luật”. 

Trong nhiều văn kiện quan trọng của Đảng cũng đều chỉ ra rằng “cần phải đảm bảo tỷ lệ phụ nữ thích đáng tham gia Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp”, hay nói rộng ra hơn là Đảng luôn khuyến khích phụ nữ tham gia vào các cơ quan lãnh đạo của Đảng, Nhà nước.

Tuy nhiên, trong thực tế thì không được như mong muốn. Hãy nhìn qua một số dẫn chứng sau đây:

1. Tỷ lệ phụ nữ và nam giới trong các cấp ủy Đảng nhiệm kỳ 2001-2005:

- Ở trung ương, nữ 8,6%; nam 91,4%
- Ở cấp tỉnh, nữ 11,32%; nam 88,68%

- Ở cấp huyện, nữ 12,89%; nam 87,11%

- Ở cấp xã, nữ 11,88%; nam 88,12%

2. Tỷ lệ phụ nữ, nam giới tham gia Quốc hội như sau:

- Khóa VI (1976-1981) có 26,8% đại biểu Quốc hội là nữ

- Khóa VII (1981-1987) còn 21,7% phụ nữ trong Quốc hội
- Khóa VIII (1987-1992) chỉ còn 17,8% phụ nữ tham gia Quốc hội

- Khóa IX (1992-1997) tăng lên 18,5% phụ nữ tham gia Quốc hội

- Khóa X (1997-2002) số phụ nữ tham gia Quốc hội tăng lên tới 26,22%

- Khóa XI (2002-2007) số này tăng lên đến 27,33%, đứng thứ 3 trong khu vực Châu Á Thái Bình Dương, sau Newzealand

- Khóa XII (2007-2011) tỷ lệ này giảm xuống còn 25,78%, đặc biệt có 2 tỉnh là Bình Thuận và Bà Rịa – Vũng Tàu không có một nữ đại biểu Quốc hội nào.

3. Trong Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội khóa XI cũng có một số nữ đại biểu Quốc hội tham gia nhưng không đồng đều. Nữ đại biểu Quốc hội tham gia Hội đồng dân tộc chiếm 43,6%, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng và Ủy ban Các vấn đề xã hội đều có 41,1% là phụ nữ. Ủy ban Khoa học - Công nghệ và Môi trường có 19,4%, Ủy ban Đối ngoại có 17,6%, Ủy ban Kinh tế - Ngân sách 12,5%, Ủy ban Pháp luật 11.8%, Ủy ban Quốc phòng – An ninh vỏn vẹn chỉ có 1 nữ đại biểu Quốc hội và khóa XII thì Ủy ban này không còn một nữ đại biểu Quốc hội nào.
4. Tỷ lệ phụ nữ, nam giới tham gia Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 1999-2004:

- Cấp tỉnh: có 22,33% là phụ nữ, 77,67% nam giới

- Cấp huyện: có 20,12% là phụ nữ, 79,88% nam giới

- Cấp xã: chỉ có 16,56% là phụ nữ, 83,44% nam giới

Trong Ủy ban nhân dân các cấp, số phụ nữ được bầu vào ít hơn nhiều so với nam giới (cấp tỉnh 6,4%, cấp huyện 4,9%, cấp xã 4,54%)

Tương tự như vậy, ở các cơ quan tư pháp như tòa án nhân dân, viện kiểm sát nhân dân, số phụ nữ là thẩm phán, là kiểm sát viên còn quá ít.

Luật Bình đẳng giới quy định “bảo đảm tỷ lệ nữ thích đáng trong bổ nhiệm các chức danh trong cơ quan Nhà nước phù hợp với mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới”. Nhiệm kỳ 2007-2011, có 1 Phó Chủ tịch nước, 3/18 Ủy viên Ủy ban thường vụ Quốc hội và 1/22 thành viên của Chính phủ là phụ nữ.
Từ những kết quả trên cho thấy, mặc dù những quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước cũng như Công ước CEDAW mà Nhà nước ta đã ký cam kết chưa được thực hiện triệt để. Kết quả này cũng không tương xứng với tiềm năng của phụ nữ. Sắp tới cần phải tăng cường tỷ lệ phụ nữ vào các cơ quan lãnh đạo của Nhà nước, đây là một đòi hỏi tất yếu khách quan của thực tế phát triển kinh tế-xã hội của đất nước. Đồng thời, Nhà nước cũng phải ban hành những cơ chế, chính sách phù hợp với yêu cầu của thực tiễn, phát huy vai trò của phụ nữ trong lãnh đạo và quản lý. Các cấp, các ngành cần nâng cao nhận thức giới, đưa yếu tố giới vào quá trình hoạch định chính sách và xây dựng pháp luật.

IV. Phần kết
Bình đẳng giới ngày nay không còn là việc riêng của mỗi quốc gia. Đối với nước ta, nam - nữ bình đẳng được coi là một chủ trương nhất quán và đã có từ rất xa xưa, nó đã trở thành hiến định và pháp định, nhất là Việt Nam ngày càng tiến sâu vào quá trình hội nhập thì vấn đề bình đẳng giới là thước đo sự văn minh, tiến bộ, dân chủ của Việt Nam. Tuy vậy, Luật Bình đẳng giới vừa được Quốc hội thông qua, có hiệu lực cũng mới được gần 3 tháng, thời gian còn ngắn để cho sự thay đổi, khắc phục những khuyết điểm trong những quy định trước đây chưa phù hợp với mục tiêu bình đẳng giới. Thi hành Luật Bình đẳng giới là một quá trình rút ngắn giữa pháp luật và thực tiễn, một quá trình tuyên truyền, giáo dục, vận động để mọi người đều am hiểu, quán triệt từ tư tưởng đến hành động. Trong nghệ thuật lãnh đạo, mỗi cấp, mỗi ngành cần tham khảo, có kế hoạch bổ khuyết cho từng giới, bình đẳng không đồng nghĩa với “cào bằng”. Bình đẳng giới là quá trình vận động từ bắt buộc tuân thủ pháp luật tiến tới tự giác, tiến tới sự cần thiết không thể thiếu trong từng lĩnh vực ngoài xã hội, cũng như trong gia đình.
TP. Thái Nguyên, ngày 28-29/02/2008

