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(Chia sẻ kinh nghiệm của nhà báo nghị trường với các ĐBQH 
về sự hợp tác giữa hai bên)

Người trình bày: Tô Nam, Trưởng Ban Thời sự, Báo Tiền phong

I.Đặt vấn đề

1. Quốc hội (QH) là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất với  3 nhiệm vụ chính là: Lập pháp (làm luật), giám sát tối cao và quyết định các vấn đề hệ trọng của đất nước. 

Mỗi năm Quốc hội có 2 kỳ họp và thời gian giữa hai kỳ họp thì mỗi tháng Ủy ban thường vụ QH mỗi tháng có một phiên họp. Nội dung các kỳ họp QH và phiên họp UBTVQH đều nhằm thực hiện 3 nhiệm vụ nêu trên.

2. Báo chí cách mạnh VN (cơ quan ngôn luận của Đảng, Nhà nước, Chính phủ và các tổ chức chính trị-xã hội) là kênh thông tin 2 chiều giữa độc giả (nhân dân) với các cơ quan này, đồng thời cũng là một  kênh giám sát và phản biện các chính sách. Bởi vậy, đối với báo chí, QH và các ĐBQH là một trong những nguồn sự kiện và một trong những  nguồn tin quan trọng  của báo chí. Nội dung mỗi kỳ họp QH, phiên họp của UBTVQH đều là sự kiện chính trị, thời sự  thu hút sự quan tâm của báo giới và nhân dân.
II. Nguyên tắc mối quan hệ giữa báo chi với QH và ĐBQH

Mỗi tờ báo (với đối tượng độc giả và tôn chỉ mục đích khác nhau) có cách khai thác và chuyển tải thông tin khác nhau, cử số lượng phóng viên thông tin về hoạt động của nghị trường (phóng viên nghị trường) khác nhau. Trong phạm vi bài trình bày này chỉ giới hạn trong việc chia sẻ kinh nghiệm việc khai thác và chuyển tải thông tin từ QH của loại hình  nhật báo ra hàng ngày (đặc biệt là với tờ Tiền phong).

1. QH và ĐBQH nhờ thông tin báo chí  có thêm một kênh để nắm bắt thực tiễn đời sống, nguyện vọng của cử tri ở mọi lĩnh vực và vùng miền, địa phương; đồng thời qua báo chí, chuyển tải đến của tri những hoạt động thực hiện 3 chức năng lập pháp, giám sát tối cao và quyết định các vấn đề hệ trọng của đất nước của QH và ĐBQH. 
2. Báo chí theo dõi hoạt động ở nghị trường của QH, ĐBQH để khai thác, lựa chọn thông tin đưa đến với độc giả; Đưa thông tin từ đời sống cập nhật tới QH và ĐBQH (tức thực hiện thông tin 2 chiều về các vấn đề liên quan đến hoạt động lập pháp, giám sát tối cao và quyết định các vấn đề hệ trọng của đất nước); đồng thời thực hiện việc phản biện và giám sát việc thực hiện các chính sách. Ngoài ra, báo chí có thể khai thác để viết về chân dung các ĐBQH ấn tượng-những người đã trở thành người của công chúng trong lĩnh vực nghị trường. 

Đây là mối quan hệ 2 chiều, hữu cơ với nhau.
III. Mong đợi của báo chí đối với QH và ĐBQH
1.Mong muốn ở Văn phòng QH

Những năm gần đây (nhất là từ nhiệm kỳ QH XI), VPQH đã tạo điều kiện để các báo (nhất là nhật báo) cử số lượng PV nghị trường khá đông đảo vào  theo dõi, thông tin các kỳ họp QH (mỗi tờ báo ngày được cử 4 PV) và theo dõi đưa tin phiên họp UBTVQH (mỗi báo 1 PV). Các tài liệu phục vụ kỳ họp, phiên họp   được cung cấp cho PV nghị trường đầy đủ (qua TT báo chí cả bằng văn bản giấy lẫn văn bản điện tử qua mạng internet). Đây là điều kiện tác nghiệp quan trọng cho các PV nghị trường.
Tuy nhiên, việc giới hạn mỗi báo chỉ có 01 PV được tiếp cận Hội trường vào giờ giải lao ở các kỳ họp QH cũng hạn chế việc thực hiện tác nghiệp phỏng vấn, trao đổi trực tiếp giữa PV với các ĐBQH về những vấn đề thời sự nóng mà báo giới và người dân quan tâm. 
2.Báo chí (cụ thể là các PV nghị trường của các báo) mong muốn gì ở ĐBQH?

Trước hết, phải khẳng định: PV nghị trường (đều được các báo lựa chọn của theo dõi, đưa tin về QH) luôn biết chọn các ĐBQH, đặc biệt là các ĐB kiêm nhiệm đang giữ các vị trí của Chính phủ, Các ĐB là Chủ nhiệm, Phó chủ nhiệm chuyên trách và các ĐB chuyên trách nắm vững vấn đề, hoặc sự kiện mà mình cần phỏng vấn, trao đổi.

(Với các ĐBQH kiêm nhiệm hiện đang giữ các vị trí trọng trách lãnh đạo Chính phủ, bộ, ngành luôn được PV nghị trường quan tâm với các vấn đề kinh tế-xã hội mang tính vĩ mô).

 Còn đối với các ĐBQH (cả chuyên trách) thuộc các Đoàn địa phương, thông thường được báo chí “quan tâm” phỏng vấn, trao đổi chủ yếu trong mấy một số trường hợp sau:

- Phỏng vấn một số ĐBQH về việc đặt câu hỏi chất vấn trước phiên chất vấn, hoặc có hài lòng với việc các thành viên Chính phủ trả lời chất vấn của bản thân mình ngay sau phiên chất vấn. (Ví dụ nêu trực tiếp tại hội thảo)
- Lấy ý kiến nhiều ĐBQH về một vấn đề “nóng” đang được QH thảo luận ở Hội trường (làm luật, giám sát chuyên đề, tình hình kinh tế xã hội) với yêu cầu có chính kiến và có thông tin từ thực tiễn cơ sở, hoặc trong ngành, lĩnh vực cụ thể. (chẳng hạn về việc  giá gạo, giá cá tra giảm ở ĐBSCL gây thiệt thòi cho nông dân, hay vấn đề tam nông, vấn đề  sử dụng nhân tài, công chức bỏ việc hàng loạt…).
- Phỏng vấn ĐBQH chuyên trách mà nội dung có tính chất phản biện với một số vấn đề đang có ý kiến khác nhau về tình hình KT-XH hay một dự kiến chủ trương mới, chính sách pháp luật mới. (Ví dụ nêu trực tiếp tại hội thảo)
- Phỏng vấn ĐBQH kiêm nhiệm vị trí ở một địa phương vừa có thiên tai, sự cố xảy ra trong thời gian kỳ họp QH đang diễn ra. (ví dụ nêu trực tiếp tại hội thảo)
- Phỏng vấn ĐBQH về quan điểm đối với vụ việc cụ thể ở địa phương của ĐB đó mà tờ báo của PV đặt câu hỏi vừa đăng tải. (ví dụ nêu trực tiếp tại hội thảo)
Thông thường, khi phỏng vấn, trao đổi báo chí mong muốn ở các ĐBQH một số điều sau:

+ Đó là một thái độ thông hiểu của ĐBQH về công việc của các nhà báo nghị trường.

+ Một tinh thần sẵn sàng hợp tác vì lợi ích chung.
+ Sự đối thoại cởi mở, sát thực của các ĐBQH.

3. Làm gì để ĐBQH đỡ ngại tiếp xúc, cởi mở hơn với báo chí? Một số kinh nghiệm cần chia sẻ.

Theo kinh nghiệm, một số ĐBQH địa phương, kể cả ĐB  chuyên trách rất ngại tiếp xúc và ít cởi mở với báo chí, một số lý do (người trình bày  đưa ra dưới đây, ĐBQH có thể đưa ra thêm trực tiếp trong buổi trình bày) là: 

+ ĐBQH cho rằng nhiều lần việc PV phỏng vấn ĐBQH nhiều nhưng về đăng lên báo chỉ một hai câu.

+ ĐBQH trả lời với lời lẽ vừa phải, nhưng báo hôm sau giật tít “nóng” quá làm ảnh hưởng đến cá nhân ĐB khi trở về địa phương.
+ ĐBQH có cảm giác bị PV “cài bẫy” câu hỏi và thường không được PV cho đọc lại bài trả lời của mình trước khi đưa lên báo…

Vậy có cách nào để cải thiện điều này, giúp ĐBQH địa phương đỡ ngại tiếp xúc hơn, cởi mở hơn với báo chí? Dưới đây là một số kinh nghiệm cần chia sẻ:

+ Các PV nghị trường hầu hết đều có kinh nghiệm, được tòa soạn chọn lựa để thông tin về QH nên khá chuyên nghiệp trong tác nghiệp, vì vậy ĐBQH nên thẳng thắn: từ chối hoặc nhận lời trả lời phỏng vấn hoặc trao đổi ngay từ đầu khi PV nêu vấn đề.

+ Nên khéo léo hỏi xem PV đặt câu hỏi là của báo nào để cân nhắc liều lượng thông tin  trả lời, nhưng nhìn chung ĐBQH nên cố gắng đưa ra nhiều thông tin, lập luận chặt chẽ.

+ Nếu cần, ĐBQH nên thẳng thắn đề nghị PV cho xem lại bài viết trước khi đăng.   
(Tham khảo 3 bài phỏng vấn trong tài liệu gửi kèm)

V. Một vài tình huống giả định để thực hành

1. PV trao đổi với ĐBQH về kết quả giám sát về việc giải quyết khiếu nại trong đền bù, thu hồi đất của nông dân ở địa phưong (hoặc vấn đề tam nông).

2. Trao đổi về thực trạng và kiến nghị của ĐBQH về tình trạng “Bảo hiểm y tế đang bao cấp ngược” ở địa phương.
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