Dân tộc thiểu số Việt Nam, từ một góc nhìn
Việt Nam gần đây đã trở thành một điển hình trong công tác phát triển và giảm nghèo. Năm 1993, gần 60% dân số Việt Nam còn sống dưới mức nghèo thì tới năm 2006, con số này chỉ còn dưới 20%. Tuy nhiên, vẫn còn gần 10 triệu người dân nhóm dân tộc thiểu số (DTTS) thuộc diện nghèo đói dù Chính phủ đã thực hiện rất nhiều chương trình giảm nghèo. Lý giải điều này như thế nào? Câu trả lời đã được nhóm nghiên cứu của Ngân hàng Thế giới (WB) tìm ra và được công bố trong buổi Hội thảo “Phân tích quốc gia về mặt xã hội: dân tộc và phát triển ở Việt Nam”.
Những rào cản khiến đồng bào DTTS nghèo
Theo bà Vitoria Kwakawa, Giám đốc quốc gia của WB tại Việt Nam, đi tìm câu trả lời cho câu hỏi: “Tại sao các DTTS ở Việt Nam vẫn nghèo?”, tháng 6/2006, WB đã tiến hành nghiên cứu Phân tích xã hội quốc gia (CSA) vào vấn đề “Dân tộc và phát triển”. Theo đó, CSA kết luận: Có 6 “trụ cột” bất lợi lý giải vì sao các DTTS vẫn nghèo, đó là: trình độ giáo dục thấp hơn, tính di chuyển kém hơn, ít tiếp cận các dịch vụ tài chính hơn, ít đất sản xuất hơn, tiếp cận thị trường thấp hơn và những rào cản văn hoá khác. 

Theo bà Nina Bhatt, Cán bộ phát triển xã hội (WB), tình trạng thiếu đất đang ngày càng gia tăng ở các vùng DTTS, đó là kết quả của việc tỷ lệ người Kinh di cư tới vùng DTTS tăng cao trong vòng 50 năm qua. Bên cạnh đó, các DTTS lại thường xuyên không tận dụng hết lợi thế từ các khoản đầu tư tại địa phương bằng người Kinh. “Họ phải đối mặt với rào cản lớn nhất là giáo dục. Tỷ lệ học sinh bỏ học vẫn còn cao trong cộng đồng các DTTS. Đặc biệt, tỷ lệ phụ nữ, người nghèo không biết đọc, biết viết, thậm chí không biết nói tiếng Việt vẫn cao. Điều đó hạn chế khả năng tiếp cận và chia sẻ thông tin của họ”, bà Nina cho biết. 

Theo ông Phan Văn Hùng (Viện Dân tộc), một rào cản khác ngăn cản khả năng mở rộng năng lực là việc thiếu tính di chuyển của DTTS. Nghiên cứu cho thấy, người Kinh thường xuyên đi ra khỏi khu vực sinh sống của họ và hầu hết người Kinh đều từng được đi thăm một tỉnh khác, trong khi chỉ 18% người DTTS được khảo sát cho biết, họ đã từng đi ra khỏi nơi sinh sống của mình. “Khả năng di chuyển cao mang lại cho người Kinh các thế mạnh về xã hội như có nhiều thông tin, nhiều ý tưởng mới hơn và mạng lưới xã hội phong phú hơn người DTTS”, ông Hùng nói. 

Đâu là giải pháp?
Theo khuyến nghị của nhóm nghiên cứu, để thu hẹp khoảng cách giữa nhóm DTTS và dân tộc đa số, cần phải cải thiện thông tin về người DTTS, hiểu được sự khác biệt văn hoá, tăng cường hội nhập văn hoá, hỗ trợ tiếng nói dân tộc và đối thoại về những phương pháp tiếp cận mới. Đặc biệt, theo bà Nina, hiện nay, hầu hết các chính sách ở cấp quốc gia như chương trình phát triển hạ tầng nông thôn và tài trợ giảm nghèo thường được dành cho các xã nghèo và các hộ gia đình thuộc vùng sâu, vùng xa; trong khi đó, những chính sách này chỉ đến được một số DTTS chứ không đến được với tất cả các dân tộc. Và những chính sách mang tính bao trùm thế này sẽ không thể tách biệt được đâu là dân tộc dễ bị tổn thương nhất và đâu là dân tộc tiến bộ hơn. “Vì thế, theo tôi, một cuộc thảo luận cần được mở ra để giải đáp chính sách nào nên được thực hiện theo từng dân tộc? phải chăng chính sách nào cũng phù hợp với tất cả các DTTS?”.

Đánh giá cao nỗ lực của nhóm nghiên cứu, Bộ trưởng Chủ nhiệm ủy ban Dân tộc Giàng Seo Phử cho rằng, báo cáo này sẽ góp phần rất lớn trong việc giúp Chính phủ đưa giải pháp, có những chính sách cụ thể nhằm nâng cao đời sống, thu nhập cho các DTTS, xoá đói giảm nghèo, từ đó thu hẹp khoảng cách giữa các vùng miền, tạo sự bình đẳng trong các nhóm dân cư.

Nguyễn Thuỷ, báo Kinh tế Nông thôn
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