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Lần ấy Đoàn giám sát của Quốc hội về một tỉnh miền Trung. Tôi được cử làm trưởng đoàn. Trong đoàn có thành viên là đại biểu Quốc hội, là lãnh đạo ủy ban, là thành viên ủy ban, là đại biểu chuyên trách. Nội dung giám sát của chúng tôi là tình hình đầu tư dàn trải, thất thoát lãng phí trong đầu tư xây dựng cơ bản. Làm việc với Đoàn giám sát có Bí thư Tỉnh ủy, lãnh đạo UBND, HĐND và nhiều sở, ban ngành của tỉnh. Các báo cáo theo nội dung yêu cầu của đoàn giám sát đã được chuẩn bị khá đầy đủ và chu đáo. Chương trình giám sát tại tỉnh đã được sắp xếp khá khoa học và phù hợp yêu cầu, tính chất hoạt động giám sát. Trong buổi sáng đầu tiên đoàn đã nghe Lãnh đạo của tỉnh báo cáo khá tổng quát về các nội dung giám sát của đoàn theo yêu cầu. Tất nhiên có rất nhiều vấn đề mà đoàn muốn tỉnh báo cáo và giải thích sâu hơn, kỹ hơn. Đoàn cũng rất muốn tỉnh đánh giá cụ thể hơn, sát thực hơn tình hình đầu tư dàn trải tại địa phương, tình trạng thất thoát lãng phí trong đầu tư xây dựng cơ bản và những giải pháp cụ thể, hiện thực hơn để khắc phục tình trạng trên. Nhiều câu hỏi nêu lên và lần lượt được giải đáp được trao đổi. Bỗng nhiên có một ý kiến khá gay gắt và kèm theo là một câu hỏi:

 
 - Tôi được biết, tình trạng đầu tư dàn trải diễn ra khá phổ biến và nghiêm trọng, trong đó có đầu tư về cảng biển, cảng biển nước sâu. Đây là một sự lãng phí rất lớn, rất đáng lo ngại. Hà cớ gì cách vài chục Km lại phải có một cảng biển. Tôi đề nghị các đồng chí giải thích cảng mà tỉnh ta đang xây dựng có cần thiết không ? Tôi cho rằng đây là biểu hiện của đầu tư dàn trải, lãng phí và đầu tư không phù hợp quy hoạch tổng thể của cả nước. 

    
Cả phòng họp lặng đi trước nhận xét ấy và câu hỏi của thành viên nọ. Đồng chí Bí thư tỏ vẻ không hài lòng, nhưng vẫn nhẹ nhàng:
- Trong báo cáo của tỉnh gửi đoàn giám sát và những nội dung trình bày trong buổi sáng nay đã nêu rất rõ những nội dung mà thành viên nhận xét và hỏi. Tôi biết, cả nước có tình trạng đầu tư vào cảng biển, vào sân bay quá nhiều không cần thiết. Nhưng không thể từ cái chung mà xem xét phê phán cái cụ thể, cái riêng. Chúng tôi thừa nhận, ở tỉnh có tình trạng đầu tư dàn trải, nhưng chỉ có một cảng biển cho một tỉnh hơn 3 triệu dân  thì không hề dàn trải. Hơn nữa rất đúng và phù hợp quy hoạch tổng thể cả nước cũng như quy hoạch vùng miền. Tôi xin gửi các đồng chí kết luận của Thủ tướng Chính phủ khi về làm việc với tỉnh. Quy hoạch đã được phê duyệt đã gửi Đoàn giám sát, xin các đồng chí đọc và xem kỹ.

    
Tôi điếng người vì câu hỏi của thành viên và cũng điếng người và khâm phục câu trả lời ngắn gọn sắc sảo, nhã nhặn, đúng mực của Bí thư Tỉnh ủy.

	Nỗi buồn từ một câu hỏi, từ một nhận xét vì thiếu thông tin, thông tin chưa được kiểm chứng, áp đặt cái chung trong cái riêng; thấy cái chung mà không thấy cái cụ thể chẳng đáng buồn lắm sao. Và chỉ một câu của người được giám sát rằng : “Xin các đồng chí hãy đọc và xem xét kỹ” cũng là điều mà mỗi đại biểu trước khi thực hiện giám sát cũng phải cân nhắc kỹ. 
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