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Đoàn giám sát của UB Về các vấn đề xã hội đến hai xã Hang Kia và Pà Cò thuộc vùng cao của huyện Mai Châu tỉnh Hòa Bình. Đây là một tiểu vùng khí hậu đặc biệt. Ngày đông bình thường, nếu dạo bước trên quốc lộ 6 ta chỉ thấy se se lạnh, nhưng rẽ vào đến địa phận hai xã cách đó chừng 4km thì cảm giác ở mỗi người gần như đổi khác hoàn toàn, lạnh hơn và rét hơn, mây mù mọng nước sà xuống mặt đất; cây ngàn bị gió lật tung lá xào xạc. Đây là nơi mà người ta vẫn gọi “chân đạp mây bay, tóc vờn gió núi”. Quả thực chúng tôi không biết chắc có phải vì vùng tiểu khí hậu đặc biệt này phù hợp với sự sinh trưởng của cây thuốc phiện hay không, mà chỉ biết rằng loại cây ấy trước kia đã tồn tại hàng bao nhiêu đời rồi. Nhưng ngày nay, vùng đất ấy được thay thế bằng các loại cây khác có giá trị kinh tế cao như mận Tam hoa, chè Tuyết, quế, thảo quả… Nếu không đi thực tiễn địa phương, không trực tiếp mắt thấy thì cái ám ảnh xưa cũ về vùng đất lâu đời trồng cây thuốc phiện chắc hẳn vẫn chưa thể xóa sạch. Và ấn tượng về vùng đất mới đã được chuyển đổi cơ cấu cây trồng càng khắc họa sâu hơn khi đoàn giám sát làm việc với xã, được tai nghe cụ thể về các con số báo cáo kết quả chuyển đổi cơ cấu cây trồng. Ngoài các cây lâu năm, người dân hai xã đã trồng các cây ngắn ngày “ăn ngay” như ngô, lạc, đậu xanh… Ngoài ra, hai xã đã mở rộng diện tích trồng gừng để xuất khẩu. Như vậy, việc mắt thấy, tai nghe về “lấy ngắn, nuôi dài” trên mảnh đất ấy đã thành công. Kết quả ấy còn có ý nghĩa quan trọng hơn rất nhiều khi cây thuộc phiện đã bị bật gốc, xóa sổ khỏi mảnh đất ấy. Điều mà trước đó một vài lãnh đạo các ban ngành của tỉnh cho rằng dường như rất khó thực hiện. 


Qua giám sát, nghiên cứu thực địa ở Hang Kia và Pà Cò mới thấy, để đạt được kết quả đó, tỉnh huyện, xã đã nhận được sự chỉ đạo khát chặt chẽ, tuyên truyền cho người dân thấy được tác hại của cây thuốc phiện nên người dân đồng tình hưởng ứng. Bên cạnh đó, sự đầu tư của Nhà nước đủ mạnh để làm chuyển biến tình hình. Ngoài ra, do công tác tuyên truyền, khuyến nông, khuyến lâm, hướng dẫn sản xuất của địa phương nên bà con thấy được lợi ích kinh tế do chuyển đổi cây trồng mang lại nên đã tích cực tham gia, nâng cao đời sống kinh tế, tinh thần cho bà con trong bản. 


Từ thực tế giám sát chúng tôi thấy rằng nếu chỉ thực hiện chương trình hỗ trợ của Nhà nước một cách đơn độc thì hiệu quả sẽ rất hạn chế. Các chương trình được thực hiện trên cùng một mảnh đất phải được kết hợp lại với nhau, tạo ra lực cùng chiều mới nâng cao được hiệu quả. Nhưng sự kết hợp đó lại đòi hỏi địa phương, cơ sở phải gắn kết trong việc chỉ đạo một cách hài hòa, hợp lý theo các mục tiêu đã định. Ở Hang Kia, Pà Cò mục tiêu chung đạt được là sản xuất phát triển, đời sống vật chất khá hơn, được một công đôi việc khi vừa chuyển đổi cơ cấu kinh tế vừa loại bỏ được câu thuốc phiện khỏi đời sống bà con. 

	Bài viết thể hiện cảm xúc của tác giả trước vẻ đẹp của một vùng đất mà khí hậu thật đặc biệt, tưởng chỉ phù hợp với việc trồng loại cây thuốc phiện, tưởng cây thuốc phiện đã cắm sâu gốc ở mảnh đất ấy khó có thể loại bỏ được. Đến tận nơi giám sát để thấy kết quả của việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, để nghe được quyết tâm của những người dân thì có lẽ tâm trạng của người đi giám sát cũng sẽ hoài nghi như lãnh đạo địa phương đó cho rằng rất khó thực hiện việc xóa bỏ loại cây độc hại đó. 
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