CHẤT VẤN VỀ PCI

Thông tin về vụ ba lãnh đạo của Công ty tư vấn quốc tế Thái Bình Dương Nhật Bản (PCI) đưa hối lộ cho cho thành viên Ban Giám đốc dự án đại lộ Đông Tây đã xuất hiện trên báo chí Nhật Bản vào khoảng cuối tháng 6/2008, trước khi diễn ra kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XI khoảng 5 tháng. Sau đó, vào khoảng cuối tháng 8/2008 vụ việc này được Nhật Bản đưa ra xét xử về tội hối lộ cho giám đốc Ban quản lý dự án đại lộ Đông- Tây và môi trường nước TP. HCM. Đến khoảng giữa tháng 11/2008 báo chí Nhật đưa tin về việc các bị cáo là cựu lãnh đạo PCI đã nhận tội. Theo đó, các bị cáo thừa nhận đưa hối lộ cho ông Giám đốc Ban quản lý dự án Đại lộ Đông – Tây và môi trường nước TP HCM số tiền tương đương 10% giá trị hợp đồng để được ưu đãi trong các hợp đồng tư vấn. Nhưng đến thời điểm đó, UBND Thành phố HCM vẫn chưa thể có ý kiến gì xung quanh diễn biến đó vì vụ việc đã được trung ương giao cơ quan chức năng thuộc Bộ Công an xác minh và chưa có kết luận cuối cùng. Báo chí trong nước thời điểm đó đã hết sức dè dặt trước những thông tin này. Và có một ĐBQH đã lên tiếng…

Trong phiên chất vấn Thủ tướng tại phiên họp toàn thể kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XII, vào ngày 13/11, tức là chỉ sau một ngày phía Nhật Bản đã xét xử vụ việc và lãnh đạo TP HCM vẫn chưa có ý kiến gì xung quanh vụ việc thì đại biểu Nguyễn Minh Thuyết (Lạng Sơn) đã chất vấn Thủ tướng về đấu tranh chống tham nhũng. Đại biểu Thuyết chất vấn : xin đề nghị Thủ tướng cho biết tiến độ và kết quả phối hợp của cơ quan điều tra Việt Nam với cơ quan điều tra Nhật Bản trong việc điều tra những cáo buộc trong vụ án đưa và nhận hối lộ có liên quan đến cán bộ ta của một số lãnh đạo của Công ty PCI tức là Công ty tư vấn quốc tế Thái Bình Dương của Nhật Bản. Vụ án này đang được đưa ra xử ở Tokyo, các bị cáo đã nhận tội và tin tức cũng đã được đưa lên mạng. Nếu chúng ta không hành động nhanh chóng kiên quyết thì chắc chắn cũng sẽ ảnh hưởng đến danh dự của đất nước. Chúng tôi hết sức tin tưởng vào Đảng, Chính phủ và chúng tôi mong muốn Đảng, Chính phủ thể hiện thái độ kiên quyết xử lý vụ việc.  

Trên diễn đàn Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ trả lời chất vấn của đại biểu Nguyễn Minh Thuyết rất thẳng thắn, khẳng định quan điểm của người đứng đầu Chính phủ : Khi báo chí Nhật Bản đưa tin này trong việc hối lộ, tham nhũng có liên quan đến một cán bộ quan chức của Việt Nam, chúng tôi đã yêu cầu Bộ Ngoại giao quan hệ với Nhật Bản ngay. Việt Nam rất chủ động quan hệ với Nhật Bản, yêu cầu chuyển hồ sơ cho chúng ta xử lý, chứ không thể công dân Việt Nam mà để cơ quan tư pháp nước khác điều tra. Tôi xin nói rõ với các vị như thế, theo đúng luật pháp. Phía bạn một thời gian dài mới gửi gọi là hồ sơ, nhưng hồ sơ đó cũng chưa đủ cơ sở pháp lý, chúng tôi đã yêu cầu cơ quan điều tra tiếp nhận, phối hợp để làm rõ vấn đề này, làm rõ tới đâu sẽ xử lý đúng pháp luật của Việt Nam. Cơ quan chức năng đang thực hiện việc này và giữa ta và Nhật Bản đã lập một Ủy ban phối hợp để đấu tranh, ngăn chặn tiêu cực, tham nhũng trong sử dụng ODA và Nhật Bản rất hoan nghênh. 
Hơn 5 tháng kể từ khi báo chí nước ngoài đưa tin và sau gần một tuần kể từ khi đại biểu Nguyễn Minh Thuyết chất vấn trước Quốc hội, lãnh đạo TP HCM đã ra quyết định tạm đình chỉ công tác với Giám đốc Ban quản lý dự án đại lộ Đông – Tây và môi trường nước TP Hồ Chí Minh để tạo điều kiện cho cơ quan điều tra kết luận vụ việc nghi vấn có liên quan đến vụ hối lộ của PCI trong dự án đại lộ Đông – Tây… 

Chắc hẳn trong các đại biểu Quốc hội không chỉ có riêng đại biểu Nguyễn Minh Thuyết biết về vụ việc này và chắc hẳn cũng không chỉ riêng đại biểu Thuyết trăn trở với việc chống tham nhũng của nước nhà. Nhưng trên diễn đàn Quốc hội, cuối cùng, chỉ mình ông lên tiếng. Sau câu chất vấn đầy nóng bỏng đó, ông chia sẻ nguồn cơn rằng sự việc được báo, đài nước ngoài đưa rộng rãi. Thậm chí họ còn gọi điện phỏng vấn cả đại biểu Quốc hội. Nhưng vụ việc này lại không được báo cáo Quốc hội. Thay mặt cử tri, ông đứng lên hỏi người đã được Quốc hội bầu, trao quyền chống tham nhũng xem sự việc đã được xử lý thế nào. Ông cho rằng với thông tin đó ông cần phải chất vấn để làm rõ quan điểm của Chính phủ trong việc xử lý, tạo điều kiện để Quốc hội, Chính phủ truyền đi thông điệp với nhân dân và đối tác nước ngoài về quyết tâm chống tham nhũng của Việt Nam.

Kể từ khi được bầu là đại biểu Quốc hội, đại biểu Nguyễn Minh Thuyết đã tạo được lòng tin đối với cử tri. Cử tri nhớ đến ông qua những chất vấn thẳng thắn, gai góc, không ngại đụng chạm của ông trên diễn đàn cho dù đôi khi sau những chất vấn đó, người trả lời chất vấn nhìn ông và ngó lơ… Tuy vậy, ông vẫn không hề chùn bước, ông nói là đại biểu Quốc hội thì phải chấp nhận mọi phản ứng, vì mình là đại biểu của dân, nói lên tiếng nói của dân chứ không phải tiếng nói của cá nhân. 

	Không biết có phải từ sau chất vấn của đại biểu Nguyễn Minh Thuyết, vụ việc đã được các cơ quan chức năng xem xét giải quyết tích cực hơn hay các cơ quan chức năng vẫn đang trong quá trình tiến hành và thời điểm sau khi đại biểu Nguyễn Minh Thuyết đưa ra chất vấn là trùng hợp với thời kỳ thông báo tiến trình điều tra. Chuyện đúng sai ấy của cơ quan chức năng. Chỉ biết rằng trong vụ việc này, đại biểu Nguyễn Minh Thuyết là người đầu tiên trên diễn đàn Quốc hội thông qua chất vấn đề cập minh bạch, công khai thông tin tới cử tri và nhân dân cả nước và cử tri đã có câu trả lời công khai, thể hiện quan điểm kiên quyết từ người đứng đầu Chính phủ. Với những chất vấn của đại biểu Nguyễn Minh Thuyết, có cử tri cho rằng ông rất xứng danh là đại biểu Quốc hội. 
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