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ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI TRANH LUẬN - NHỮNG KỸ NĂNG CẦN THIẾT
NGUYỄN THỊ BẠCH MAI

Phó Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh Tây Ninh


I. KHÁI NIỆM:

Tranh luận của Đại biểu Quốc hội là sự trao đổi các ý kiến khác nhau, của các chủ thể khác nhau trong phiên họp về các nội dung, vấn đề được đưa ra bàn và quyết định ở Quốc hội.

Đây là một bước không thể thiếu được trước khi các đại biểu Quốc hội bấm nút quyết định. Qua tranh luận, các vấn đề còn nhiều ý kiến khác nhau sẽ được phân tích, mổ xẻ kỹ, nhiều chiều, làm cơ sở vững chắc hơn cho các đại biểu Quốc hội khi biểu quyết, và các quyết định được thông qua mới được “tâm phục, khẩu phục”.

II. CÁC KỸ NĂNG CẦN THIẾT CHO CUỘC TRANH LUẬN:

1. Xác định vấn đề cần tranh luận:

Việc lựa chọn vấn đề là bước đầu tiên trong toàn bộ hoạt động tranh luận. Có nhiều căn cứ để xác định:

- Là vấn đề được cử tri quan tâm, phản ánh qua các cuộc tiếp xúc, đối thoại, có tác động, ảnh hưởng lớn đến toàn bộ đời sống xã hội.

- Là nội dung trong chương trình của kỳ họp đang có nhiều ý kiến, nhiều phương án giải quyết khác nhau.

- Là lĩnh vực đại biểu Quốc hội quan tâm, có sự hiểu biết sâu rộng hoặc thuộc sở trường chuyên môn mà ĐBQH đang công tác…

2. Thu thập thông tin, tài liệu chuẩn bị cho quá trình tranh luận:

Thu thập thông tin, tài liệu là công việc cần thiết và quan trọng, đảm bảo những cứ liệu chính xác cho quá trình tranh luận. Bao gồm:

- Các cơ sở dữ liệu về thống kê, các văn bản pháp lý có liên quan. Đây là những thông tin chính thống làm nền tảng cho việc tranh luận có hiệu quả.

- Các báo cáo, tờ trình của cơ quan chức năng, báo cáo thẩm tra của các cơ qưan của Quốc hội. Đặc biệt là ý kiến các chuyên gia có uy tín, các tài liệu được đưa lên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Các thông tin được thu thập, tổng hợp, tích lũy trong hoạt động của đại biểu Quốc hội…

Chú ý các thông tin, tài liệu trên phải được chọn lọc. Khi cần thiết phải được kiểm tra độ tin cậy của thông tin. Nếu không tranh luận của đại biểu Quốc hội sẽ rơi vào thế bị động và kém hiệu quả.

3. Chuẩn bị tranh luận:

Để đảm bảo việc tranh luận đi đến kết quả cuối cùng, đại biểu Quốc hội cần chuẩn đề cương phát biểu khi tranh luận. Đề cương bao gồm các nội dung sau:

- Nêu rõ nội dung cần tranh luận, đối tượng sẽ tranh luận, các phương pháp sẽ áp dụng trong tranh luận… đặc biệt là chính kiến, quan điểm của đại biểu Quốc hội về vấn đề sẽ tranh luận. (Có thể xem đây là thông điệp chính thức khi tranh luận).

- Nêu các vấn đề đồng tình, không đồng tình với các lý lẽ cụ thể.

- Dự kiến các yêu cầu nội dung giải trình, chứng minh để làm sáng tỏ vấn đề tranh luận.
- Chuẩn bị các số liệu, các lập luận, các tình huống có thể xảy ra khi tranh luận như các căn cứ pháp lý, căn cứ thực tiển, các tác động không thuận chiều của vấn đề cũng như hệ quả của nó.

- Các khuyến nghị, các giải pháp khác cho là tối ưu…

- Lời kết

Điều hết sức chú ý là các quan điểm khi tranh luận cần được nhất quán, xuyên suốt trong quá trình tranh luận. Tránh sự thay đổi đột ngột, hoặc dĩ hòa di quý, tư tưởng hòa cả làng…
4. Kỹ năng diễn đạt khi tranh luận:

Để tranh luận thành công, phải chú trọng cách diễn đạt sao cho có hiệu quả nhất. Ngoài lời nói là yếu tố quan trọng và chủ yếu nhất trong tranh luận, cần biết cách sử dụng các giao tiếp phi ngôn từ được thể hiện ra giọng nói, dáng điệu, cử chỉ, trang phục, cách chuyển động của gương mặt, mắt, tay… qua đó làm tăng sức biểu cảm, thuyết phục của vấn đề được tranh luận.

Cuối cùng, trong mọi tình huống, phải thể hiện thái độ văn hóa trong tranh luận. Phải gữ cái đầu lạnh, tỉnh táo để giải quyết các vấn đề nảy sinh trong tranh luận vì suy cho cùng tranh luận là tìm ra chân lý và tranh luận là tiến tới sự phát triển./.
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