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Phó chủ tịchNhóm Nữ nghị sĩ Quốc hội Việt Nam
  I- Sự hình thành Nhóm Nữ Nghị sỹ Quốc hội Việt Nam

Nhóm Nữ Nghị sỹ Quốc hội Việt Nam được Ủy ban Thường vụ Quốc hội ra Nghị Quyết thành lập vào ngày 15/5/2008, đến nay có hơn 100 nữ đai biểu Quốc hôi tham gia. Nhóm nữ nghị sỹ được thành lâp nhằm tạo diễn đàn để các nữ đại biểu Quốc hội có cơ hội giao lưu, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm; qua đó góp phần nâng cao chất lượng họat động trong Quốc hội, nhất là những vấn đề liên quan đến bình đẳng giới, đến sự tiến bộ và phát triển của phụ nữ Việt Nam.
Cùng với sự phát triển của đất nước và Quốc hội, từ chổ chỉ có 3% phụ nữ trong Quốc hội  ở nhiệm kỳ đầu tiên, đến nay Quốc hội Việt Nam khóa XII đã có 25,8% đai biểu là nữ, xếp thứ ba trong khu vực Châu Á Thái Bình Dương. Không chỉ tăng về số lượng, chất lượng nữ đại biểu Quốc hội ngày càng  được nâng lên, tỷ lệ nữ có trình độ đại học và trên đại học ngày càng tăng. Số đại biểu trẻ và người dân tộc thiểu số cũng chiếm một phần không nhỏ; tiếng nói của họ trên diễn đàn Quốc hội ngày càng được nâng cao. Đặc biệt, trong công cuộc đổi mới hiện nay, các nữ đại biểu Quốc hội đang tiếp tục có những đóng góp trí tuệ và nhiệt huyết để tham gia và quyết định những vấn đề quốc kế dân sinh, những vấn đề trọng đại của đất nước.
Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam được thành lập với mục tiêu tạo diễn đàn để các nữ đại biểu Quốc hội có cơ hội giao lưu, trao đổi kinh nghiệm về kỹ năng hoạt động đại biểu cũng như học hỏi kinh nghiệm hoạt động của các nhóm nữ nghị sĩ quốc tế, qua đó góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của Quốc hội; tạo diễn đàn để các nữ đại biểu có tiếng nói chung trong các vấn đề liên quan đến hoạt động của Quốc hội, đồng thời hỗ trợ cho các đại biểu hoạt động tốt hơn, hiệu quả hơn vai trò đại diện của mình. 
Hoạt động của Nhóm nữ nghĩ sĩ Việt Nam bao gồm: tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm nhằm cung cấp thông tin, nâng cao kiến thức cho nữ đại biểu về các vấn đề liên quan đến nội dung hoạt động của Quốc hội, đặc biệt là về thực hiện mục tiêu bình đẳng giới, lồng ghép giới trong quy trình lập pháp và vấn đề phòng, chống bạo lực gia đình…; tham gia các diễn đàn đa phương và song phương, tiếp đón và làm việc với các đoàn khách quốc tế nhằm chia sẻ kinh nghiệm và góp phần thúc đẩy mối quan hệ hợp tác giữa Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam và Nhóm nữ nghị sĩ các nước. Ngoài ra, Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam cũng tham gia công tác xã hội như đi thăm các gia đình chính sách, trung tâm điều dưỡng người có công, trao tặng học bổng cho học sinh, sinh viên là người khuyết tật, thăm hỏi và động viên các gia đình có hoàn cảnh khó khăn…
Một số định hướng họat động của Nhóm Nữ nghị sĩ đến năm 20011
1. Cung cấp thông tin, nâng cao kiến thức cho những đại biểu về những  vấn đề có liên quan đến nội dung hoạt động Quốc hội theo từng kỳ họp, theo chương trình nhiệm kỳ XII, đặc biệt là vấn đề giới, bình đẳng giới, vai trò đại diện của nữ đại biểu Quốc hội. 
2. Nâng cao kỹ năng cho nữ đại biểu Quốc hội trong hoạt động của Quốc hội, trong phân tích, nhận biết về vấn đề giới. Tạo diễn đàn cho nữ đại biểu Quốc hội giao lưu, trao đổi kinh nghiệm hoạt động và đưa vấn đề giới, bình đẳng giới vào chính sách, pháp luật. 

3. Mở rộng các mối quan hệ, tuyên truyền, huy động nguồn lực, sự tham gia của nữ đại biểu cho hoạt động của nhóm.

   4. Tăng cường tham gia các diễn đàn đa phương và song phương về những vấn đề nóng bỏng mang tính toàn cầu hiện nay như việc phòng chống tệ nạn buôn bán người, vấn đề phụ nữ kết hôn với người nước ngoài, bạo lực đối với phụ nữ; trao đổi kinh nghiệm hoạt động của nữ nghị sĩ, đưa vấn đề bình đẳng giới (lồng ghép giới) vào chính sách, pháp luật. 

II. Hoạt động của nhóm từ khi thành lập dến nay
1. Công tác tổ chức

- Lễ ra mắt Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam, Ban thường trực Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam tại Phủ Chủ tịch với sự chứng kiến của Chủ tịch nước, Phó Chủ tịch nước, Phó Chủ tịch Quốc hội (25/5/2008) 

- Ban thường trực đã lấy ý kiến nữ đại biểu về việc tham gia Nhóm và có danh sách bước đầu về thành viên Nhóm. Phân chia các Nhóm đại biểu theo khu vực địa lý và các thành viên Ban thường trực là đầu mối. 
-Hoàn thiện danh sách thành viên Nhóm và lập danh bạ về thành viên Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam.
2. Hoạt động về bình đẳng giới, lồng ghép giới
- Tổ chức gặp mặt nữ đại biểu Quốc hội với chủ đề “Lồng ghép giới trong dự án Luật cán bộ, công chức” tại Tam Đảo (Vĩnh Phúc). 

- Phối hợp với Uỷ ban về các vấn đề xã hội tổ chức Hội thảo “Nhóm nữ nghị sĩ và vấn đề bình đẳng giới” tại Đà Nẵng.

- Hội thảo về triển khai thi hành Luật bình đẳng giới và Luật phòng, chống bạo lực gia đình tại Yên Bái. 

- Các thành viên tham dự Hội thảo “Lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng pháp luật” tại Đà Lạt. 
- Phối hợp với Ủy ban về các vấn đề xã hội, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bình Thuận tổ chức Hội thảo nâng cao kỹ năng lồng ghép giới trong xây dựng pháp luật” tại Tp. Phan Thiết, tỉnh Bình Thuận, trong 3 ngày 9-11/12/2008. Đồng chí Phó Chủ tịch nước và đồng chí Bộ trưởng Bộ lao động – thương binh và xã hội đã đến dự và phát biểu ý kiến.

- Phối hợp với Ủy ban về các vấn đề xã hội và Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Thái Bình tổ chức hội thảo nữ đại biểu Quốc hội về việc “Thực hiện mục tiêu bình đẳng giới và lồng ghép giới trong một số dự án luật” tại Tp. Thái Bình, tỉnh Thái Bình trong 2 ngày 6-7/6/2009. Đồng chí Bộ trưởng Bộ lao động – thương binh và xã hội đã đến dự và báo cáo về việc thực hiện các mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới.
3. Công tác tuyên truyền, truyền thông
- Có các hoạt động tuyên truyền về Nhóm lồng ghép trong các hoạt động của Nhóm, đặc biệt trong hoạt động đối ngoại. 

- Đã đề xuất với Ban chỉ đạo công nghệ thông tin của Quốc hội về việc thiết lập trang tin về Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam trong trang web của Quốc hội, đồng thời phối hợp Vụ các vấn đề xã hội và Trung tâm Tin học của Văn phòng Quốc hội xây dựng trang thông tin điện tử của Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam trong trang thông tin điện tử của Quốc hội (Địa chỉ: www.na.gov.vn/htx/nnsvn). Lễ khai trương trang thông tin điện tử của Nhóm được tổ chức tại Tp. Thái Bình, tỉnh Thái Bình vào ngày 6/6/2009 (trong thời gian tổ chức Hội thảo “Thực hiện mục tiêu bình đẳng giới và lồng ghép giới trong một số dự án luật”). 

       4. Công tác xã hội 
Tiến hành thăm hỏi và tặng quà Mẹ Việt Nam Anh hùng, thương binh, gia đình liệt sĩ nhân dịp kỹ niệm Ngày Thương Binh liệt sĩ, thăm và tặng quà người khuyết tật nhân Hội thảo “lấy ý kiến nhân dân về dự án Luật bảo hiểm y tế và việc thực hiện Pháp lệnh về người tàn tật” tại Cần Thơ, thăm và tặng quà một số gia đình bị thiệt hại nặng trong đợt lũ quét vừa qua tại Yên Bái. (Nguồn kinh phí : từ sự đóng góp tự nguyện của thành viên Nhóm là chủ doanh nghiệp và vận động các mạnh thường quân ngòai nhóm)
5. Công tác đối ngoại 

- Đại diện Ban thường trực Nhóm và một số thành viên đã tiếp Uỷ ban đối ngoại của Quốc hội Thuỵ Điển, tiếp các Trưởng đoàn tham dự Hội các trưởng đoàn tham dự khoá họp Uỷ ban phụ nữ ASEAN lần thứ 7 tại Việt Nam (AVW7), Phu nhân Bộ trưởng Bộ tư pháp Anh. Đồng thời, Chủ tịch Nhóm đã tham gia họp Liên minh Nghị viện Đông Nam Á (AIPA), tham gia Hội nghị Liên minh Nghị viện thế giới (IPU) bàn về các vấn đề phụ nữ, bình đẳng giới.
- Ban thường trực Nhóm và một số thành viên đã làm việc với các nữ đại sứ và trưởng đại diện nữ của các cơ quan quốc tế và Tổng giám đốc Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam. Ngoài ra, Chủ tịch Nhóm đã cử 01 thành viên Nhóm tham dự Hội nghị nghị sĩ về sức khỏe sinh sản và sự an toàn của trẻ sơ sinh tổ chức tại La Hay, Hà Lan từ ngày 26-28/11/2008 và giới thiệu 02 thành viên Nhóm tham dự Hội nghị của Liên minh nghị viện thế giới về phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới tại Giơ-ne-vơ từ ngày 2-4/12/2008.
II- DỰ KIẾN HOẠT ĐỘNG CỦA NHÓM NỮ NGHỊ SĨ ĐẾN CUỐI NĂM 2009
1. Công tác tổ chức
- Tiếp tục đề xuất việc hướng đến hình thành một dòng ngân sách riêng cho hoạt động của Nhóm nữ nghị sĩ (bao gồm cả hoạt động đối ngoại) trong Ngân sách của Ủy ban về các vấn đề xã hội từ năm 2010.

- Tiếp tục duy trì hoạt động của Ban thường trực Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam, mỗi năm ít nhất 2 cuộc họp bàn triển khai công tác (trong thời gian kỳ họp Quốc hội). Huy động tối đa sự tham gia của các thành viên Nhóm đối với hoạt động chung của Nhóm.

- Tổ chức cuộc gặp mặt Lãnh đạo Quốc hội và Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam nhân dịp kỷ niệm ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10/2009).

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ giữa Ban thường trực Nhóm và lãnh đạo Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Uỷ ban quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ trong các hoạt động bình đẳng giới, công tác cán bộ nữ.

- Tổ chức một số hoạt động của Nhóm nữ nghị sĩ theo khu vực giữa hai kỳ họp Quốc hội.

2. Hoạt động tuyên truyền, truyền thông

- Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền về Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam.

- Thường xuyên cập nhật trang thông tin điện tử của Nhóm nữ nghị sĩ Việt Nam. Nghiên cứu việc mở thêm tin mục của trang. Phát triển trang tiếng Anh.

3. Hoạt động về bình đẳng giới và lồng ghép vấn đề bình đẳng giới

-  Hội thảo nâng cao kỹ năng giám sát và lồng ghép vấn đề bình đẳng giới (trong công tác giám sát) tại Tp. Hội An, tỉnh Quảng Nam (dự kiến vào tháng 9/2009).

- Tổ chức hội thảo “Nữ đại biểu Quốc hội và chính sách xã hội” hoặc “Nữ đại biểu Quốc hội và ngân sách giới” (dự kiến trong kỳ họp thứ sáu của Quốc hội).

- Phối hợp tổ chức 1-2 hội thảo về các chủ đề khác (như môi trường, biến đổi khí hậu…).

- Tham gia với Ủy ban về các vấn đề xã hội trong hoạt động tham vấn công chúng về việc thực hiện chính sách, pháp luật lao động đối với lao động nữ.

4. Công tác xã hội

- Thăm và tặng quà các bà mẹ Việt Nam anh hùng nhân dịp ngày thương binh – liệt sỹ, đối tượng chính sách tại một số tỉnh ở miền Bắc, miền Trung và miền Nam.

- Phối hợp với Bộ Y tế tổ chức khám sức khỏe phụ nữ cho các nữ đại biểu Quốc hội (dự kiến đầu kỳ họp thứ sáu, Quốc hội khóa XII, tháng 10/2009).

5. Hoạt động đối ngoại

- Phối hợp với Uỷ ban đối ngoại tổ chức gặp mặt nữ nghị sĩ ASEAN (WAIPA) cuối năm 2009.

- Phối hợp với Uỷ ban về các vấn đề xã hội tổ chức Hội nghị chia sẻ kinh nghiệm Nhóm nữ nghị sĩ trong khu vực vào năm 2009, có thể lựa chọn chủ đề về sự tham gia của các Nhóm nữ nghị sĩ vào việc thực hiện mục tiêu thiên niên kỷ (hoặc hẹp hơn: xoá đói giảm nghèo, phòng chống bạo lực gia đình…).

- Tiếp các đoàn nghị sĩ nước ngoài và các tổ chức, cá nhân quốc tế hoạt động về bình đẳng giới khi được yêu cầu.

- Cử thành viên Nhóm tham gia diễn đàn quốc tế về vấn đề giới, bình đẳng giới hoặc về hoạt động của Nhóm nữ nghị sĩ.
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