Những việc ngoài quy định




                     Dương Thu Hương

               Phó Chủ nhiệm UB Kinh tế và Ngân sách Quốc hội Khóa XI
Từ Phó Thống đốc Ngân hàng Nhà nước được bầu làm ĐBQH và là Phó Chủ nhiệm UB Kinh tế và Ngân sách QH khóa XI, bà Dương Thu Hương nói cuộc đời bà cũng được lãi rất nhiều khi được bầu làm ĐBQH- được tiếp xúc cử tri, được đóng góp những hiểu biết của mình cho hoạt động chung của QH... 
Với vai trò đại biểu Quốc hội chỉ có thể nhận đơn, chuyển đơn và theo dõi, đôn đốc các cơ quan chức năng giải quyết. Nhưng khi nghiên cứu đơn của ông T, Đại biểu Dương Thu Hương đã thấy vấn đề ở chỗ các cơ quan chức năng đã giải quyết và cơ quan nào cũng trả lời là đã đúng thẩm quyền, đã hết trách nhiệm và chuyển cơ quan khác. Trong lần thảo luận tại Hội trường về giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân, bà Hương đã đưa vấn đề này ra trước Quốc hội và lấy ví dụ từ câu chuyện thực tế của nơi bà ứng cử. Ngay sau đó, bà Hương có nhận được công văn của Bộ LĐ, TB và XH do Chánh Thanh tra Bộ và cũng là một đại biểu Quốc hội ký giải trình về việc đó. Thực ra, khi bà Hương phát biểu trên Hội trường cũng không có yêu cầu được giải trình, không phê phán ai cả mà chỉ để chia sẻ và cùng tìm giải pháp khắc phục. Trước công văn giải trình đó, bà Hương đã băn khoăn rất nhiều và sau vài ngày suy nghĩ, đã viết xong thư phúc đáp trút tất cả tâm tư, nhiệt huyết của mình. 

	Ông T có nuôi hai người cháu ruột từ 4 tuổi và 8 tuổi. Sau đó hai người đều hy sinh 1972. Theo quy định, tính đến năm liệt sỹ 16 tuổi, thì người có công nuôi liệt sỹ phải từ 10 năm trở lên. Như vậy, ông T chỉ được nhận một suất trợ cấp tuất liệt sỹ vì có công nuôi một liệt sỹ được 12 năm, còn người kia mới được 8 năm nên chỉ được hưởng chế độ thờ cúng. Nhưng sau gần 30 năm hồ sơ mới được xác minh và khi chế độ tuất của ông T được UBND xã chi trả theo quyết định của Sở LĐ, TB và XH thì ông T đã mất được 2 tháng rồi… Trước những trớ trêu đó, con gái ông đã đi kiện…


Khi viết thư trả lời, bà Hương cũng muốn chia sẻ với đại biểu Quốc hội đồng thời là người có nhiệm vụ tham mưu, đề xuất với bộ chủ quản trong giải quyết những bức xúc của cử tri. Mong tìm tiếng nói chung, cùng đi đến mục tiêu là làm thế nào để giải quyết việc khiếu nại, tố cáo của công dân hiệu quả nhất, tránh tình trạng đông người, kéo dài…Và, trước một hiện tượng xã hội đang gây bức xúc cho nhiều người, đại biểu Quốc hội phải có cái nhìn một cách tổng thể, bao quát để xem xét vấn đề đó phát sinh do những nguyên nhân gì để từ đó thấy được chính sách pháp luật có những thiếu sót nào để đề xuất các giải pháp xử lý ở tầm vĩ mô… 

Rõ ràng, từ một việc không văn bản nào bắt buộc rằng phải giải trình đại biểu Quốc hội về phát biểu của họ thì bộ chức năng đã làm. Và bà Hương cũng đã làm một việc trước nay ít ai làm đó là trả lời công văn với tư cách là…cá nhân đại biểu Quốc hội. Không chỉ là câu chuyện khiếu nại, tố cáo đơn lẻ nữa, mà qua đó cả bà Hương muốn nói lên thực trạng rằng khi đơn từ còn phải chuyển vòng vo như vậy rõ ràng đó là khiếm khuyết của pháp luật mà các đại biểu Quốc hội như bà, như ông Chánh thanh tra của Bộ cũng đồng thời là ĐBQH phải có trách nhiệm phát hiện, phân tích, tìm ra nguyên nhân để có giải pháp khắc phục. Điều mà bà Hương trăn trở là mặc dù chủ trương chính sách của Nhà nước rất đúng, vừa có lý, nhưng thực tế vẫn xảy ra khiếu nại tố cáo đông người kéo dài. Và lý do phải chăng là do sự “hết trách nhiệm” và vô cảm trước nỗi bức xúc của người khác…

Bà Hương đã làm đúng theo các quy định là tiếp thu, ghi nhận các ý kiến kiến nghị của cử tri, cũng đã nghiên cứu, xem xét, đôn đốc các cơ quan chức năng giải quyết khiếu nại, tố cáo của cử tri. Cũng đã truyền tải được những bức xúc trên hội trường Quốc hội. Nhưng nếu không có sự trăn trở, tâm huyết của đại biểu thì chắc câu chuyện chỉ dừng lại ở việc nhận được công văn giải trình của Bộ là xong… 

Bà Hương kể lại, lá thư đó bà viết một mạch chỉ vài tiếng đồng hồ và khi viết xong như trút được hết những tâm tư, những day dứt của mình trước cách giải quyết các khiếu nại, tố cáo của người dân của các cơ quan chức năng. Và sau đó, hai đại biểu Quốc hội đã có gặp nhau, trao đổi với nhau để cùng tìm cách giải quyết vụ việc. Câu chuyện ấy xảy ra từ kỳ họp thứ 10, QH Khóa XI, và không biết bây giờ, khi bà Hương không còn làm đại biểu Quốc hội nữa kết quả giải quyết có được thông báo cho bà  hay không?
	Nữ đại biểu và gánh nặng hai vai

Tham gia ĐBQH, bận bịu suốt ngày, họp hành liên miên... nhưng bà Dương Thu Hương luôn tìm cách cân đối cuộc sống của mình, một hậu phương vững chắc luôn hứa hẹn tuyền tuyến thành công. Dù bận rộn bà vẫn dành thời gian cho gia đình và cho chính mình. Sau khi rời khỏi cơ quan về nhà bà vẫn đi chợ, nấu cơm, ăn cơm cùng gia đình, tập thể dục hay sắp xếp thời gian đi nghỉ hè. Bà nói: "Hãy nên nhớ rằng ở nhà ta là bà nội trợ". 
Làm tốt việc xã hội mà về nhà vẫn nhớ được mình là bà nội trợ, quả thật là không dễ. Bà Hương luôn tâm niệm: "luôn luôn nghĩ rằng ta là phụ nữ, mà phụ nữ thì có hai vai, vai xã hội và vai gia đình. Người phụ nữ mà chỉ có việc xã hội mà quên mất việc gia đình thì cũng không được. Hoặc chỉ có gia đình mà không tham gia công tác xã hội thì cũng không nên."


Tiếp xúc cử tri tại nhà
Đại biểu có tiếp xúc cử tri tại nhà hay không? Có nhận đơn khiếu nại tố cáo tại nhà hay không- là những băn khoăn của nhiều đại biểu Quốc hội. Mặc dù luật không ghi, cũng chẳng khuyến khích vì các cơ quan công quyền đều bố trí địa điểm tiếp dân. Đoàn đại biểu Quốc hội cũng có lịch tiếp dân định kỳ của mình. Thế nhưng việc cử tri tìm đến nhà riêng đại biểu Quốc hội của mình cũng khá phổ biến và đại biểu lại không đành lòng không tiếp…

Bà Hương kể, có lần, đã bận họp Quốc hội cả ngày, tối lại phải họp UB chuẩn bị cho phê chuẩn nghị quyết mãi đến hơn 9h tối mới về đến nhà. Thấy cửa nhà mình đầy ắp người. Hóa ra, đó là cử tri ở Hà Nam nơi bà Hương ứng cử tìm đến nhà đại biểu để đưa đơn khiếu kiện. Họ đã đợi từ chiều và muốn gặp bằng được đại biểu của mình. Những lúc như thế thì không thể giải thích cho bà con rằng luật không quy định đại biểu tiếp công dân ở nhà riêng được, cũng không thể nói ngoài giờ làm việc thì không tiếp bà con. Bởi ngoài cái lý thì phải có cả tình người. Những cử tri đó, không chỉ là người đã bỏ phiếu cho mình mà họ còn là đồng hương của mình nữa và chắc hẳn phải có chuyện bức xúc thì họ mới quyết tâm chờ đại biểu đến cùng như thế… Vậy là, lúc đó mặc dù cũng khá mệt, lại cũng đã muộn nhưng bà Hương vẫn mời bà con vào nhà và lần lượt nghe hết những ý kiến, kiến nghị của bà con và giải đáp cho bà con hiểu…Hôm đó, gần 40 cử tri nghỉ luôn tại nhà đại biểu và sáng hôm họ mới về Hà Nam…

Luật quy định tiếp xúc cử tri là vậy nhưng đôi khi vẫn không đành thực hiện theo luật…Hàng ngày phải tiếp nhận hàng chồng đơn thư, lắng nghe hàng ngàn câu chuyện bức xúc liệu có bao giờ những người đại biểu nhân dân rơi vào tình trạng vô cảm? Bà Hương tâm sự đó cũng chính là điều mà bà sợ nhất "Vô cảm thì không thể làm được người đại biểu nhân dân.” Nhận đơn thư khiếu nại tại nhà, tiếp cử tri tại nhà riêng đến 12h đêm, cho người dân khiếu kiện ngủ qua đêm tại nhà... Chỉ có sự thông cảm, kiên nhẫn của một người đại biểu hết lòng đối với cử tri mới có thể khiến một người phụ nữ làm được như thế. 
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