Học hỏi để giám sát ở tầm chính sách
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                                                   Đại biểu Quốc hội TP Đà Nẵng, Khóa XII

Nhiệm vụ của đại biểu Quốc hội là thực hiện ba chức năng: lập pháp lập hiến, giám sát tối cao và quyết  định những vấn đề trọng đại của đất nước. Thật sự với một người trẻ như tôi, lại là một viên chức bình thường, hằng ngày chỉ tập trung vào công việc nghiên cứu giảng dạy, kiến thức nền của tôi cũng chỉ thuộc lĩnh vực kinh tế mà bây giờ được bầu vào Quốc hội, tôi phải tham gia vào ba chức năng trên thì quả thật là quá khó khăn và nặng nề. Thực lòng, tôi yêu nghề giáo và tôi thích công việc nghiên cứu. Trước đó, tôi ít quan tâm đến chính trị nên những công việc mà ở các nước gọi là nghị sĩ thật xa lạ, mới mẻ với tôi. Tuy nhiên, tôi nghĩ tôi đã may mắn được trường giới thiệu ra ứng cử Quốc hội và đã trúng cử thì nhất định tôi phải nỗ lực làm tốt vai trò đại biểu của mình dù tôi biết điều đó không dễ dàng. 

Do vậy, ngay thời gian đầu thực hiện nhiệm vụ đại biểu Quốc hội, tôi xác định mình phải cố gắng hết sức học hỏi để tích lũy kiến thức trong những lĩnh vực mà mình còn thiếu, còn yếu và phải có phương pháp để hoạt động hiệu quả. 

TS. Nguyễn Sĩ Dũng đã nói trong cuốn “Thế sự - Một góc nhìn” rằng: nghề đại biểu thực chất là làm hai việc. Một là thực hiện chức năng đại diện và hai là hoạt động có hiệu quả tại Quốc hội. Hai việc này đều không đơn giản và đều đòi hỏi những kỹ năng đặc biệt của một người làm chính khách chuyên nghiệp. Như vậy, tôi phải tìm phương pháp học các kỹ năng này sao cho hiệu quả và phải rèn luyện, cải thiện từng bước. 

Là thành viên của Ủy ban Đối ngoại nên thời gian qua, tôi đã tham gia hầu hết các đợt giám sát của Ủy ban và sẽ tiếp tục tích cực tham gia trong thời gian đến. Tôi cũng hiểu giám sát không phải là một kỹ năng tự nhiên mà có. Hơn nữa, hoạt động đối ngoại lại là một lĩnh vực hoàn toàn khác với chuyên môn của tôi nên tôi càng phải học nhiều. Thực tế, tôi thấy mình còn yếu trong kỹ năng này. Do điều kiện công tác tôi không đi dự được Hội nghị về kỹ năng giám sát dành cho đại biểu từ đầu nhiệm kỳ nên tôi tự học qua quan sát và rút kinh nghiệm. Trước mỗi đợt giám sát, tôi thường hỏi các anh chị, các bạn ở đơn vị chuyên môn của Văn phòng Quốc hội để tìm tài liệu và tự tìm những nội dung liên quan đến đợt giám sát. Với các tài liệu đó, tôi nghiên cứu để nắm được tiến độ, tình hình nội dung giám sát và sau đó tìm các văn bản pháp luật có liên quan để so sánh, đối chiếu. Khi tiến hành giám sát, tôi tập trung chú ý đến những nội dung giám sát và cách đặt vấn đề, chất vấn của các đại biểu có kinh nghiệm trong đoàn để từ đó rút ra kinh nghiệm cho mình. Khi Đoàn đại biểu Quốc hội tiến hành giám sát ở địa phương, tôi không được tham gia nhiều nhưng tôi có một may mắn làm việc cùng với đại biểu Huỳnh Nghĩa, anh vừa là Phó chủ tịch HĐND, vừa từng là đại biểu khóa IX, là người dày dạn kinh nghiệm. Tôi học được nhiều kinh nghiệm từ anh qua vài lần tham gia cùng đoàn giám sát.
Từ thực tế hoạt động của mình, tôi thấy điều quan trọng khi tiến hành giám sát là đại biểu phải tìm cách có được nhiều thông tin, nắm vững vấn đề mình đang giám sát, nắm vững các văn bản pháp luật có liên quan và đặc biệt là phải có tâm huyết và quyết tâm thì việc tham gia giám sát của đại biểu mới hiệu quả. Thời gian tới, một đại biểu Quốc hội chuyên trách trong đoàn và tôi đang có kế hoạch đề xuất với Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố để tiến hành một vài hoạt động giám sát năm 2009 trong những lĩnh vực mà đại biểu đó và tôi cùng quan tâm. 
Về hoạt động chất vấn tại kỳ họp, tôi thấy kỹ năng này rất khó. Dù trong thâm tâm có nhiều điều bức xúc, nhiều điều muốn chất vấn nhưng tôi không cho phép mình thử nghiệm khi chưa hoàn toàn tự tin. Trong từng kỳ chất vấn, tôi chăm chú theo dõi nội dung chất vấn của các đại biểu, đặc biệt các đại biểu có nhiều kinh nghiệm. Ngoài ra, thông qua Văn phòng Quốc hội tôi cũng tìm các gỡ băng ghi âm chất vấn của đại biểu khóa trước được dư luận đánh giá cao để tham khảo, học hỏi. Thực tế hoạt động chất vấn của Quốc hội trong các kỳ họp gần đây làm cho tôi tin tưởng rằng nếu chất vấn hiệu quả, người đại biểu có thể thực hiện được một phần chức năng đại diện của mình. Do vậy, trong các kỳ họp tới tôi dự định sẽ tham gia chất vấn. Tất nhiên, trước khi tiến hành chất vấn, tôi sẽ tham khảo ý kiến của trưởng đoàn, người tôi đã động viên tôi chất vấn trong kỳ họp vừa rồi nhưng tôi quyết định chưa thực hiện. Tôi sẽ tham khảo ý kiến các anh chị đại biểu đi trước, các chuyên gia có nhiều kinh nghiệm để có được những lời tư vấn tốt nhất. Ngoài ra, tôi cũng không thể không nhắc đến câu nói của TS. Nguyễn Sĩ Dũng như một lời khuyên quý giá đối với tôi: “Trách nhiệm chính trị là trách nhiệm về chính sách, không phải trách nhiệm hành vi”. Vì thế, tôi nghĩ mình phải rất cẩn thận khi chọn vấn đề chất vấn để đảm bảo những vấn đề đó là phải ở tầm chính sách chứ không phải đi vào những vấn đề cụ thể.
	Câu chuyện của đại biểu TP Đà Nẵng Nguyễn Thị Mỹ Hương kể về tâm trạng của một đại biểu trẻ, lần đầu tham gia Quốc hội. Lần đầu làm quen với thế nào là giám sát, thế nào là chất vấn… đối với một giáo viên trẻ thật mới lạ mà như tác giả tự nhận là khó khăn và nặng nề. Thế nhưng, khi đã gánh trách nhiệm dân cử, đại biểu Mỹ Hương đã tự xác định cho mình cách thức thực hiện nhiệm vụ đại biểu thông qua tự tìm tòi, tự học hỏi người đi trước, qua quan sát thực tế, qua trải nghiệm và tự rèn luyện. Cách làm ấy thể hiện tinh thần đầy trách nhiệm của một đại biểu Quốc hội. 
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