Trò chuyện với ĐBQH trẻ nhất khóa XII
(VietNamnet, 01/06/2007) - "Tôi được làm việc với các đại biểu đi trước, có kinh nghiệm hơn. Tôi cảm thấy rất mừng vì mình được học hỏi và được học tập. Tôi nghĩ đây là một điều rất may mắn" - Đó là tâm sự của chị Vi Thị Hương, 24 tuổi, đến từ Điện Biên - đại biểu Quốc hội trẻ nhất khóa XII. Theo chị, khó khăn không là vấn đề, "chỉ sợ kiến thức của mình còn hạn chế".

* Theo chị, đại biểu Quốc hội cần hội tụ những phẩm chất gì?
- Tôi nghĩ phẩm chất đầu tiên là phải trung thành với Tổ Quốc. Tôi nghĩ người đại biểu phải có cái tâm. Tất nhiên tài rất quan trọng nhưng tâm còn quan trọng hơn.

Là đại biểu của dân, cần phải nghĩ đến những cử tri, những người đã bầu ra mình, những người đã trực tiếp bầu cho mình.

Còn về bản thân, những phẩm chất nào thuộc về cá nhân mình, tôi sẽ cố gắng hết sức để hoàn thiện. Tôi là người dân tộc, tôi không sợ khổ, không sợ vất vả. Chỉ sợ kiến thức của mình còn hạn chế.

* Chị có bao giờ nghĩ đến lý do vì sao cử tri lại bỏ phiếu chọn mình?

- Tôi không hề nghĩ đến điều này

* Có ý kiến rằng Quốc hội chỉ mạnh khi đại biểu Quốc hội am hiểu các vấn đề. Chị vừa tốt nghiệp ngành luật của trường Đại học Luật, trong khi lập pháp là hoạt động chính của Quốc hội. Chị nghĩ sao về vấn đề này?
- Tôi cũng chỉ mới tốt nghiệp đại học. Những vấn đề thực tế và hiểu biết xã hội vẫn còn hạn chế. Tôi mong mỏi sẽ được học hỏi nhiều hơn từ các đại biểu đi trước.

* Về lập pháp, chị quan tâm nhất đến mảng nào?

- Tôi quan tâm nhất đến mảng Luật Dân sự và Luật bình đẳng giới.

* Đại biểu Quốc hội trẻ nhất khóa XI Nguyễn Ngọc Anh nói rằng là đại biểu Quốc hội trẻ nhất, đôi khi cũng thấy tủi thân. Cảm nghĩ của chị thế nào?

- Tôi rất mừng nhưng tôi cũng rất lo. Lo vì không biết mình có làm tròn trách nhiệm mà cử tri giao cho mình với tư cách là người đại biểu của nhân dân không. Tôi không hề thấy tủi thân bởi được làm việc với các đại biểu đi trước, có kinh nghiệm hơn. Tôi cảm thấy rất mừng vì mình được học hỏi và được học tập. Tôi nghĩ đây là một điều rất may mắn.

* Là đại biểu đến từ tỉnh có 21 dân tộc thiểu số, dân trí còn chưa đồng đều. Chắc chắn là rất khó khăn?

- Đây là khó khăn mà tôi luôn nghĩ đến và muốn tìm hướng giải quyết. Tôi là người đi tuyên truyền pháp luật, mà tỉnh Điện Biên lại có tới 21 dân tộc thiểu số, có những người dân tộc không biết tiếng phổ thông. Là người dân tộc Lào, tôi chỉ biết tiếng Lào, còn các dân tộc khác, tôi cũng chưa biết hết và chưa hiểu hết. Mặt khác, giao thông đường xá đi lại còn rất khó khăn. 

Tôi chưa đi công tác, nên kinh nghiệm chắc chắn là sẽ thiếu. Những người trẻ tuổi, không chỉ thiếu kinh nghiệm, mà tiếp xúc với người lớn tuổi hơn, đôi khi mình còn e ngại. Nhưng tôi nghĩ vấn đề đó không có gì là quá khó khăn vì các bác, các cô các chú, những người lớn tuổi hơn rất nhiệt tình chỉ bảo tôi.

* Làm cách nào khắc phục được vấn đề tiếng dân tộc?
- Tôi sẽ gặp các chủ tịch, phó chủ tịch xã phường biết tiếng phổ thông, họ sẽ giúp dịch lại cho mình.

* Nhưng rất khó, vì chủ tịch xã phường cũng có công việc của họ?

- Không phải ai cũng biết hết mọi thứ tiếng, nhất là tiếng của đồng bào dân tộc. Có những người biết tiếng phổ thông, có những người cũng không biết. Tôi sẽ nhờ những người biết nói với người không biết, người biết nhiều nói với người biết ít. Ngoài sự tự vận động của bản thân, tôi sẽ đưa những đề xuất của mình lên tỉnh hoặc lên huyện.

* Sự chênh lệch về tuổi đời và kinh nghiệm của chị so với các đại biểu khác chắc chắn là sẽ làm hạn chế hiệu quả công việc của chị. Chị có lo sợ không?

- Tôi chưa nghĩ đến chuyện này.

* Chưa nghĩ đến không có nghĩa là không phải nghĩ đến?
- Hạn chế nhất của tôi vẫn là tuổi đời và kinh nghiệm. Tôi sẽ cố gắng khắc phục từng vấn đề một, sẽ cố dần dần. Tôi nghĩ một lúc phải làm hết tất cả các việc, tiếp thu hết thì quả thực rất khó khăn

* Ngoài khó khăn, đại biểu trẻ tuổi nhất chắc chắn là có thuận lợi?

- Tôi nghĩ thuận lợi của mình là tôi được đứng cạnh những cây đa cây đề, học hỏi những kinh nghiệm quý báu. Họ chắc chắn sẽ giúp đỡ chúng tôi. Tôi học ngành luật, mới tốt nghiệp ra trường, đấy cũng là một thuận lợi. Theo tôi, học trong trường là rất quan trọng, nhưng khi ra công tác, cũng cần phải cố gắng nhiều hơn.

* Lần tiếp xúc mà chị nhớ nhất?

- Đó là buổi tiếp xúc ở xã Vùng Luôn. Bà con ở đó rất nhiệt tình và chu đáo. Khi thấy đảng và nhà nước quan tâm đến gia đình mình, bà con tiếp đãi rất tận tình, chu đáo. Khi làm việc xong, chúng tôi cùng vào bếp nấu cơm nấu nước với bà con, không có gì ngại ngần cả. Sau khi xong việc, ăn cơm, chúng tôi còn cùng nhau múa điệu Lam Vông của người Lào. Xong hết công việc, đoàn ra về, thấy rất thoải mái.

* Chị nói rất nhiều về việc học hỏi kinh nghiệm của những đại biểu đi trước. Đó là kinh nghiệm về những mặt nào?
- Những thứ tôi học được rất nhiều. Họ là những người rất mạnh dạn, dám nghĩ, dám làm và dám nói. Mỗi đại biểu mà tôi tiếp xúc đều có điểm đặc biệt, và với mỗi người tôi sẽ học được một điều gì đấy.

* Chị thích nhất là các đại biểu Quốc hội nào?

- Tôi thích nhất là đại biểu Nguyễn Lân Dũng, và đại biểu Hà Thị Khiết - Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. Tôi chưa gặp bao giờ nhưng tôi rất ngưỡng mộ.

* Các đại biểu Quốc hội phát biểu với tinh thần "trâu già không sợ dao phay". Còn "trâu trẻ" thì sao?
- Khi vào thực tế, nếu có vấn đề tôi thấy bức xúc và tôi nghĩ là tôi cần phải nói, tôi sẽ cố gắng ở mức cao nhất.

* Có người cho rằng đại biểu Quốc hội nên kết hợp 3 trong 1: 1 đại biểu Quốc hội, 1 nhà luật học, và 1 người làm PR. Chị có bao giờ làm PR cho mình không?
- Bầu cử để chọn ra đại biểu của dân, tất cả đều dựa vào sự tin tưởng của nhân dân. Tôi nghĩ là tự quảng bá cho mình cũng rất cần.
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