Muốn giám sát thì phải tường tận

Nói về tình trạng cán bộ vô cảm, có lần nguyên Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu căn dặn “Bà Bảy” Nguyễn Thị Hoài Thu: Càng nhìn vào đấy, cô Bảy càng phải thấy trách nhiệm của người làm công tác dân nguyện là rất nặng nề... 

Có một nguyên tắc mà bà Hoài Thu không bao giờ vi phạm. Ấy là cơ quan lập pháp không thể làm thay hay chỉ đạo cho các cơ quan tư pháp, hành pháp. Bà được tôn trọng, bà thực hiện chức năng giám sát một cách hiệu quả cũng chính vì thế. Bà luôn lùi lại để hiểu rằng đại biểu Quốc hội chỉ có thể giám sát, kiến nghị và chất vấn. Muốn vậy, ngoài cái tâm với người dân còn phải am tường cả luật pháp và chứng cứ. 

Tháng 7-2000, bà Hoài Thu về Bạc Liêu sau khi nhận được đơn thư của 44 hộ dân thuộc diện giải tỏa để thu hồi đất xây dựng chợ thị trấn Hộ Phòng, huyện Giá Rai. Ngoài những vấn đề liên quan đến bồi thường, giải tỏa, điều bà quan tâm là có dấu hiệu chủ đầu tư trốn thuế và tỉnh cấp đất sai thẩm quyền. 

Tỉnh khẳng định các quyết định thu hồi đất là đúng. Bà Thu hỏi: “Đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh cho biết theo thẩm quyền thì chủ tịch tỉnh được ra quyết định thu hồi đất tối đa là bao nhiêu m2?”. 

Không ai trả lời. Ông Nguyễn Đăng Đại, lúc đó là Vụ trưởng Vụ Dân nguyện của Quốc hội, tiếp: Theo quy định của Luật Đất đai 1993, chủ tịch tỉnh chỉ được thu hồi đất thổ cư với diện tích tối đa 10 ngàn m2. Nếu diện tích lớn hơn phải trình Thủ tướng quyết định”. 

Bà Thu đưa ra bản photo 12 quyết định thu hồi đất do UBND tỉnh ký: “Các anh đã chia nhỏ dự án ra thành 12 quyết định thu hồi đất ký cùng thời điểm, địa điểm, mỗi quyết định dưới 10 ngàn m2. Các anh giải thích thế nào về việc này?”. Chủ tịch UBND tỉnh gãi đầu thừa nhận: “Địa phương muốn làm nhanh nên đã lách luật và sau đó tỉnh đã thừa nhận trước đó trong dự án Thành Gạc, tỉnh đã phải ra Hà Nội xin Thủ tướng phê duyệt lại. 

Là đại biểu của dân thì điều cần nhất là phải luôn tự chất vấn: “Mình đã hết lòng vì quyền lợi của dân chưa?”. 

Năm 2000, trước thực trạng khiếu kiện đông người tại các địa phương, Chính phủ đã có sáu đoàn công tác về tận những điểm nóng. Ít ai biết trước đó đã có một cuộc “tiền trạm” của Quốc hội và Chính phủ do Phó Thủ tướng Nguyễn Công Tạn và bà Nguyễn Thị Hoài Thu dẫn đầu với điểm nóng đầu tiên là Long An. 

Chuyện cán bộ tiếp dân 
51 hộ dân ở khu vực Mũi Tàu, phường 2, thị xã Tân An bức xúc việc chính quyền đã thông báo rộng rãi về việc bồi thường mỗi mét vuông đất giá 600 ngàn đồng nhưng sau đó chỉ hỗ trợ di dời 250 ngàn đồng. Ông già Dương Văn Nguyên nói rằng đất ông có họa đồ nhà và chứng từ thổ trạch từ mấy chục năm, đóng thuế đất đầy đủ nhưng bị kết luận là chiếm đất đường ray xe lửa Sài Gòn-Mỹ Tho cũ nên không đền. Một phần đất khác của ông không được cấp “sổ đỏ” dù đã hoàn thành nghĩa vụ tài chính. Vì vậy nhà đã nghèo, giờ càng túng vì không có “sổ đỏ” để thế chấp vay vốn. Mỗi lần đến Sở Địa chính hỏi thì cán bộ ở Sở cứ hẹn nay hẹn mai. 

Giám đốc Sở Địa chính nói đây là lần đầu tiên ông biết chuyện này. Bà Hoài Thu “vặn” luôn: “Quy định giám đốc Sở mỗi tháng phải tiếp dân một lần, anh có thực hiện không? Nếu anh tiếp dân thì sao giờ anh mới nghe chuyện này? Công việc ở Sở quá tải hay cán bộ nào đó muốn cái gì?”. 

Phó Thủ tướng quay sang ông giám đốc, quyết luôn : “Không thể bắt dân chờ nữa. Ngay trong chiều nay phải cấp xong cho trường hợp này. Nếu anh không làm xong thì yêu cầu chủ tịch tỉnh kiểm tra luôn cả anh”. 

Ông già Dương Văn Nguyên nói rằng việc hỗ trợ di dời 250 ngàn đồng/m2 là không thỏa đáng. Phó ban chỉ đạo giải phóng mặt bằng cho rằng họ đã vận dụng Nghị định 90, đền bù vậy là đúng vì những hộ này chưa có “sổ đỏ”. 

Cả Phó Thủ tướng và bà Hoài Thu đều không đồng tình. Phó Thủ tướng cho rằng vận dụng như thế là sai. Bởi Nghị định 90 quy định những người chưa có “sổ đỏ” nhưng đã sử dụng đất ổn định, lâu dài, đủ điều kiện được cấp “sổ đỏ” thì phải bồi thường như với những người có “sổ đỏ”, chỉ trừ đi nghĩa vụ tài chính. Ở đây, người dân đã sử dụng đất liên tục từ năm 1953 nên họ xứng đáng được hưởng bồi thường. 

Bà Hoài Thu cho rằng việc dân chưa được cấp “sổ đỏ” là do lỗi của chính quyền chứ không phải lỗi của người dân. 
Hết buổi làm việc, khi Phó Thủ tướng và bà Hoài Thu chào mọi người thì vẫn có một cụ già tóc bạc đứng dậy, giơ tay xin phát biểu. Ông lập tức bị một người khác nắm áo: “Thôi ông ơi, sướng quá trời rồi còn đòi hỏi gì nữa?”. Ông già cười ngượng nghịu: “Tui có đòi thêm gì đâu. Chỉ muốn nói lời tri ân với cô Hoài Thu và Phó Thủ tướng thôi mà!”. 

Luôn tự dặn lòng 

Nhiều lần tiếp xúc với bà, bao giờ trong câu chuyện tôi cũng thấy bà đề cập đến những người dân với thái độ trân trọng. Đôi khi bà còn bức xúc vì chuyện này, chuyện kia sao không thấy báo chí lên tiếng. 

Tuy nhiên, chưa bao giờ thấy ở bà những hành xử kiểu lấy lòng số đông. Trước mỗi việc, bao giờ bà cũng tỉ mỉ tìm hiểu rõ ràng nguồn cơn, đặt mình vào cả vị trí người dân và người bị giám sát để cân phân hơn thiệt. 

Có lần, khi giám sát một trường hợp khiếu kiện ở Hà Nội, bà đã dành ra hàng tháng để xem xét, xuống tận hiện trường gặp dân tìm tư liệu. Sau đó, bà nhận định chính quyền đã làm đúng. Người phụ nữ đứng đơn kiện đã chặn xe bà và gào lên “Bà Thu bao che cho tham nhũng!”. Thế nhưng khi bà hỏi từng câu khúc triết xem bao che chỗ nào, bao che thế nào thì người này không nói được. Bà cười: “Nhà báo thấy không, tôi cũng bị oan đó chớ!”. 

Cũng có những việc bà Hoài Thu trăn trở đến tận bây giờ. Đó là chuyện ông Phạm Tấn Học ở Phan Thiết. Ông tham gia kháng chiến chống Pháp, sau đó về sinh sống tại Phan Thiết. Sau 1975, ông có căn nhà cho Sở Y tế mượn rồi vào TP.HCM sinh sống. Khi ông quay về đòi nhà, địa phương đã dựng lên câu chuyện ông Học đi vượt biên bị bắt nên không trả. Bà Thu đã vào cuộc giám sát, tuy nhiên với những căn cứ vô lý, tỉnh Bình Thuận vẫn giữ nguyên quan điểm của mình. Bà nói rằng tận khi về hưu, nghĩ lại chuyện này bà vẫn còn day dứt, thấy chưa làm tròn trách nhiệm với dân. 

Bà nói phàm là con người không ai toàn vẹn nhưng đã là đại biểu của dân thì phải luôn tự chất vấn: “Mình đã hết lòng vì quyền lợi của dân chưa?”. 

Câu hỏi ấy, trong suốt 31 năm làm đại biểu Quốc hội bà luôn tự hỏi mình. 

Những gì người đại biểu nhân dân ấy đã làm, bản thân nó đã là câu trả lời đầy thuyết phục.
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