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Có phải là người ôm đồm
Nhà tôi các dịp lễ tết có những vị khách kỳ lắm. Vợ chồng, con cháu đều nhìn quanh không biết khách của ai, nói chuyện một lúc mới biết đó là cử tri mà tôi đã từng can thiệp giúp đỡ một việc nào đó mà có thể là gián tiếp nên không thể nhớ được. 

Địa phương chúng tôi dân gửi đơn thư, nêu kiến nghị phần lớn xung quanh chính sách đối với những người hoạt động cách mạng và giúp đỡ cách mạng trong 2 cuộc kháng chiến. Những vướng mắc của người dân có nhiều nguyên nhân khác nhau do văn bản quy phạm pháp luật chưa bao quát hết mọi đối tượng trong thực tế cuộc sống. Do thời gian quá lâu, người trong cuộc không thể chứng minh nội dung kê khai một cách chính xác... Nhưng cũng có những trường hợp cán bộ thiếu tinh thần trách nhiệm, nguyên tắc, máy móc trong thụ lý hồ sơ. Có nhiều hoàn cảnh khó khăn phải đi lại nhiều nơi làm sao xác nhận đầy đủ được. Cho nên, nhiều người bức xúc và hoàn cảnh rất thương cảm cần được chia sẻ.

Chính vì vậy, một số trường hợp tôi thấy cử tri quá khó khăn nản lòng thì tôi trực tiếp vào cuộc giúp đỡ. Có một đồng chí hy sinh khi đang làm nhiệm vụ nhưng không giữ một chức vụ gì. Hồ sơ được đơn vị giao nhiệm vụ có xác nhận và hội đồng xét duyệt của địa phương đồng ý nhưng khi một cán bộ đi thẩm định hồ sơ thì đọc trong lý lịch con đẻ của người hy sinh hiện là công chức nhà nước, không ghi bố hy sinh mà ghi bị bom mìn chết. Thế là cho rằng hồ sơ không khớp và xếp lại. Khi phát hiện sự bất hợp lý đó tôi phải nghiên cứu các văn bản và chứng minh ngược lại với cơ quan chuyên môn là không có văn bản nào của nhà nước quy định làm hồ sơ liệt sĩ của bố lại dựa vào lý lịch của con. Phải tranh luận nhiều lần ở nhiều cấp sau đó hồ sơ mới được xét duyệt và đến nay liệt sĩ được truy tặng và cấp bằng Tổ quốc ghi công. Tôi xem việc đó là trách nhiệm của mình phải làm nhưng khi thân nhân gia đình liệt sĩ đến thăm họ nói một câu "nếu như cuộc đời này cần lên án điều gì thì đối với tôi đó là sự vô ơn”. Câu nói đó thật thấm thía đối với tôi và tôi tự răn mình phải làm tất cả những gì có thể để bù đắp lại những mất mát, thiệt thòi, hy sinh của những người có công với đất nước. 

Sau đó, một số hồ sơ của thương binh, bệnh binh cũng gặp phải những trở ngại theo tôi là do kỹ thuật của người kê khai hoặc người thẩm định chưa làm tròn trách nhiệm, tôi đều tận tâm giúp đỡ, hướng dẫn làm hồ sơ, hướng dẫn họ đến đúng cửa và không quên viết thư tay kèm theo ngoài phiếu chuyển. Nhiều hồ sơ tôi trực tiếp can thiệp cơ bản đều thành công. Sau khi xem xét lại những vụ việc mà mình đầu tư thích đáng phần lớn có kết quả như mong muốn. Tuy nhiên, vẫn có trường hợp không thành công nhưng rất hạn chế.

Tôi có thuận lợi là thành viên của Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội nên thường xuyên cập nhật nghiên cứu các văn bản về chính sách xã hội mới có cơ sở để làm việc với cán bộ chuyên môn. 
Có ý kiến cho rằng, đại biểu làm như vậy là ôm đồm, làm thay cử tri hoặc can thiệp sâu vào công tác chuyên môn. Riêng tôi thấy rất vui vì giúp được người dân. Tất nhiên, mình phải lựa chọn chứ không phải tất cả đều vào cuộc. Còn tác dụng thiết thực nhìn thấy rất rõ nét.

Thứ nhất, giúp đỡ bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người dân.

Thứ hai, tinh thần trách nhiệm, lòng nhiệt tình sẽ đánh thức những người làm việc hời hợt, thiếu tận tâm, tận lực.

Thứ ba, khi thấy đại biểu theo dõi chặt chẽ, sát sao, lần sau đơn thư chuyển tới các cơ quan chức năng giải quyết chu đáo, khẩn trương hơn. Đặc biệt một số đơn thư tôi kiến nghị nếu cấp dưới làm không tốt thì giám đốc Sở LĐTBXH về tận cơ sở chỉ đạo giải quyết và có văn bản trả lời.

	Quảng Trị đã từng là nơi mưa bom, túi đạn, là nơi chịu nhiều đau thương mất mát do chiến tranh. Cũng vì thế, sau này qua thực hiện chính sách đền ơn đáp nghĩa ở đây cũng khá phức tạp. Trước những bức xúc đó của cử tri, nhiều lúc ĐB Mỵ phải trực tiếp vào cuộc giúp đỡ cử tri. Khi thì tự nghiên cứu hồ sơ rồi tranh luận trực tiếp với cơ quan có trách nhiệm giải quyết, khi thì viết cả thư tay kèm phiếu kính chuyển gửi cơ quan chức năng… Thế nên đã có ý kiến cho rằng đại biểu làm như vậy là ôm đồm, làm thay cử tri hoặc can thiệp sâu vào công tác chuyên môn. Nhưng kết quả cuối cùng lại là bảo vệ được quyền lợi chính đáng và giải tỏa được bức xúc của cử tri. Như vậy thì nếu ĐB có bị mang tiếng là ôm đồm thì cái được lớn nhất, phần thưởng lớn nhất mà ĐB có được là lòng tin tưởng, quý trọng của cử tri. 


Lực bất tòng tâm

Người làm đại biểu dân cử chắc chắn ai cũng mong muốn là làm tốt vai trò cầu nối giữa cử tri với các cơ quan nhà nước. Bởi vì từng đại biểu chỉ có thể tham gia biểu quyết một quyết sách nào đó, còn với vai trò chức năng từng cá nhân đại biểu không thể tự giải quyết một vấn đề nào đó theo kiến nghị của công dân. Nhưng trong thực tế, cử tri rất kỳ vọng vào đại biểu - những người làm đại diện cho mình cho nên khi họ đề đạt hoặc gửi đơn thư đến đại biểu thì mong chờ kết quả. Nhưng lực bất tòng tâm. Không phải việc nào đại biểu cũng có thể theo dõi đôn đốc giải quyết đến cùng. Chính vì thế, nhiều cử tri thường nói đùa các ông bà đại biểu đều mang họ "hứa". Dù nói đùa thì cũng rất xót xa, trong lòng luôn áy náy không làm tròn nhiệm vụ với cử tri.

Khi làm đại biểu, có một trường hợp công dân đã gửi đơn thư kêu oan và kiến nghị giải quyết đã hơn 32 năm, nhiều cơ quan tư pháp đã vào cuộc nhưng vẫn chưa giải quyết dứt điểm. Tôi làm việc với nhiều cơ quan tổ chức, tôi đã gửi thư và trực tiếp báo cáo với Phó Thủ tướng Chính phủ nhưng khi tôi nghỉ thì vụ việc chưa kết thúc. Không biết đến nay sự việc đến đâu nhưng trong lòng tôi vẫn thấy băn khoăn vì nhận thấy trong hồ sơ nhiều vấn đề chưa được xem xét một cách thấu đáo, người kiến nghị rất bức xúc mà chưa được giải tỏa. Nhiều lúc tôi cảm thấy rất ân hận, giá như mình vào cuộc sớm hơn, làm việc với tinh thần, thái độ quyết liệt hơn, tin tưởng vụ việc sẽ được làm sáng tỏ. Nhưng bây giờ thì đã muộn.

	Ý thức rất rõ vai trò của đại biểu rằng không thể tự mình giải quyết tất cả mọi kiến nghị của cử tri. Không phải việc nào đại biểu cũng có thể theo dõi, đôn đốc giải quyết đến cùng. Thế nhưng trước những sự việc chưa giải quyết thấu đáo, đại biểu vẫn có một chút tiếc nuối, một sự day dứt rằng … nếu như vào cuộc sớm hơn, làm việc quyết liệt hơn thì biết đâu sự việc đã khác, được giải quyết thấu tình, đạt lý. 
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