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Các chỉ số chọn lọc về phát triển kinh tế thế giới
Trong ẩn bản của năm nay, các số liệu được trình bày theo 5 bảng, trong đó so sánh các chỉ số kinh tế - xã hội của hơn 130 nền kinh tế. Các chỉ số, số liệu đó được lấy theo năm gần đây nhất hiện có. Ngoài ra còn có 1 bảng biểu bổ sung trình bày những chỉ số cơ bản của 77 nền kinh tế có thông tin chưa đầy đủ  hoặc dân số ít hơn 3 triệu người. Các chỉ số được trình bày ở đây đã được chọn lựa từ hơn 800 chỉ số, trong đó bao gồm cả Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới năm 2008. Được xuất bản thường niên, ấn bản Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới (WDI) phản ánh một cái nhìn toàn diện về quá trình phát triển. Sáu phần của ấn bản WDI nhìn nhận sự đóng góp của rất nhiều yếu tố vào quá trình phát triển: Các mục tiêu phát triển thiên niên kỷ và phát triển nhân lực, tính bền vững của môi trường, hiệu quả của nền kinh tế vĩ mô, sự phát triển của khu vực tư nhân, môi trường đầu tư và những liên kết toàn cầu có tác động đến môi trường bên ngoài của sự phát triển. Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới được hoàn thiện bởi cơ sở dự liệu đã được công bố 1 cách riêng biệt gồm hơn 1.000 bảng số liệu và 800 dãy chỉ số theo thời gian của 222 nền kinh tế và khu vực. Nguồn cơ sở dữ liệu này hiện có dưới dạng điện tử (WDI trực tuyến) hoặc dưới dạng đĩa CD.
Nguồn số liệu và phương pháp
Các số liệu về kinh tế - xã hội và môi trường trình bày dưới đây được rút ra từ một số nguồn: số liệu sơ cấp do Ngân hàng Thế giới thu thập, các ấn bản thống kê của các nước thành viên, các viện nghiên cứu và các tổ chức quốc tế như Liên Hiệp Quốc (UN) và các cơ quan chuyên môn của LHQ, Quỹ tiền tệ Quốc tế (IMF), Tổ chức hợp tác và phát triển kinh tế (OECD) (xin xem mục Nguồn số liệu trong phần Chú giải các thuật ngữ kỹ thuật để có danh sách đầy đủ). Mặc dù các tiêu chuẩn quốc tế về định lượng, định nghĩa và sự phân loại được áp dụng cho hầu hết các báo cáo thông kê của các nước và các tổ chức quốc tế, song vẫn có một số khác biệt khó tránh khỏi trong khoảng cách thời gian và những phát sinh dễ thấy từ sự khác biệt về năng lực và các nguồn lực dành cho việc thu thập và biên soạn cơ sở dữ liệu. Đối với một số chủ đề, các nguồn số liệu có tính cạnh tranh cần được xem xét lại bởi đội ngũ cán bộ của Ngân hàng Thế giới nhằm đảm bảo rằng những số liệu xác thực nhất sẽ được cung cấp. Trong một vài trường hợp, nếu số liệu thu được được cho là chưa đủ để cung cấp những thước đo đáng tin cậy về trình độ, xu hướng hoặc không tương xứng với các tiêu chuẩn quốc tế, thì những số liệu đó sẽ không được công bố. Những số liệu được công bố nhìn chung là phù hợp với số liệu trong Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới năm 2008. Tuy nhiên, các số liệu này sẽ thường xuyên được bổ sung và cập nhất bất cứ khi nào có thông tin mới. Sự khác biệt cũng có thể phản ánh những sửa đổi theo chuỗi thời gian và sự thay đổi trong phương pháp luận. Do đó, số liệu của những năm khác nhau có thể được phát hành trong các ấn bản/tái bản khác nhau của Ngân hàng thế giới. Cũng chính vì vậy, độc giả không nên tập hợp một chuỗi số liệu từ các ẩn bản hoặc tái bản khác nhau của cùng một đầu sách. Những chuỗi số liệu, thông tin ít thay đổi theo thời gian theo thời gian hiện có trong Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới năm 2008 dưới dạng CD-ROM và dưới dạng điện tử qua WDI trực tuyến.
Tất cả các biểu đồ đều dùng đơn vị tiền tệ là đô la Mỹ, trừ khi có các chú thích khác. Có rất nhiều phương pháp được sử dụng để chuyển đổi các bảng biểu, sơ đồ sử dụng đơn vị tiền tệ quốc gia; các phương pháp này được mô tả trong phần Chú giải các thuật ngữ kỹ thuật. Do công việc chủ yếu của Ngân hàng Thế giới là cung cấp các khoản vay và tư vấn chính sách cho các nước thành viên có thu nhập thấp và trung bình, vì vậy những vấn đề được đề cập đến trong các bảng biểu cũng tập trung chủ yếu vào các nền kinh tế đó. Thông tin về về các nền kinh tế có thu nhập cao, nếu có, cũng được cung cấp để mang tính chất so sánh. Độc giả có thể tham khảo các ấn bản về thống kê quốc gia, ấn bản của OECD và Liên minh Châu Âu (EU) để có thêm thông tin về các nền kinh tế có thu nhập cao. 
Phân loại các nền kinh tế và các phương pháp giản lược
Các phương pháp giản lược ở cuối các bảng biểu thường bao gồm cả các nền kinh tế đã được phân loại theo khu vực và thu nhập. Chỉ số Tổng thu nhập quốc gia (GNI) theo đầu người được sử dụng để quyết định sự phân loại theo thu nhập như sau: trong năm 2007, thu nhập thấp: dưới 935 đô la Mỹ; thu nhập trung bình: từ 936 đến 11.455 đô la Mỹ; và thu nhập cao: từ 11.456 đô la Mỹ trở lên. Sự phân chia cụ thể hơn các nền kinh tế có thu nhập dưới trung bình và trên trung bình được xác định ở chỉ số GNI theo đầu người ở mức 3.705 đô la Mỹ. Sự phân chia các nền kinh tế dựa trên thu nhập thường được thực hiện thường niên, vì vậy, cấu thành quốc gia của các nhóm thu nhập cũng có thể thay đổi từng năm. Khi những thay đổi trong phân loại được thực hiện dựa trên những đánh giá/ ước lượng gần đây nhất, toàn bộ số liệu dựa trên sự phân loại theo thu nhập mới sẽ được tính toán lại đối với tất cả gian đoạn nhằm đảm bảo rằng toàn bộ chuỗi số liệu bất biến sẽ được duy trì. Hãy xem thêm Bảng phân loại các nền kinh tế ở cuối phần này liệt kê các nước trong mỗi nhóm (bao gồm cả những quốc gia có dân số dưới 3 triệu người).
Các phương pháp giản lược gồm có: tổng số (được viết tắt là t nếu có bao gồm cả những ước lượng cho các số liệu bị thiếu và cho các quốc gia không có báo cáo, hoặc được viết tắt bằng chữ s cho một phép tính tổng đơn giản các số liệu có được), trọng lượng trung bình (w) và tiêu chuẩn trung bình (m) được tính toán theo từng nhóm kinh tế. Số liệu đối với các quốc gia không được liệt kê trong các bảng biểu chính (ví dụ như được trình bày trong bảng 5) cũng áp dụng các phương pháp giản lược này, nếu có, hoặc được giả thiết là các nước đó có cùng xu hướng/mô hình với các nước báo cáo. Điều này mang lại một phương pháp đo lường tổng hợp ít thay đổi hơn bởi các quốc gia được tiêu chuẩn hóa cho mỗi giai đoạn. Tuy nhiên, khi các thông tin bị thiếu chiếm 1 phần 3 hoặc hơn tổng số dữ liệu đánh giá, nhóm thước đo đó sẽ được báo cáo là không có. Mục Các phương pháp thống kê trong phần Chú giải các thuật ngữ kỹ thuật sẽ cung cấp thêm thông tin về các phương pháp tổng hợp. 

Thuật ngữ và tập hợp các quốc gia
Khái niệm quốc gia không bao hàm ý về sự độc lập chính trị mà ám chỉ đến bất kỳ vùng lãnh thổ nào mà cấp có thẩm quyền có báo cáo thống kê về kinh tế, xã hội riêng biệt. Những số liệu công bố về các nền kinh tế đã được thiết lập trong năm 2007 và các số liệu lịch sử được xem xét lại nhằm phản ánh được sự sắp xếp chính trị hiện tại. Thông qua các bảng biểu ta cũng có thể ghi chú được các ngoại lệ. Ví dụ, trừ phi được chú giải, số liệu về Trung Quốc sẽ không bao gồm các số liệu của Hồng Kông, Ma Cao hay Đài Loan. Số liệu về Indonesia có bao gồm cả của Đông Timor cho đến khi được loại trừ vào năm 1999. Montenegro tuyên bố độc lập tách khỏi nước Serbia và Montenegro vào ngày 3, tháng 6 năm 2006. Những số liệu mỗi quốc gia này sẽ được công bố riêng rẽ, nếu có. Tuy nhiên, có một vài chỉ số của Serbia vẫn tiếp tục có cả số liệu của Montenegro cho đến năm 2005; chúng được chú thích cụ thể trong các bảng biểu. Ngoài ra, số liệu cho hầu hết các chỉ số từ năm 1999 đến nay của Serbia đều không có của Kosovo, là vùng đất thuộc Serbia nhưng đang nằm dưới sự quản lý của quốc tế theo Nghị quyết số 1244 (năm 1999) của Hội đồng Bảo an Liên Hiệp Quốc; nếu có ngoại lệ nào thì đều được chú thích. 

Chú giải các thuật ngữ kỹ thuật
Do chất lượng thông tin và sự so sánh giữa các quốc gia thường có sự khác biệt vì vậy các độc giả nên tham khảo phần Chú giải các thuật ngữ kỹ thuật, bảng Phân loại các nền kinh tế theo khu vực và thu nhập và các chú thích ở mỗi bảng biểu. Để có thêm tài liệu tổng quát, xin hãy xem Các chỉ số về phát triển kinh tế thế giới năm 2008.

Độc giả có thể tìm thêm thông tin về WDI 2008 và cũng có thể đặt mua ấn bản này bằng trực tuyến, qua điện thoại hoặc fax cụ thể như sau:
- Thông tin chi tiết và đặt mua trực tuyến theo địa chỉ trang web: http://www.worldbank.org/data/wdi2006/index.htm.
-  Đặt mua qua điện thoại theo số: 1-800-645-7247 hoặc 703-661-1580; hoặc Fax 703-661-1501.

-   Đặt mua qua đường bưu điện theo địa chỉ: The World Bank, P.O. Box 960, Herndon, VA 20172-0960, U.S.A
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