Hội nghị tập huấn kỹ năng lập pháp dành cho ĐBQH

Chuyên đề: Báo cáo đánh giá tác động (RIA)
BÀI TẬP THỰC HÀNH 1: Xác định vấn đề bất cập
Tài liệu này cung cấp thông tin nền để làm cơ sở cho bài tập thảo luận nhóm về Xác định vấn đề bất cập trong báo cáo RIA. 
 Lớp học sẽ được chia thành các nhóm nhỏ. Hai nhóm sẽ thảo luận theo hướng dẫn dưới đây trong 20 phút. Sau khi kết thúc phần thảo luận, mỗi nhóm cử một đại diện lên công bố kết quả chấm điểm và tranh luận với các nhóm khác để bảo vệ ý kiến của nhóm mình. 

Hướng dẫn thảo luận:
1. Dựa vào thang điểm trong Phần 1 của Phiếu chấm điểm chất lượng một báo cáo RIA, mỗi nhóm hãy cho điểm Phần I - Xác định vấn đề trong trích đoạn báo cáo RIA dưới đây. Giải thích tại sao lại đánh giá như vậy.
2. Đề xuất để cải thiện chất lượng của phần này. 

Thông tin nền 
	I
Xác định vấn đề

Pháp lệnh Quảng cáo đã được Uỷ ban thường vụ Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 16/11/2001. Ngày 1/01/2007 Việt Nam đã trở thành thành viên chính thức của Tổ chức thương mại thế giới WTO. 

Để đáp ứng yêu cầu phát triển của nền kinh tế-xã hội cũng như các cam kết quốc tế mà Việt Nam đã tham gia, đặc biệt là cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), trong những năm qua, Quốc hội nước ta đã sửa đổi, bổ sung và ban hành mới hàng loạt các luật như Luật Báo chí, Luật Xuất bản, Luật Thương mại, Luật Cạnh tranh, Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Sở hữu trí tuệ, Bộ Luật Dân sự... 

Do sự phát triển về kinh tế - xã hội và quá trình hoàn thiện hệ thống pháp luật ở nước ta trong những năm vừa qua, hiện nay hiệu lực văn bản cũng như một số quy định trong Pháp lệnh Quảng cáo không còn phù hợp với tình hình thực tiễn, cụ thể như các quy định về quảng cáo trên báo chí, internet, bảng, băng-rôn và các phương tiện quảng cáo khác; quy định về hoạt động quảng cáo có yếu tố nước ngoài; quy định về cơ quan quản lý nhà nước... 

Xuất phát từ những nhu cầu thực tiễn và một số nội dung bất cập của Pháp lệnh Quảng cáo như đã nêu ở trên, mục đích và yêu cầu đặt ra là cần phải có một văn bản pháp luật có giá trị pháp lý cao hơn để điều chỉnh hoạt động quảng cáo trong tình hình mới, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã đề nghị Chính phủ và Quốc hội cho phép xây dựng Luật Quảng cáo. 

1.1.
Quy định của pháp luật hiện hành về hoạt động quảng cáo trên lãnh thổ Việt Nam [....]
1.2.
Sự cần thiết ban hành Luật Quảng cáo

Bên cạnh sự hạn chế của hệ thống pháp luật về quảng cáo như đã phân tích ở trên thì các văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động quảng cáo cũng đã bộc lộ nhiều mâu thuẫn, bất cập, vì vậy, để phù hợp với quá trình phát triển của nền kinh tế-xã hội cũng như các cam kết quốc tế mà Việt Nam đã tham gia, đặc biệt là cam kết với Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), trong những năm qua, Quốc hội nước ta đã sửa đổi, bổ sung và ban hành mới hàng loạt các luật như Luật Báo chí, Luật Xuất bản, Luật Thương mại, Luật Cạnh tranh, Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Sở hữu trí tuệ, ….

Mặt khác, mặc dù những hạn chế của hệ thống văn bản pháp luật vẫn liên tục kìm hãm nhiều mặt sự phát triển của hoạt động quảng cáo thì  hoạt động quảng cáo ở nước ta vẫn phát triển mạnh mẽ đúng theo quy luật của nền kinh tế thị trường. Nhận thức của xã hội về tầm quan trọng của quảng cáo và hiệu quả của quảng cáo với chức năng cầu nối giữa sản xuất-kinh doanh- tiêu dùng ngày càng được khẳng định. Vì vậy, các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh đã tăng cường đầu tư kinh phí cho hoạt động này và trở thành mức tăng trưởng thị phần khá cao ở Việt Nam; hoạt động quảng cáo trên các phương tiện quảng cáo phát triển mạnh mẽ, nhiều loại hình quảng cáo mới xuất hiện và dần chiếm ưu thế, đặc biệt là quảng cáo trên Internet và các phương tiện điện tử. 

Sự phát triển của hoạt động quảng cáo đã làm thúc đẩy sự gia tăng số lượng doanh nghiệp có chức năng kinh doanh dịch vụ quảng cáo tại Việt nam. Theo thống kê của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch, năm 2008 cả nước đã có gần 7000 doanh nghiệp. Hoạt động sản xuất, kinh doanh dịch vụ quảng cáo của các doanh nghiệp đã từng bước mở rộng cả về quy mô, chất lượng cũng như tính chuyên nghiệp. Doanh thu từ hoạt động quảng cáo tăng dần theo hàng năm, ước đạt trên 500 triệu USD trong năm 2008.

Vì những lý do nêu trên, yêu cầu đặt ra đối với công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo ở nước ta hiện nay là cần phải có một văn bản pháp luật có giá trị pháp lý cao hơn điều chỉnh hoạt động quảng cáo trong tình hình mới, do vậy, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã đề nghị Chính phủ và Quốc hội cho phép xây dựng Luật Quảng cáo. Tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XII đã thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khoá XII (2007-2011) và năm 2008, trong đó có dự án Luật Quảng cáo. Chính phủ đã giao cho Bộ Văn hoá-Thông tin (nay là Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch) chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng Dự thảo Luật Quảng cáo. 

(Trích Báo cáo đánh giá tác động sơ bộ của Dự án Luật Quảng áo)
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