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TRONG TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI

                                                       Lương Anh Tế

Chủ tịch Uỷ ban MTTQ tỉnh Hải Dương

Chuyên đề trao đổi một số nội dung sau:
1. Vài nét về hoạt động tiếp xúc cử tri

2. Thực trạng sự phối hợp hoạt động của các cơ quan ở địa phương trong hoạt động tiếp xúc cử tri
3. Một số đề xuất để phối hợp tốt hơn trong việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri, góp phần nâng cao hiệu quả của hoạt động tiếp xúc cử tri.
PHẦN THỨ NHẤT:

VÀI NÉT VỀ HOẠT ĐỘNG TIẾP XÚC CỬ TRI
TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA ĐẠI BIỂU DÂN CỬ
1. Tiếp xúc cử tri, hội nghị tiếp xúc cử tri
Tiếp xúc cử tri là hoạt động giao tiếp trực tiếp giữa đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân (gọi chung là đại biểu dân cử) và cử tri là người đã bầu ra đại biểu, thông qua ngôn ngữ nói, trao đổi để một bên- Cử tri bày tỏ tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị với một bên- đại biểu tiếp nhận thông tin, giải thích, chia sẻ, tiếp thu ý kiến cử tri.
Tiếp xúc cử tri là chức năng quan trọng, là hoạt động mang tính bắt buộc đối với mỗi đại biểu dân cử để đảm bảo sự liên hệ chặt chẽ giữa đại biểu và cử tri, bảo đảm cho việc đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân; tạo cầu nối giữa chính quyền với nhân dân.
Hội nghị tiếp xúc cử tri- là nơi diễn ra việc gặp gỡ giữa đại biểu và cử tri, để hai bên trao đổi, phản ánh tâm tư, nguyện vọng và những kiến nghị của cử tri.
Các công việc để tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri gồm:
· Xây dựng kế hoạch hàng năm và kế hoạch từng cuộc tiếp xúc
· Bố trí địa điểm tiếp xúc: phòng họp, trang trí, khánh tiết và bảo đảm an ninh trật tự
· Mời thành phần dự và thông báo để cử tri đến dự
· Điều hành hội nghị tiếp xúc
· Ghi chép, tập hợp, tổng hợp, phản ánh ý kiến cử tri đến các cơ quan  hữu quan 
2. Vai trò của hoạt động TXCT

Một là, giúp đại biểu giữ mối liên hệ thường xuyên với cử tri và nhân dân, tạo nên sự gắn bó mật thiết với nhân dân một cách thường xuyên, bảo đảm sự liên hệ chặt chẽ, hai chiều giữa đại biểu, chính quyền với công dân. Mối quan hệ này tạo nên sức mạnh đoàn kết trong suốt chặng đường lịch sử dân tộc. Nhờ đó, hạn chế được nguy cơ về quan liêu xa rời quần chúng của chính quyền. Theo cách hiểu đó, đại biểu dân cử được xem như chiếc cầu nối quan trọng giữa đảng, chính quyền với nhân dân và xã hội.
Hai là, giúp đại biểu nắm bắt kịp thời tâm tư, nguyện vọng, và những kiến nghị, bức xúc của nhân dân; ghi nhận, phản ánh những vấn đề đó với đảng và các cơ quan nhà nước. Nói cách khác, nó là cầu nối thông tin để đại biểu thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình.
Ba là, giúp đại biểu thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, giải thích và vận động nhân dân thực hiện chính sách, pháp luật nhà nước.

Bốn là, qua tiếp xúc, đại biểu có cơ hội hướng dẫn, giúp đỡ công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo. Đây là một hoạt động quan trọng trong chức trách , nhiệm vụ của đại biểu.
Năm là, qua các cuộc tiếp xúc cử tri, giúp đại biểu nắm và hiểu được tình hình chung của đất nước, của mỗi địa phương.

Sáu là, giúp phát huy dân chủ ở cơ sở.
PHẦN THỨ HAI:
THỰC TRẠNG HOẠT ĐỘNG PHỐI HỢP CỦA CÁC CƠ QUAN Ở ĐỊA PHƯƠNG TRONG HOẠT ĐỘNG TIẾP XÚC CỬ TRI

I. MỐI QUAN HỆ GIỮA CÁC CƠ QUAN TRONG VIỆC TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI

Các cơ quan liên quan đến việc tổ chức để đại biểu dân cử tiếp xúc cử tri gồm: Đoàn đại biểu quốc hội ở tỉnh, Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh, Ban thường trực Uỷ ban mặt trận tổ quốc các cấp và Thường trực Hội đông nhân dân các cấp.


Hoạt động TXCT của đại biểu dân cử đều được thực hiện tại cơ sở, nơi cử tri sinh sống và làm việc, do vậy việc tổ chức, tạo điều kiện và bảo đảm các yếu tố cần thiết để đại biểu gặp gỡ, tiếp xúc với cử tri là trách nhiệm của các các cơ quan nêu trên.
Trách nhiệm của mỗi cơ quan đã được Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức HĐND, Nghị quyết liên tịch số 06 giữa Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Uỷ ban TW Mặt trận tổ quốc Việt Nam quy định khá rõ ràng, cụ thể:
1. Trách nhiệm của Đoàn đại biểu Quốc hội.
    
- Xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri thông báo đến cơ quan, tổ chức, đơn vị nơi tiếp xức cử tri để thực hiện.

     
- Chủ trì phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các cơ quan, tổ chức, đơn vị hữu quan khác tổ chức thực hiện kế hoạch tiếp xúc cử tri. 

     
- Phân công các đại biểu Quốc hội trong đoàn tiếp xúc cử tri tại các đơn vị bầu cử ở địa phương, bảo đảm tính hiệu quả, thiết thực trong việc tiếp xúc cử tri.

     
- Gửi kế hoạch tiếp xúc cử tri cho các cơ quan tuyên truyền ở địa phương để thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng về nội dung, thời gian, địa điểm các cuộc tiếp xúc giữa đại biểu Quốc hội với cử tri. 

     
- Chủ trì phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cư trí trong các cuộc tiếp xúc.

2. Trách nhiệm của Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các cấp:
- Phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân cùng cấp xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện kế hoạch tiếp xúc cử tri, mời các thành phần theo dự kiến và chủ trì Hội nghị tiếp xúc cử tri.

     
- Phối hợp tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trong các hội nghị tiếp xúc cử tri ở địa phương. 
     
3. Trách nhiệm của thường trực Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân các cấp 

     
- Cử đại diện tham gia tổ chức thực hiện kế hoạch tiếp xúc giữa đại biểu với cử tri ở địa phương.

     
- Cử đại diện lãnh đạo, cán bộ và đại điện các ngành liên quan tham dự các cuộc tiếp xúc cử tri để tiếp thu những ý kiến, kiến nghị của cử tri và giải đáp những vấn đề cử tri nêu lên thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của địa phương. 

- Chuẩn bị địa điểm, tổ chức truyền thanh trực tiếp ở những nơi có hệ thống truyền thanh, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn cho các cuộc tiếp xúc cử tri.
4. Trách nhiệm của Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và HĐND
     
- Giúp Đoàn đại biểu Quốc hội và Thường trực HĐND xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri; phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức để đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri.
- Giúp Đoàn đại biểu Quốc hội, Thường trực HĐND tập hợp, xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri địa phương. 

     

Từ những quy định mang tính pháp lý trên đây, chúng ta thấy mối quan hệ giữa 4 cơ quan nói trên là mối quan hệ thừa hành và phối hợp.

- Mối quan hệ thừa hành là, Văn phòng thừa hành chỉ đạo của Đoàn đại biểu Quốc hội (trên thực tế là chỉ đạo của đồng chí Phó trưởng đoàn chuyên trách) và của Thường trực HĐND cấp tỉnh. Văn phòng có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện kế hoạch TXCT.
Mối quan hệ thừa hành còn ở chỗ, Thường trực HĐND, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ cấp dưới thừa hành và tổ chức thực hiện kế hoạch TXCT của Đoàn đại biểu Quốc hội và của Thường trực HĐND cấp trên.
- Mối quan hệ phối hợp thể hiện ở chỗ, Văn phòng cấp trên phối hợp với Thường trực HĐND và Ban thường trực Uỷ ban MTTQ cấp dưới để tổ chức các cuộc TXCT của đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND; giữa Ban thường trực Uỷ ban MTTQ với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp.
 Đồng thời, phối hợp tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri, phân loại ý kiến để chuyển đến các cơ quan hữu quan, các cấp có thẩm quyền xem xét giải quyết và tổng hợp báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quôc hội, Thường trực HĐND các cấp.

Trên thực tế, các cơ quan nêu trên đã thực hiện khá đầy đủ trách nhiệm của mình; giữ mối liên hệ chặt chẽ và phối hợp tốt trong việc tổ chức hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội cũng như đại biểu HĐND các cấp.
II. XÂY DỰNG KẾ HOẠCH VÀ CÔNG TÁC
CHUẨN BỊ HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI

1. Xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri


Trên thực tế, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội&HĐND cấp tỉnh cũng như văn phòng HĐND&UBND cấp huyện đều giúp Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND cùng cấp thực hiện tốt việc xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội cũng như đại biểu HĐND cấp mình:
- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND giúp Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và Thường trực HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri hàng năm và cụ thể hoá từng cuộc tiếp xúc trước, sau mỗi kỳ họp Quốc hội cũng như kỳ họp HĐND tỉnh.


- Trước mỗi đợt tiếp xúc cử tri, Văn phòng liên hệ với Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ để thống nhất ấn định khoảng thời gian tiếp xúc (thường từ 5-7 ngày) để đại biểu bố trí công việc riêng của mình để tham gia các buổi tiếp xúc.

- Kế hoạch mỗi đợt tiếp xúc thường được gửi trước đến Ban thường trực Uỷ ban MTTQ và Thường trực HĐND cấp huyện để chủ động bố trí địa điểm và chuẩn bị các yếu tố đảm bảo cho cuộc tiếp xúc.


Tuy nhiên, việc xây dựng kế hoạch TXCT và tổ chức thực hiện TXCT mới chỉ thực hiện ở các cuộc TXCT nơi đại biểu ứng cử và được bầu, còn các hình thức tiêp xúc khác, như: tiếp xúc cử tri nơi cư trú, nơi làm việc hoặc tiếp xúc chuyên đề, tiếp xúc cá nhân đại biểu hoặc theo nhóm đại biểu hầu như rất ít nơi thực hiện được.

2. Chuẩn bị hội nghị TXCT

Công việc chuẩn bị hội nghị tiếp xúc cử tri gồm: chọn địa điểm, bố trí phòng hội nghị, trang trí khánh tiết; gửi giấy mời và thông báo để cử tri biết địa điểm, thời gian tiếp xúc; chuẩn bị công tác bảo vệ trật tự nơi tiếp xúc; tài liệu, thông tin để đại biểu tiếp xúc,...
- Khi nhận được kế hoạch tiếp xúc cử tri của Đoàn đại biểu Quốc hội và của đại biểu HĐND, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ và Thường trực HĐND cấp huyện chọn địa điểm tiếp xúc, mời các thành phần liên quan cùng cấp và chỉ đạo chính quyền cơ sở mời đại biểu, cử tri và thông báo địa điểm tiếp xúc để cử tri tham gia, đồng thời chuẩn bị địa điểm và bảo đảm an ninh cho các cuộc tiếp xúc.

- Tài liệu để đại biểu tiếp xúc cử tri thường có: Tình hình kinh tế, xã hội chung cả nước, thời  gian tổ  chức  và chương trình nghị sự kỳ họp Quốc hội (đối với tiếp xúc đại biểu Quốc hội); tình hình kinh tế, xã hội địa phương và chương trình, nội dung kỳ họp HĐND (đối với tiếp xúc của đại biểu HĐND).
- Thành phần hội nghị tiếp xúc cử tri theo quy định gồm:

     
+ Đại diện cấp uỷ Đảng, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc và các cơ quan, tổ chức, đơn vị hữu quan ở mỗi cấp.

     
+ Cử tri trực. tiếp làm việc, học tập tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, các cơ sở sản xuất kinh doanh thuộc các thành phần kinh tế.

+ Cử tri ở thôn, buôn, làng, ấp, bản, phum, sóc, tổ dân phố

Và thường có quy định, số lượng mỗi cuộc tiếp xúc phải có từ 70-100 cử tri trở lên (tuỳ theo từng nơi).

Tuy nhiên, trên thực tế nhiều cuộc tiếp xúc cử tri số lượng không đủ như quy định, và tình trạng “cử tri chuyên trách” là khá phổ biến. Chủ  yếu  cử tri đến dự theo giấy mời của MTTQ ở cơ sở và hầu hết là cán bộ có chức sắc ở thôn, xã; còn cử tri là nhân dân lao động, là người trực tiếp làm việc, học tập ở nơi tiếp xúc là rất ít.

Trái lại, có những địa điểm tiếp xúc mà ở đó có vấn đề bức xúc của nhân dân, có khiếu kiện thì người dân muốn đến dự để phản ánh với đại biểu, nhưng có khi lại không được phép vào và bị bảo vệ ngăn cản.


Việc chọn điểm tiếp xúc cũng có những vấn đề bất cập, đó là tâm lý không muốn chọn những cơ sở “đang có vấn đề”, bởi ở đó đại biểu cấp trên sẽ “khó nghe và bị lộ” những vấn đề cử tri đang bức xúc.
III. VỀ CHỦ TRÌ VÀ ĐIỀU HÀNH 
HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI

1. Tại các hội nghị tiếp xúc cử tri, hầu hết đều thực hiện điều hành hội nghị đúng quy định, cụ thể là:
   
 - Đại diện Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp tổ chức tiếp xúc cử tri tuyên bố lý do, giới thiệu thành phần đại biểu, chương trình, nội dung hội nghị và trách nhiệm của những người  dự cuộc tiếp xúc và cử thư ký ghi biên bản hội nghị.

    
 - Đại biểu báo cáo với cử tri:

     
+ Chương trình, nội dung kỳ họp (đối với các hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp);

     
+ Kết quả kỳ họp và kết quả giải quyết các kiến nghị của cả tri (đối với các hội nghị tiếp xúc cử tri sau kỳ họp);

     
+ Việc thực hiện nhiệm vụ đại biểu và thực hiện chương trình hành động của đại biểu.

   
  - Cử tri phát biểu và trao đổi ý kiến với đại biểu.

    
 - Đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân trả lời, giải đáp những vấn đề cử tri nêu lên thuộc thẩm quyền của địa phương; nếu chưa trả lời ngay thì tiếp thu, trả lời bằng văn bản gửi tới Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND để thông báo bằng hình thức thích hợp cho cử tri nơi đại biểu tiếp xúc biết.

    
  - Đại biểu phát biểu giải trình, tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri.

   
  - Đại diện Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc phát biểu kết thúc hội nghị. 

2. Tuy nhiên, khá nhiều hội nghị tiếp xúc cử tri mà cử cử tri cùng đại biểu đều cảm thấy nhàm chán, thể hiện ở chỗ:

- Ý kiến cử tri hầu hết chỉ kiến nghị những vấn đề cụ thể ở cơ sở, đề nghị nhà nước quan tâm đầu tư hỗ trợ về cơ sở vật chất, quan tâm tiêu thụ nông sản, hàng hoá cho nông dân, chính sách đối với cán bộ cơ sở và những vấn đề cụ thể khác. Điều đó làm cho đại biểu có tâm lý “chưa nghe đã biết” và cứ thế lặp lại ở các lần tiếp xúc sau.
- Cử tri thì có tâm lý “nói để cho thoả lòng mà thôi”, vì họ biết rằng các vị đại biểu cũng chẳng giải quyết được gì.
- Và một vị đại biểu đại diện cho các đại biểu khác giải trình, tiếp thu để phản ánh với các cơ quan hữu quan; thậm chí có nơi, người đại diện cũng 
chẳng giải trình, giải thích những bức xúc cử cử tri mà chỉ “xin tiếp thu đầy đủ ý kiến cử tri”  và kết thúc hội nghị.

- Có những cuộc tiếp xúc cử tri còn thiếu vắng cả những vị đại diện lãnh đạo Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND nơi tiếp xúc để trả lời, giải trình và tiếp thu những vấn đề cử tri nêu có liên quan đến trách nhiệm của chính quyền cấp đó.
   
      IV. VỀ TỔNG HỢP VÀ PHẢN ÁNH Ý KIẾN CỬ TRI

1. Việc tập hợp, tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri ở địa phương sau mỗi cuộc tiếp xúc cử tri về cơ bản được thực hiện khá đầy đủ theo quy định: 

    
 Sau mỗi đợt tiếp xúc cử tri, Văn phòng phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh tập hợp, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị ở trung ương gửi Uỷ ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; đồng thời chuyển những ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của các cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị hữu quan ở địa phương để xem xét, giải quyết và trả lời cử tri.

Các cuộc tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND cũng được Văn phòng ở mỗi cấp phối hợp với Ban thường trực Mặt trận tổ quốc tổng hợp chuyển ý kiến cử tri đến HĐND các cấp.
2. Tuy nhiên, việc tổng hợp và phản ánh ý kiến cử tri cũng còn nhiều bất cập, thể hiện ở chỗ:

- Tại một số điểm tiếp xúc việc tổng hợp không đầy đủ ý kiến cử tri, hoặc không hiểu rõ ý của cử tri dẫn đến hiểu sai bản chất của vấn đề cử tri nêu- ở đây là do năng lực tổng hợp ban đầu của người thư ký tại hội nghị.

- Không phân biệt được những ý kiến nào thuộc trách nhiệm của cấp nào để tách ra và tổng hợp riêng để chuyển đến đúng cấp đó, dẫn đến việc tổng hợp chung cả vào và phản ánh lên cấp trên làm cho bản tổng hợp dài dòng, chất lượng thấp. 

- Việc tổng hợp từ biên bản của các điểm tiếp xúc vào biên bản chung cũng thường xảy ra việc tổng hợp không đầy đủ ý kiến cử tri, hoặc hiểu sai nên tổng hợp sai ý kiến cử tri.
PHẦN THỨ BA:

NHỮNG HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN 
VÀ M ỘT S Ố GIẢI PHÁP ĐỂ PHỐI HỢP TỐT HƠN 
TRONG VIỆC TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TIẾP XÚC CỬ TRI
I. HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

Những hạn chế trong quá trình thực hiện việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri đã được chỉ ra trong các nội dung ở phần trên thể hiện trên một số vấn đề sau:
1. Về xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri
- Việc xây dựng kế hoạch TXCT và tổ chức thực hiện TXCT mới chỉ thực hiện ở các cuộc tiếp xúc định kỳ của đại biểu nơi đại biểu ứng cử trước và sau mỗi kỳ họp, còn các hình thức tiêp xúc khác, như: tiếp xúc cử tri nơi cư trú, nơi làm việc hoặc tiếp xúc chuyên đề, tiếp xúc cá nhân đại biểu hoặc theo nhóm đại biểu hầu như rất ít nơi thực hiện được.

- Nguyên nhân:
+ Về khách quan: quy định pháp lý về trách nhiệm của đại biểu dân cử đối với hoạt động tiếp xúc cử tri chưa rõ ràng, chặt chẽ; mới chỉ nói “đại biểu phải thường xuyên tiếp xúc với cử tri”, còn việc thường xuyên là như thế nào, mỗi năm phải bảo đảm tối thiểu bao nhiêu lần tiếp xúc với cử tri là chưa cụ thể. Đại biểu dân cử phần lớn là kiêm nhiệm, nên họ dễ sao nhãng việc này nếu không quy định bắt buộc.
+ Về chủ quan: các cơ quan khi xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri hàng năm, cũng chưa chú trọng đến việc xây dựng kế hoạch để đại biểu thực hiện các hình thức tiếp xúc khác ngoài tiếp xúc định kỳ trước và sau mỗi kỳ họp.
Vì đại biểu phần lớn kiêm nhiệm, do vậy nếu không có sự đôn đốc của các cơ quan (như đoàn đại biểu QH, Thường trực HĐND,..) thì họ không thể chủ động thực hiện được. Đại biểu Quốc hội, HĐND vốn là những người tiêu biểu và có trách nhiệm với cử tri, nếu như có kế hoạch cụ thể thì chắc chắn họ sẽ nghiêm chỉnh thực hiện.
2. Về công tác chuẩn bị hội nghị tiếp xúc cử tri

- Việc chọn địa điểm tiếp xúc cử tri, nhiều nơi thường tránh những cơ sở “có vấn đề”, để không bị đại biểu cấp trên biết những bức xúc của cử tri, hoặc những việc làm sai trái của chính quyền- vì thế đại biểu không thấy hết được “bức tranh dân chủ ở cơ sở”.
- Nhiều cuộc tiếp xúc, số lượng cử tri tham gia không đủ như quy định, và tình trạng “cử tri chuyên trách” là khá phổ biến. Chủ  yếu  cử  tri đến dự theo giấy mời của MTTQ ở cơ sở; còn cử tri là nhân dân lao động, là người trực tiếp làm việc, học tập ở nơi tiếp xúc là rất ít.


Trái lại, có những địa điểm tiếp xúc mà ở đó có vấn đề bức xúc của nhân dân, có khiếu kiện thì người dân muốn đến dự để phản ánh với đại biểu, nhưng có khi lại không được phép vào và bị bảo vệ ngăn cản.


- Nội dung báo cáo tình hình kinh tế, xã hội để đại biểu báo cáo với cử tri ở nhiều nơi còn dài dòng, chiếm nhiều thời gian của cuộc tiếp xúc, hạn chế thời gian trao đổi của đại biểu với cử tri.


Nguyên nhân do đâu ?


Thứ nhất, thuộc trách nhiệm của cơ quan chuẩn bị hội nghị, đó là Thường trực HĐND, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp, ban công tác mặt trận ở thôn, KDC.


Thứ hai, việc thực hiện thông báo trước 5-7 ngày trên các phương tiện thông tin đại chúng nơi diễn ra cuộc tiếp xúc để cử tri biết và tham dự thì hầu như ít nơi thực hiện hoặc thực hiện chưa đầy đủ.

Thứ ba, việc kết hợp giữa đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp trong việc tiếp xúc cử tri là chưa thực hiện được nhiều, mặc dù các văn bản hướng dẫn đã quy định. Điều này, nếu thực hiện tốt sẽ tạo điều kiện mở rộng diện tiếp xúc giữa đại biểu dân cử với cử tri.
3. Về điều hành hội nghị

- Tình trạng nhàm chán, không khí buồn tẻ khá phổ biến ở nhiều hội nghị tiếp xúc, thể hiện ở chỗ:

+ Ý kiến cử tri hầu hết chỉ kiến nghị những vấn đề cụ thể ở cơ sở, đề nghị nhà nước quan tâm đầu tư hỗ trợ về cơ sở vật chất, quan tâm tiêu thụ nông sản, hàng hoá cho nông dân, chính sách đối với cán bộ cơ sở và những vấn đề cụ thể khác. Điều đó làm cho đại biểu có tâm lý “chưa nghe đã biết” và cứ thế lặp lại ở các lần tiếp xúc sau.

+ Cử tri thì có tâm lý “nói để cho thoả lòng mà thôi”, vì họ biết rằng các vị đại biểu cũng “chẳng giải quyết được gì”.
+ Chỉ có một vị đại biểu đại diện cho các đại biểu khác giải trình, tiếp thu mà rất ít việc trao đi, đổi lại giữa đại biểu với cử tri; thậm chí có nơi, người đại diện cũng chẳng giải trình, giải thích những bức xúc cử cử tri mà chỉ “xin tiếp thu đầy đủ ý kiến cử tri”  và kết thúc hội nghị.

- Có những cuộc tiếp xúc cử tri còn thiếu vắng cả những vị đại diện lãnh đạo UBND, HĐND nơi tiếp xúc để trả lời, giải trình và tiếp thu những vấn đề cử tri nêu có liên quan đến trách nhiệm của chính quyền cấp đó.
- Việc điều hành hội nghị (do ban thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp đảm nhận), cũng chưa được thống nhất, có nơi thời gian để đại biểu báo cáo tình hình KT-XH và chương trình kỳ họp chiếm quá nhiều thời gian, thời gian dành cho cử tri phát biểu rất ít.
Vậy nguyên nhân nào dẫn đến sự nhàm chán, thiếu hứng thú trong các hội nghị tiếp xúc cử tri ?
Thứ nhất, chưa đổi mới được cả nội dung và hình thức tiếp xúc cử tri, cứ lặp đi, lặp lại việc tiếp xúc định kỳ trước và sau mỗi kỳ họp.
Thứ hai, do người điều hành hội nghị thiếu kinh nghiệm, không gợi ý được những vấn đề cần trao đổi.

Thứ ba, người giải trình, giải thích những vấn đề cụ thể ở địa phương (là đại diện chính quyền địa phương) chưa thật sự nắm chắc vấn đề, hoặc né tránh, nên giải trình, trả lời chung chung.
Thứ tư, người giải trình, tiếp thu ý kiến cử tri (là đại biểu dân cử) chưa thật sự cụ thể, sâu sắc- do không nắm chắc vấn đề- đây thuộc về chất lượng đại biểu.

4. Về tổng hợp và phản ánh ý kiến cử tri
Việc tổng hợp và phản ánh ý kiến cử tri cũng còn nhiều bất cập, thể hiện ở chỗ:


- Tại mỗi điểm tiếp xúc việc tổng hợp không đầy đủ ý kiến cử tri, hoặc không hiểu rõ ý của cử tri dẫn đến hiểu sai bản chất của vấn đề cử tri nêu- do năng lực tổng hợp ban đầu của người thư ký tại hội nghị.


- Không phân biệt được những ý kiến nào thuộc trách nhiệm của cấp nào để tách ra và tổng hợp riêng để chuyển đến đúng cấp đó, dẫn đến việc tổng hợp chung cả vào và phản ánh lên cấp trên làm cho bản tổng hợp dài dòng, lặt vặt. 

- Việc tổng hợp từ biên bản của các điểm tiếp xúc vào biên bản chung cũng thường xảy ra việc tổng hợp không đầy đủ ý kiến cử tri, hoặc hiểu sai nên tổng hợp sai ý kiến cử tri.

Nguyên nhân :

+ Do việc chọn người làm thư ký để ghi chép, tổng hợp ý kiến tại buổi tiếp xúc chưa kỹ; hoặc bản thân họ do trình độ kém nên không biết diễn đạt ý cử tri vào văn bản. Vì bản thân nhiều cử tri khi phát biểu cũng chưa diễn đạt rõ ý của mình.

+ Người tổng hợp từ các văn bản cấp dưới chưa nêu cao trách nhiệm; Việc kiểm tra văn bản tổng hợp của lãnh đạo MTTQ các cấp trước khi ký vào văn bản tổng hợp chưa thực hiện tốt.

II. ĐỀ XUẤT MỘT SỐ GIẢI PHÁP ĐỂ PHỐI HỢP TỐT HƠN TRONG VIỆC TỔ CHỨC HỘI NGH Ị TIẾP XÚC CỬ TRI
1. Mỗi cơ quan cần thực hiện đầy đủ trách nhiệm của mình đã được quy định trong các văn bản luật cũng như quy chế, hướng dẫn; trong đó, vai trò của cơ quan giúp việc là rất quan trọng, cụ thể là:
- Văn phòng Đoàn ĐBQH&HĐND cấp tỉnh, giúp đoàn đại biểu ở địa phương và giúp Thường trực HĐND cấp tỉnh xây dựng kế hoạch tiếp xúc cử tri của các đại biểu Quốc hội và của đại biểu HĐND cấp tỉnh.
- Đoàn đại biểu Quốc hội ở tỉnh (trực tiếp là đồng chí Trưởng hoặc Phó trưởng đoàn chuyên trách), chỉ đạo, đôn đốc và theo dõi việc xây dựng kế hoạch và thực hiện TXCT của đại biểu Quốc hội.

- Thường trực HĐND tỉnh (trực tiếp là đồng chí Phó chủ tịch hoặc Uỷ viên thường trực được phân công) chỉ đạo, đôn đốc và theo dõi việc xây dựng và thực hiện tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND tỉnh.
- Ban thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh phối hợp với các cơ quan hữu quan cấp tỉnh, hướng dẫn ban thường trực Uỷ ban MTTQ cấp dưới để phối hợp thực hiện.

Và hoạt động tiếp xúc cử tri nên giao cho một cơ quan chủ trì, điều phối hoạt động giữa các cơ quan liên quan và nên giao cho Văn phòng Đoàn đại biểu Quốcc hội và HĐND cấp tỉnh đảm nhiệm.
2- Kế hoạch tiếp xúc cử tri phải được xây dựng đầy đủ và đổi mới:
+ Có kế hoach để đại biểu dân cử tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp; tiếp xúc với cử tri ở đơn vị bầu cử, ở nơi cư trú và ở nơi công tác
+ Có kế hoạch để đại biểu tiếp xúc theo chuyên đề, hoặc theo từng nhóm đối tượng cử tri

+ Có kế hoạch để đại biểu gặp gỡ, tiếp xúc cá nhân theo yêu cầu
3.  Đổi mới nội dung, hình thức tiếp xúc cử tri
- Nội dung mỗi cuộc tiếp xúc phải hết sức linh hoạt: 
Tiếp xúc là cơ hội để trao đổi giữa cử tri với đại biểu, nghe phản ảnh từ hai phía, nghe giải thích, giải trình của đại biểu và đại biểu tiếp thu ý kiến cử tri. Vì thế, phải bảo đảm thời gian cho việc trao đổi, đại biểu không nên báo cáo quá dài với nhiều thông tin thừa. Cần quy định, thời gian đại biểu thông tin đến cử tri không quá 20% thời gian của một cuộc tiếp xúc.

Tuỳ theo đối tượng tiếp xúc để chuẩn bị nội dung cho phù hợp

- Hình thức tiếp xúc phải đa dạng:


Không nhất thiết cứ phải đến trước kỳ họp mới tổ chức tiếp xúc để có ý kiến tổng hợp báo cáo về kỳ họp, và cũng không nhất thiết chỉ có tiếp xúc với cử tri tại đơn vị bầu cử mà cần thực hiện các hình thức tiếp xúc khác, như: tiếp xúc theo nhóm cử tri, tiếp xúc theo chuyên đề mà đại biểu quan tâm, tiếp xúc với cử tri nơi đại biểu cư trú, đại biểu tại cơ quan công tác,.. với mục tiêu là đại biểu dân cử nắm bắt được nhiều thông tin, hiểu nhiều hơn tâm tư, nguyện vọng của người dân.


Thực hiện đa dạng hình thức tiếp xúc cử tri và không nhất thiết phải tiếp xúc trước và sau mỗi kỳ họp thì sẽ dễ dàng thực hiện việc phối hợp tiếp xúc giữa đại biểu Quốc hội với đại biểu HĐND các cấp trên cùng một địa bàn. Thực hiện được sự phối hợp này thì hiệu quả tiếp xúc cử tri sẽ nâng lên rõ rệt, cùng một lúc ở mỗi điểm tiếp xúc đều có đại biểu Quốc hội và có đại biểu HĐND ít nhất là một cấp và có thể cả ba cấp.


- Trước mỗi cuộc tiếp xúc cử tri phải thực hiện đầy đủ quy định về việc thông báo công khai, rộng rãi để cử tri nơi tổ chức tiếp xúc biết và đến dự; đồng thời không nên khống chế số lượng cử tri tới dự hội nghị tiếp xúc.
4. Về tổng hợp, phân loại, chuyển ý kiến cử tri

Như phần trên đã nói đến hạn chế và nguyên nhân của việc ghi chép, tổng hợp và chuyển tải ý kiến của cử tri đến các cơ quan hữu quan. Để hạn chế những thiếu sót đó, cần lựa chọn, bố trí những người làm nhiệm vụ này từ người thư ký hội nghị tiếp xúc, đến người tập hợp, tổng hợp ý kiến từ cấp dưới đến cấp cuối cùng thiết lập văn bản. 
Đồng thời phải giao cho bộ phận đặc trách chịu trách nhiệm cuối cùng về công việc này. Cần có sự hướng dẫn, bồi dưỡng cho những người làm công việc này.
5. Kiến nghị sửa đổi bổ sung một số quy định trong các văn bản 

- Luật tổ chức Quốc hội, tại điều 51, không nên quy định chung chung là “đại biểu Quốc hội phải thường xuyên tiếp xúc cử tri”, mà cần quy định cụ thể hơn về thời gian phải tiếp xúc cử tri hàng năm là bao nhiêu thời gian, hoặc bao nhiêu lần.

- Điều 39 Luật tổ chức HĐND&UBND cũng chỉ quy định: “đại biểu HĐND phải thực hiện chế độ tiếp xúc cử tri”, cần phải quy định cụ thể hơn.

- Cụ thể hơn trong Thông tư liên tịch số 06, tại điều 1 cũng chỉ quy định trách nhiệm của đại biểu Quốc hội đối với cử tri: 

+ “  Đại biểu Quốc hội ....phải thường xuyên liên hệ chặt chẽ với cử tri, chịu sự giám sát của cử tri, tiếp xúc với cử tri, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của cử tri; thu thập và phản ánh trung thực ý kiến, kiến nghị của cử tri  với Quốc hội và cơ quan nhà nước hữu quan.

    
+ Trước ngày khai mạc kỳ họp Quốc hội khoảng hai mươi ngày, đại biểu Quốc hội thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri ở địa phương mình ứng cử..

+ Trong khoảng hai mươi ngày kể từ sau ngày bế mạc kỳ họp Quốc hội, đại biểu Quốc hội có trách nhiệm tiếp xúc với cử tri ở địa phương mình ứng cử để báo cáo kết quả kỳ họp Quốc hội và kết quả giải quyết các kiến nghị của cử tri.

+ Ngoài những đợt tiếp xúc cử tri theo định kỳ trước và sau kỳ họp Quốc hội, đại biểu Quốc hội cần tiếp xúc cử tri cả ở nơi cư trú và nơi làm việc; tiếp xúc cử tri theo các chuyên đề, lĩnh vực mà đại biểu Quốc hội quan tâm hoặc trực tiếp gặp gỡ, tiếp xúc với cử tri.
Như vậy, thông tư liên tịch cũng chưa quy định mang tính bắt buộc đối với hình thức tiếp xúc cử tri khác ngoài tiếp xúc trước và sau mỗi kỳ họp, mà chỉ nói là”cần...”.
Để nâng cao chất lượng, hiệu quả của hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu dân cử, ngoài một số vấn đề nêu trên còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố khác, trong đó, để hoạt động tiếp xúc cử tri thật sự hấp dẫn và tạo sự gắn bó hơn giữa cử tri và đại biểu do họ bầu ra thì việc đại biểu dân cử có trách nhiệm giám sát các cơ quan hành chính nhà nước giải quyết những kiến nghị của cử tri và phải báo cáo kết quả đó trước cử tri vào lần tiếp xúc tiếp theo là việc cần phải thực hiện có nề nếp (việc này hầu như chưa được thực hiện).
Trong phạm vi của chuyên đề này, báo cáo viên chỉ xin trao đổi trong phạm vi trên đây, còn các nội dung khác xin để các chuyên đề khác đề cập.
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