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Mở đầu


Tiếp xúc cử tri là một nhiệm vụ (trách nhiệm) đồng thời là một trong những cách thức quan trọng, hiệu quả để ĐBQH thực hiện chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình theo luật định. Khi thực hiện những nhiệm vụ quyền hạn của mình theo Luật định, Đại biểu quốc hội có nhiều cách thức, nhiều biện pháp cụ thể khác nhau. Nhưng để thực hiện việc liên hệ chặt chẽ với cử tri, tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của cử tri, thu thập và phản ánh kịp thời những ý kiến, kiến nghị của cử tri tới các cơ quan có trách nhiệm, báo cáo hoạt động của mình và của Quốc hội với cử tri để cử tri giám sát hoạt động, tuyên truyền phổ biến động viên nhân dân thực hiện pháp luật thì tốt nhất, hiệu quả hơn cả chính là thông qua hoạt động tiếp xúc trực tiếp với cử tri.

          Để tổ chức tốt các Hội nghị tiếp xúc cử tri có nhiều công việc cần phải thực hiện, một trong những vấn đề cần quan tâm đó chính là phải có sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa Đoàn ĐBQH với các cơ quan ở địa phương.


I. Những căn cứ pháp lý về trách nhiệm và sự phối hợp giữa các cơ quan ở địa phương trong hoạt động TXCT của ĐBQH:


Luật tổ chức quốc hội 


Luật hoạt động giám sát của Quốc hội


Qui chế hoạt động của Đại biểu quốc hội và Đoàn ĐBQH


Qui chế phối hợp công tác giữa ủy ban TVQH và Đoàn Chủ tịch UBTƯ MTTQ Viêt nam


Nội qui kỳ họp quốc hội


Nghị quyết liên tịch số 06 ngày 10/9/2004 của UBTVQH và Đoàn chủ tịch UBTƯ MTTQ Việt nam hướng dẫn về việc ĐBQH tiếp xúc cử tri


Nghị quyết 228 của UBTVQH khóa X về việc ĐBQH tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân


v.v…

 
Trong các văn bản pháp luật này, trừ Nghị quyết liên tịch số 06 qui định tương đối rõ, khá cụ thể về trách nhiệm và sự phối hợp giữa Đoàn đại biểu quốc hội và Ban thường trực MTTQ cũng như các cơ quan tổ chức khác ở địa phương trong việc tổ chức TXCT của ĐBQH, còn những qui định tại các văn bản khác phần lớn qui định khá chung chung, khi thực hiện thì chủ yếu là phải vận dụng, nói cách khác là viện dẫn ra để xác định trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, địa phương đối với hoạt động của ĐBQH trong đó có hoạt động TXCT.


Ví dụ: Điều 54 Luật tổ chức Quốc hội và điều 5 Qui chế hoạt động của Đại biểu quốc hội và Đoàn ĐBQH ghi "Đại biểu quốc hội có quyền yêu cầu các cơ quan…tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của mình, người đứng đầu các cơ quan… có trách nhiệm đáp ứng các yêu cầu của Đại biểu quốc hội". Theo đó các cơ quan, đơn vị, tổ chức, đoàn thể  ở địa phương phải có trách nhiệm tạo điều kiện thuận lợi cho ĐBQH nếu ĐBQH thực hiện công tác TXCT tại địa phương đơn vị.


 Ngoài một điều qui định tổng quát về sự phối hợp giữa các cơ quan đơn vị địa phương trong việc tổ chức TXCT của ĐBQH (Điều 3), Nghị quyết liên tịch 06 có nhiều điều qui định cụ thể về trách nhiệm cũng như cách thức phối hợp tổ chức cho ĐBQH TXCT . 


Những văn bản pháp luật nêu trên chính là những căn cứ pháp lý quan trọng, là chỗ dựa pháp luật để chúng ta xác định rõ ràng trách nhiệm của mỗi cơ quan tổ chức cũng như cách thức phối hợp giữa các cơ quan tổ chức đó trong quá trình tổ chức cho Đại biểu quốc hội tiếp xúc cử tri.


II. Trách nhiệm và sự phối hợp của các cơ quan ở địa phương trong tổ chức và tham gia hoạt động TXCT của ĐBQH:


Điều 3 Nghị quyết liên tịch số 06 ngày 10/9/2004 của ủy ban thường vụ quốc hội và Đoàn chủ tịch UBTƯMTTQ Việt nam ban hành Hướng dẫn về việc Đại biểu quốc hội tiếp xúc cử tri qui định :"Đoàn ĐBQH, Thường trực Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân, Ban thường trực UBMTTQ các cấp và các cơ quan, đơn vị, tổ chức hữu quan trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm phối hợp  chuẩn bị và tổ chức chu đáo các Hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu quốc hội"


Đây chính là điều qui định chung nhất, bao quát về trách nhiệm cũng như  sự cần thiết phải phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, tổ chức hữu quan trong công tác TXCT của ĐBQH.


Xung quanh vấn đề phối hợp giữa Đoàn ĐBQH với các cơ quan, đơn vị, tổ chức ở địa phương, trước hết cần làm rõ một số nội dung sau:


- Thứ nhất: Khái niệm phối hợp, một cách chung nhất là bố trí cùng nhau làm theo một kế hoạch chung để đạt một mục đích chung. Theo định nghĩa đó, thì sự phối hợp giữa Đoàn ĐBQH với các cơ quan, đơn vị, tổ chức ở địa phương trong việc tổ chức cho ĐBQH tiếp xúc cử tri có nhĩa là các cơ quan này cùng nhau xây dựng và thực hiện kế hoạch TXCT để đạt được mục đích, yêu cầu của cuộc tiếp xúc.  


Tuy nhiên, khái niệm này bao hàm những nội dung sau:

 
+ Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND, UBND, Ban thường trực UBMTTQ các cấp và các đơn vị, tổ chức… trước hết phải xác định rõ nhiệm vụ cụ thể của mình trong từng khâu, từng bước của việc tổ chức cho ĐBQH tiếp xúc với cử tri theo đúng những qui định của pháp luật để từ đó có trách nhiệm cao trong việc thực hiện tốt phần trách nhiệm của mình, không làm thay việc của cơ quan tổ chức khác cũng như không trông chờ cơ quan tổ chức khác làm thay những phần việc của mình.


+ Có sự phân nhiệm một cách rõ ràng từng phần công việc và sự kết hợp đồng bộ, thống nhất, nhịp nhàng, ăn khớp với nhau tạo thành một qui trình khép kín, chặt chẽ.


- Thứ hai: Có một câu hỏi đặt ra là Tại sao phải phối hợp,  Đoàn ĐBQH với sự cùng với bộ máy giúp việc là Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND có thể độc lập thực hiện được không?


Có lẽ không cần chứng minh chúng ta cũng thấy rõ đó là điều không thể xảy ra. Trên thực tế, trong nhiều cuộc TXCT cơ quan Văn phòng Đoàn ĐBQH đã có nhiều cố gắng, làm được rất nhiều việc tưởng chừng như toàn là Văn phong làm, nhưng nếu như không có sự phối hợp, kết hợp, hỗ trợ cùng vào cuộc của các cơ quan, đơn vị thì khó có thể làm tốt. Và nếu như, có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị thì hiệu quả, chất lượng, ý nghĩa của các cuộc TXCT sẽ được nâng lên rất nhiều. 


Cũng có thể có ý kiến cho rằng, nhiều khi, một số cơ quan có trách nhiệm chưa làm tốt phần trách nhiệm của mình những rồi các cuộc TXCT vẫn diễn ra, vẫn thu được kết quả khả quan. Như thế có nghĩa là những qui định hiện hành của chúng ta về sự phối hợp, sự bắt buộc đối với các cơ quan đơn vị phải vào cuộc khi tổ chức TXCT cũng không có nhều giá trị. Đúng là khi thực hiện các qi định, không phải lúc nào, ở đâu cũng có sự đầy đủ, chính xác như pháp luật qui định, nhưng điều đó không có nghiã là không cần phải làm đúng theo pháp luật.


- Thứ ba: Việc phối hợp này gồm những khâu, những bước cụ thể nào. Nếu chia theo qui trình giai đoạn, có thể tạm thời phân ra như sau


+ Công tác chuẩn bị:  Bao gồm xây dựng và thống nhất kế hoạch. Kế hoạch TXCT của ĐBQH phải dựa vào những căn cứ chủ yếu như dự kiến nội dung chương trình kỳ họp, hoặc kết quả kỳ họp mới diễn ra,  những vấn đề bức xúc của cử tri, nhóm cử tri hoặc địa phương mà Đoàn ĐBQH hoặc ĐBQH trong Đoàn quan tâm cần tổ chức TXCT và tình hình thực tế ở địa phương. Ngay trong kế họach cũng đã xác định cụ thể trách nhiệm, phần công việc cần phải thực hiện của từng cơ quan, đơn vị, thậm chí là cá nhân, thời gian hoàn thành. 


+ Tổ chức thực hiện kế hoạch: Kế hoạch sau khi được thống nhất sẽ được thông báo ngay tới những cơ quan, đơn vị, địa phương và cá nhân liên quan để chủ động triển khai thực hiện bằng những văn bản cụ thể. Bao gồm việc chuẩn bị các loại báo cáo, tài liệu, thư mời, chuẩn bị về địa điểm, thông báo rộng rãi cho cử tri biết về thời gian, địa điểm, nội dung các cuộc TXCT, chuẩn bị về cơ sở vật chất, kinh phí, phương tiện, các kế hoạch chi tiết về thời gian di chuyển, phục vụ hậu cần.v.v…


+ Tổ chức Hội nghị TXCT theo đúng các qui trình có gắn với tình hình thực tế ở địa phương và nội dung, mục đích của cuộc TXCT. (Nội dung này đã có những qui định cụ thể trong Nghị quyết 06, tuy nhiên trong quá trình tổ chức cũng nên có sự vận dụng linh hoạt để giành được nhiều thời gian cho cử tri phát biểu ý kiến, có thời gian thích đáng để ĐBQH, lãnh đạo địa phương hoặc ban ngành tiếp thu, giải thích cho cử tri về những vấn đề cụ thể ở địa phương, hạn chế thời gian báo cáo tình hình của lãnh đạo địa phương…)


+ Tập hợp, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri đảm bảo đầy đủ, chính xác để kịp thời gửi ủy ban thường vụ quốc hội và các cơ quan hữu quan theo qui dịnh.


+ Rút kinh nghiệm cuộc TXCT hoặc đợt TXCT để làm tốt hơn trong các cuộc tiếp xúc khác.


Trên thực tế, mọi việc cũng không hoàn toàn diễn ra như những gì mà tôi đã trình bày. Thường là Đoàn ĐBQH chủ động xây dựng kế hoạch gửi tới Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ các cấp và các địa phương, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện. Chính cách thức làm như thế đã dẫn đến việc xác định không rõ ràng trách nhiệm của các cơ quan đơn vị, sự vào cuộc kém nhiệt tình nhất là của UBND và đó cũng là điều mà chúng ta cần phải tiếp tục rút kinh nghiêm để làm tốt hơn


Thứ 4: Nhiệm vụ và trách nhiệm phối hợp giữa Đoàn ĐBQH với các cơ quan tổ chức ở địa phương được thể hiện như thế nào?


Như những phần trên đã trình bày, vấn đề cốt lõi của sự phối hợp chính là mỗi cơ quan, đơn vị, tổ chức phải xác định đúng, đầy đủ trách nhiệm của mình trong một công việc chung là tổ chức cho ĐBQH tiếp xúc cử tri và sự phối hợp đồng bộ của các cơ quan đơn vị liên quan. Do vậy, căn cứ vào qui định của pháp luật, có thể xác định những nội dung cụ thể sau:


1. Đối với Đoàn đại biểu quốc hội: (Được qui định trong Luật Tổ chức quốc hội Đ60; Qui chế hoạt động của ĐBQH và Đoàn ĐBQH Đ 24, 29, 30; Nghị quyết liên tịch số 06 Đ7…)


- Trách nhiệm chung:   


+ Chủ trì phối hợp với HĐND, UBND, Ban thường trực UBMTTQ ở địa phương để tổ chức cho Đại biểu TXCT  


+ Tổ chức cho ĐBQH trong đoàn tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp  


+ Phân công ĐBQH TXCT tại các đơn vị bầu cử ở địa phương  


Như vậy theo qui định, Đoàn ĐBQH đóng vai trò chủ trì trong việc phối hợp với Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ các cấp và các cơ quan tổ chức liên quan trong việc tổ chức cho ĐBQH thực hiện nhiệm vụ TXCT. 


- Trách nhiệm (hay những công việc cụ thể) của Đoàn ĐBQH:


+ Chủ trì việc xây dựng kế hoạch TXCT, báo cáo cho UBTVQH và thông báo cho ĐBQH cũng như các cơ quan, địa phương… nơi tổ chức TXCT để triển khai thực hiện. 


+ Gửi kế hoạch TXCT cho các cơ quan báo chí tuyên truyền để các cơ quan này lên kế hoạch tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, phân công phóng viên tham gia và đưa tin kịp thời về hoạt động TXCT


+ Chủ trì phối hợp với Ban thường trực UBMTTQ để báo cáo kết quả TXCT bao gồm việc triển khai tổ chức TXCT và tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri cho UB Thường vụ quốc hội, ủy ban TƯMTTQ Việt nam và các cơ quan hữu quan.  


+ Bố trí kinh phí phục vụ các Hội nghị TXCT theo hướng dẫn cụ thể của UBTVQH. Theo qui định thì phần kinh phí của Đoàn ĐBQH phục vụ trực tiếp cho các thành phần tham gia TXCT (gồm kinh phí ăn nghỉ, đi lại, tài liệu, bồi dưỡng…) và hỗ trợ các địa điểm tổ chức TXCT. Những chi phí khác do địa phương, đơn vị tổ chức TXCT phải chủ động trang trải.


+ Chỉ đạo công tác Văn phòng phục vụ hoạt động của Đoàn ĐBQH trong triển khai hoạt động TXCT.


2. Ban thường trực ủy ban MTTQ các cấp (Qui định trong Nghị quyết liên tịch 06 Đ8, 11, 12)


+ Phối hợp với Đoàn ĐBQH trong xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch TXCT của ĐBQH. Trong khi xây dựng kế hoạch TXCT, UBMTTQ có thể nêu ra ý kiến của mình về chủ trương, quan điểm, gợi ý về địa điểm, đối tượng, thành phần và thậm chí là nội dung cần tập trung lắng nghe ý kiến cử tri.  


+ Phối hợp với Thường trực HĐND, UBND tổ chức Hội nghị TXCT, gửi giấy mời cho các thành phần dự và thông báo rộng rãi cho cử tri biết về thời gian địa điểm, nội dung TXCT.  


+ Hướng dẫn Ban thường trực UBMTTQ cấp dưới phối hợp với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp tổ chức TXCT cho ĐBQH  


+ Chủ trì và dẫn chương trình Hội nghị (Tuyên bố lý do, giới thiệu thành phần tham dự, nội dung hội nghị, bầu Thư ký, điều hành phần phát biểu và tiếp thu ý kiến, kết thúc hội nghị …)

 
+ Phối hợp với Đoàn ĐBQH tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trong các Hội nghị tiếp xúc. 


(Một số địa phương đã rất chú trọng đến sự phối hợp với UBMTTQ các cấp, coi đó là cốt lõi của sự phối hợp. Đầu nhiệm kỳ đã thông qua và ban hành Qui ước phối hợp công tác giữa Đoàn ĐBQH với UBMTTQ tỉnh trong đó một công tác trọng tâm là phối hợp trong tổ chức TXCT. Cuối nhiệm kỳ có tổng kết rút kinh nghiệm để sửa đổi bổ sung chuẩn bị cho khóa sau…)


3. Thường trực HĐND, UBND các cấp (Qui định trong Nghị quyết liên tịch 06 Đ9, 11, 12)


+ Phối hợp với UBMTTQ tổ chức Hội nghị TXCT…  


+ Tạo điều kiện thuận lợi về địa điểm và đảm bảo trật tự, an toàn cho cuộc tiếp xúc  


+ Cử đại diện tham gia với Đoàn ĐBQH tổ chức thực hiện kế hoạch TXCT


+ Chuẩn bị những tài liệu và Báo cáo tình hình kinh tế xã hội ở và những kiến nghị của địa phương và Báo cáo kết quả giải quyết những kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của địa phương mà Đoàn ĐBQH đã gửi từ cuộc tiếp xúc trước.


+ Cử đại diện tham gia các cuộc TXCT và trả lời, giải đáp những ý kiến, kiến nghị cử tri thuộc thẩm quyền, nếu chưa trả lời được thì tiếp thu và trả lời bằng văn bản gửi về Đoàn ĐBQH 

 
+ Hướng dẫn Thường trực HĐND, UBND cấp dưới phối hợp triển khai thực hiện kế hoạch TXCT, tổ chức tuyên truyền ở địa phương.


5. Đối với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể (Qui định tại Luật tổ chức quốc hội Đ54; Qui chế hoạt động của ĐBQH và Đoàn ĐBQH Đ5; Nghị quyết liên tịch số 06 Đ13, 14)


+ Người đứng đầu các cơ quan… có trách nhiệm đáp ứng các yêu cầu của ĐBQH. Thủ trưởng cơ quan phối hợp với BCH công đoàn tổ chức thực hiện việc TXCT của ĐBQH tại cơ quan, đơn vị mình.  


+ Cử đại diện lãnh đạo tham dự TXCT để tiếp thu và giải đáp những ý kiến, kiến nghị của cử tri


+ Ban chấp hành công đoàn cơ quan phối hợp với Thủ trưởng cơ quan nơi Đại biểu công tác hoặc nơi Đại biểu quốc hội TXCT theo chuyên đề .


6. Đối với các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình:


+ Tham dự và kịp thời phản ánh đầy đủ, chính xác  hoạt động TXCT của Đại biểu quốc hội.


+ Tuyên truyền rộng rãi về hoạt động tiếp xúc cử tri. Xây dựng chuyên đề chuyên mục trên báo chí, truyền hình nhất là những vấn đề bức xúc mà cử tri quan tâm.


(Vai trò của báo chí rất quan trọng đối với hiệu quả công tác TXCT thể hiện trên một số mặt sau: Kịp thời phản ánh một cách rộn rãi hoạt động của Đoàn ĐBQH nói chung, của từng vị ĐBQH và của hoạt động; Có tác động gây hiệu ứng kép, cử tri qua theo dõi sẽ quan tâm và trong điều kiện không dự được các cuộc TXCT họ cũng có thể phán ánh ý kiến của mình qua các kênh khác…)


7. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, thành phố (Qui định tại Nghị quyết liên tịch số 06 Đ10, 13, 14)


Trên thực tế, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh có vai trò hết sức quan trọng đối với kết quả, hiệu quả của hoạt động TXCT trong hầu hết các khâu, đặc biệt là quá trình chuẩn bị và tổng hợp báo cáo kết quả TXCT.


Các văn bản qui định phần nhiệm vụ của Văn phòng không nhiều và gần như không có quyền hạn cụ thể trong hoạt động phối hợp nhưng trên thực tế, tất cả các khâu đều có sự tham mưu, chuẩn bị và trực tiếp thực hiện hết sức đắc lực của Văn phòng. Đặc biệt, sự kết nối giữa các khâu, các bước, giữa các cơ quan có đạt được sự đồng bộ hài hòa hay không chính là do sự khéo léo, nhạy bén, kinh nghiệm, sự chủ động của cơ quan Văn phòng và do thế, nếu xẩy ra trục trặc nào đó, dù là chi ở khâu nhỏ nhất thì cơ quan Văn phòng chính là cơ quan chịu trách nhiệm đầu tiên và có lẽ là chủ yếu. 


Cụ thể Văn phòng có nhưng nhiệm vụ sau:


+ Giúp Đoàn ĐBQH xây dựng kế hoạch TXCT  


+ Giúp Đoàn ĐBQH thực hiện việc phối hợp với Ban Thường trực UBMTTQ, Thường trực HĐND, UBND tỉnh thành phố để tổ chức TXCT


+ Giúp ĐBQH liên hệ với Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ nơi cư trú và thủ trưởng cơ quan nơi làm việc hoặc nơi đại biểu TXCT theo chuyên đề  


+ Giúp Đoàn ĐBQH xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri  


+ Rà soát việc trả lời ý kiến, kiến nghị tại các cuộc TXCT trước, chuẩn bị tài liệu, chuẩn bị kinh phí, bố trí phương tiện phục vụ các cuộc TXCT  


III. Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và kiến nghị:


1. Những tồn tại, hạn chế: 


Trên thực tế, việc triển khai công tác TXCT ở các địa phương từ trước đến nay vẫn được thực hiện theo các qui định của pháp luật và đạt được kết quả tốt. Tuy nhiên, việc phối hợp giữa các Đoàn ĐBQH và các cơ quan có trách nhiệm trong việc tổ chức cho  ĐBQH tiếp xúc cử tri còn bộc lộ những điểm hạn chế như:


+ Sự phối hợp chưa thực sự chặt chẽ và đồng bộ. Nhiều nơi, nhiều lúc còn coi đó là công việc riêng của Đoàn ĐBQH và UBMTTQ, nhất là các địa phương mà lãnh đạo Đoàn không phải là lãnh đạo cao nhất của tỉnh.


+ Đại diện Thường trực HĐND, nhất là lãnh đạo UBND và các ngành liên quan cấp tỉnh ít tham dự Hội nghị tiếp xúc cử tri để tiếp thu, giải đáp những kiến nghị của cử tri, chưa đều khắp và thiếu bình dẳng giữa các ĐBQH (Chỉ dự khi có ĐBQH là lãnh đạo cao cấp của đảng, Chính phủ, các bộ ngành TƯ)


+ Địa phương chưa chú trọng công tác phối hợp các cấp, các ngành trong tuyên truyền về hoạt động tiếp xúc cử tri, vận động cử tri tích cực tham gia các cuộc TXCT của ĐBQH.


+ Giữa MTTQ và Đoàn ĐBQH chưa thật sự chú trọng đến công tác phối hợp tập hợp đầy đủ ý kiến, kiến nghị  của cử tri từ các kênh khác nhau và xây dựng báo cáo Tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri nên báo cáo đôi khi còn chung chung, khó xác minh tính xác thực.


+ Còn có sự chồng chéo trong một số qui trình (Ví dụ:Việc tổng hợp và gửi báo cáo cho Thường vụ QH, và cho ủy ban TƯ MTTQ Việt nam đồng thời gửi cho các bộ ngành liên quan; Nội dung kiến nghị của cử tri và chất vấn không có gì khác biệt…)


+ Trong quá trình phối hợp tổ chức TXCT có tư tưởng cầu toàn, dập khuôn theo nếp cũ, không mạnh dạn đổi mới, thực hiện rộng rãi các hình thức TXCT ở nơi cư trú, nơi công tác hoặc tiếp xúc theo chuyên đề; Tập trung tiếp xúc ở những địa phương có phong trào tốt, cán bộ vững, né tránh các địa bàn phức tạp khó khăn, chưa tạo điều kiện cho ĐBQH tiếp xúc trực tiếp với những người lao động…


2. Nguyên nhân: Có thể nêu lên một số nguyên nhân của tình hình trên như sau:


+ Nguyên nhân chủ quan:


- Các cơ quan cũng như bản thân ĐBQH chưa thực sự coi trọng và đánh giá cao ý nghĩa, tác dụng của hoạt động tiếp xúc cử tri của ĐBQH, coi đó là công việc bắt buộc phải thực hiện nên có tư tưởng làm cho xong, nhất là thấy nội dung các cuộc TXCT lần nào cũng giống lần nào, ở đâu cũng thấy ý kiến na ná như nhau, việc giải quyết ý kiến cử tri ít tác dụng nên cũng gây tâm lý chán nản.


- Các cơ quan, đơn vị chưa nhận thức đầy đủ vai trò, trách nhiệm của mình trong việc tham gia vào quá trình tổ chức TXCT, chưa chủ động nghiên cứu đổi mới hình thức TXCT, chưa giành thời gian thích đáng cho hoạt động này, hoặc chỉ tham gia chiếu lệ. Khi thực hiện các bước phối hợp thì cảm thấy tốn kém thời gian, cho ràng không cần phải thống nhất gì, cứ Đoàn có kế hoạch gì thì chỉ có việc tổ chức thực hiện.


 + Nguyên nhân khách quan:


- Ngoài Nghị quyết liên tịch số 06 qui định về khá rõ về trách nhiệm và sự phối hợp giữa các cơ quan trong tổ chức TXCT, còn các văn bản pháp luật có giá trị pháp lý cao hơn đều chưa có những qui định cụ thể, đầy đủ, rõ ràng thậm chí có qui định chưa thống nhất về việc phối hợp này nên dẫn đến cách hiểu và vận dụng, tổ chức thực hiện khác nhau.


 - Hình thức, tính chất, đặc điểm hoạt động của Quốc hội nước ta có đặc thù: Đa số là kiêm nhiệm, phần lớn là tham gia lần đầu nên thời gian và kinh nghiệm hoạt động hạn chế. Đại biểu chuyên trách không có người giúp việc riêng, hiệu quả hoạt động của ĐB phụ thuộc rất nhiều vào vị trí công tác của ĐB ở địa phương.


- Nguồn kinh phí và những qui định về sử dụng kinh phí, phương tiện phục vụ hoạt động TXCT còn hạn chế và bất cập. Chưa xác định rõ trách nhiệm đảm bảo kinh phí cho hoạt động TXCT (Địa phương, đơn vị nới tổ chức TXCT phải lo là chính, Đoàn ĐBQH chỉ hỗ trợ nên có nơi rất khó khăn, thậm chí là do khó khăn đó mà địa phương ngại không tổ chức TXCT. Ngay những qui định hiện về chế độ phục vụ TXCT cũng chưa sát với thực tế nên Đoàn nhiều khi phải vận dụng, lúc thanh quyết toán không phải lúc nào cũng thuận lợi)


- Bộ máy Văn phòng giúp việc cho Đoàn ĐBQH nhiều nơi còn thiếu, hạn chế về năng lực và kinh nghiệm, tổ chức hoạt động chưa có sự thống nhất cao. Phòng công tác Quốc hội với biên chế hiện nay cũng lúng túng khi triển khai các cuộc TXCT cùng một lúc, phải huy động cán bộ các phòng khác tham gia mới đủ đáp ứng được yêu cầu.  


3. Các kiến nghị:


+ Thực hiện tốt những qui định hiện có về hoạt động tiếp xúc cử tri của ĐBQH trong đó có những qui định về trách nhiệm và sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị trong tổ chức cho ĐBQH tiếp xúc cử tri.


+ Sửa đổi, bổ sung những qui định còn bất cập, thiếu đồng bộ của những văn bản hiện hành. Trong đó cần có những qui định cụ thể hơn nữa về trách nhiệm của chính quyền địa phương trong đảm bảo mọi điều kiện cho công tác TXCT (Ví dụ cấp ngân sách, giao nhiệm vụ về tổ chức Hội nghị TXCT…) và qui định rõ hơn về việc đẩm bảo tài chính cho công tác TXCT của ĐBQH cho phù hopự với tình hình thực tế.


+ Sớm nghiên cứu ban hành văn bản có giá trị pháp lý cao qui định về hoạt động tiếp xúc cử tri của Đại biểu quốc hội.


Xin chân thành cảm ơn sự quan tâm của quí vị !
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