ĐỔI MỚI CÁCH THỨC TIẾP XÚC CỬ TRI

CỦA ĐẠI BIỄU QUỐC HỘI

NGUYỄN THỊ BẠCH MAI

I-Nhận thức và trách nhiệm của ĐBQH đối với việc TXCT
Quốc hội là cơ quan đại diện cao nhất của nhân dân, do nhân dân trực tiếp bầu ra. Ở nước ta, tất cả quyền lực thuộc về nhân dân. Nhân dân thực hiện quyền lực của mình thông qua Quốc hội và Hội đồng nhân dân. Vì vậy, là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân, Đại biểu Quốc hội phải liên hệ chặt chẽ với cử tri, chịu sự giám sát của cử tri. Việc đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tiếp xúc cử tri, chính là tăng cường mối liên hệ giữa Quốc hội, Đại biểu Quốc hội với cử tri, thể hiện bản chất tốt đẹp của Nhà nước ta – Nhà nước pháp quyền XHCN của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân.
Tiếp xúc cử tri là việc đại biểu Quốc hội thể hiện vai trò đại diện của mình thông qua gặp gỡ cử tri để lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của cử tri, đồng thời báo cáo với cử tri đã bầu ra mình các kết quả hoạt động đã được đại biểu thực hiện.

Như vậy, việc TXCT, giữ mối quan hệ thường xuyên với cử tri không chỉ là trách nhiệm pháp lý mà còn là nhiệm vụ quan trọng của các đại biểu trong suốt quá trình hoạt động từ khi được bầu, là điều kiện để đại biểu Quốc hội làm tốt chức năng đại diện của mình.
Nhiều đại biểu cho rằng, TXCT là dịp đại biểu Quốc hội được “nghe dân nói” và “nói cho dân nghe” để đưa vào các quyết sách của Quốc hội những tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri; là cơ hội phổ biến, tuyên truyền pháp luật cho cử tri và cũng là cơ hội để giải tỏa bức xúc của cử tri đối với các vấn đề mà họ quan tâm.
II-Thực trạng của TXCT hiện nay 
Việc tiếp xúc cử tri của ĐBQH thời gian qua đã có những tiến bộ đáng kể. Đặc biệt là khi có Nghị quyết liên tịch số 06 năm 2004 giữa Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XI và Đoàn chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam ban hành hướng dẫn để ĐBQH tiếp xúc cử tri. Tuy nhiên, thực trạng của TXCT hiện nay vẫn còn bộc lộ những hạn chế sau:
   Phương thức TXCT của ĐBQH tuy đã có những cải tiến tích cực, từng bước đổi mới và đã đạt hiệu quả nhất định nhưng nhìn chung vẫn chậm . Mối quan hệ giữa đại biểu- cử tri chưa thường xuyên, hình thức TXCT chưa nhiều, vẫn là tiếp xúc định kỳ trước và sau mỗi kỳ họp, TXCT chuyên đề, theo giới, nhóm cử tri…rất ít, TXCT giữa hai kỳ họp chưa được quan tâm thực hiện
  Thành phần tham dự TXCT chưa mang tính toàn diện,chưa tập hợp rộng rãi nhân dân đến dự, tình trạng “cử tri chuyên nghiệp”, “ cử tri đại diện” vẫn còn phổ biến ở nhiều cuộc TXCT.
  Thời gian, địa điểm TXCT chưa linh hoạt, chủ yếu trong giờ hành chính nên cử tri khó tiếp cận với người đại diện cho mình. Nội dung báo cáo  của ĐBQH chưa phong phú , hấp dẫn , chủ yếu là đọc lại đề cương báo cáo,  chiếm nhiều thời gian trong lúc cuộc TXCT thường chỉ có một buổi, không đủ để cử tri phát biểu, góp ý.
  Việc giải quyết, trả lời những ý kiến, kiến nghị của cử tri tại buổi TXCT của ĐBQH chưa thấu đáo, chủ yếu là ghi nhận, tiếp thu và hứa sẽ trả lời ở lần tiếp xúc sau. Sự tham dự của các cấp chính quyển trong TXCT chưa được thường xuyên để giải đáp  tại chỗ những ý kiến thuộc thẩm quyền trước cử tri. Mặt khác, các ý kiến, kiến nghị của cử tri được tập hợp gởi đến các cơ quan chức năng nhưng công tác giám sát việc giải quyết chưa thường xuyên, đầy đủ và hiệu quả nên kết quả việc trả lời của các cơ quan có thẩm quyền thường kéo dài, gây tâm lý bức xúc cho cử tri  ở các lần tiếp xúc sau đó.

Vai trò của người chủ trì tiếp xúc (Mặt trận tổ quốc) chưa đảm bảo trong sự phối hợp với các cơ quan hữu quan. Nhiều cuộc TXCT trở thành diễn đàn đi sâu vào việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của cá nhân, ảnh hưởng không ít đến chất lượng và hiệu quả cuộc TXCT.
 Nguyên nhân của tình trạng trên trước hết là do các qui định về TXCT còn cứng nhắc, khuôn mẫu dẫn đến chồng chéo về thời gian, tạo sức ép thời gian và công việc, gây không ít khó khăn cho các địa phương trong việc tổ chức TXCT.
Kỹ năng diễn thuyết, báo cáo và định hướng, thuyết phục cử tri  của ĐBQH chưa được vận dụng có hiệu quả nên gây tâm lý nhàm chán, tẻ nhạt trong buổi TXCT. Bên cạnh đó, sự chủ động của ĐBQH trong xây dựng chương trình, nội dung báo cáo, đề xuất địa điểm, đối tượng cử tri chưa nhiều, chủ yếu dựa vào sự tham mưu , đề xuất của Văn phòng Đoàn ĐBQH &HĐND
   Sự phối hợp tổ chức giửa các cơ quan hữu quan trong buổi TXCT chưa chặt chẻ, nhịp nhàng cũng là một trong những nguyên nhân hạn chế đến công tác TXCT vừa qua.
III-Đổi mới cách thức tổ chức và nâng cao năng lực TXCT
  Quốc hội khóa XIII tại kỳ họp thứ 2 đã thống nhất chủ trương xây dựng Đề án tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả hoạt động tại kỳ họp Quốc hội, hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Hiến pháp và pháp luật, đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân và công cuộc đổi mới toàn diện của đất nước.
Trong đề án nầy, một nội dung quan trọng đã được đề cập đó là hoạt động TXCT. Đổi mới cách thức tiếp xúc cử tri chính là bảo đảm để đại biểu Quốc hội liên hệ chặt chẽ, thường xuyên, nắm bắt và phản ánh đầy đủ nguyện vọng, kiến nghị của cử tri, theo dõi việc giải quyết và báo cáo kết quả với cử tri.

 Theo tôi, việc đổi mới hoạt động TXCT được thể hiện cụ thể sau đây:
Về hình thức, nội dung tiếp xúc cử tri: Nên đa dạng hóa các hình thức và nội dung TXCT. Ngoài việc TXCT theo định kỳ trước và sau mỗi kỳ họp, các hình thức và nội dung TXCT theo chuyên đề, lĩnh vực, đối tượng, địa bàn, nhóm cử tri mà ĐBQH lựa chọn…cần được phát huy, đặc biệt là TXCT giữa 2 kỳ họp về các vần đề mà cử tri quan tâm liên quan đến các chính sách ở tầm vĩ mô, các vấn đề về dân sinh tại địa phương cần được chính quyền tháo gỡ, giải quyết.

Song song đó, các hình thức TXCT tại nhà riêng, qua điện thoại, qua thư, qua email (Quốc hội  cung cấp mỗi ĐBQH một địa chỉ email và công khai cho cử tri được biết) sẽ là những công cụ hữu hiệu cho đại biểu đến gần với cử tri hơn.
Về thành phần tham dự: Hoạt động tiếp xúc cử cử tri sẽ được cải tiến theo hướng thông báo rộng rãi, công khai để mọi người dân quan tâm đều có thể  đến dự các cuộc TXCT.

Bên cạnh số cử tri cần thiết không thể thiếu được là đại diện cấp ủy, chính quyền địa phương,  Mặt trận và các đoàn thể (có thư mời riêng) thì công tác truyền thông về thời gian, địa điểm, nội dung các cuộc TXCT sẽ được thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng như báo , đài phát thanh, truyền hình… để mọi người dân đều có thể đến dự vì đây là thành phần chính và cốt lõi của cuộc tiếp xúc, tránh tình trạnh chỉ gặp “cử tri chuyên trách”. Điều nầy đòi hỏi sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan có trách nhiệm tổ chức và chủ trì trong việc lựa chọn hội trường, sắp xếp bàn ghế, âm thanh, ánh sáng…để hội nghị TXCT định kỳ được nghiêm túc và trang trọng.
Tiếp tục bồi dưỡng và tăng cường hơn nữa các kỹ năng cho hoạt động TXCT cho Đại biểu Quốc hội. Đây là một yêu cầu đang đặt ra cho mỗi đại biểu trước sự đổi mới của Quốc hội, chủ thể quan trọng trong sự đổi mới. Làm thế nào để các buổi TXCT, không chỉ là cuộc sinh hoạt chính trị luôn hấp dẫn người nghe mà còn là nơi trao đổi thẳng thắng, cởi mở các vấn đề người dân quan tâm và bức xúc trong cuộc sống hàng ngày. Do vậy, sự lưa chọn nội dung báo cáo để phù hợp với từng hình thức  TXCT cần được đại biểu chuẩn bị kỹ lưỡng trước buổi tiếp xúc.
 Ngoài ra việc am hiểu các chủ trương, chính sách, pháp luật và vận dụng trong thực tiển sẽ là là một kỹ năng, một cẩm nang hết sức quan trọng cho hoạt động của người đại biểu trong suốt quá trình thực hiện vai trò đại diện của mình.Yêu cầu tự nâng cao trình độ của Đại biểu Quốc hội đang là vấn đề cấp bách trước cử tri, những người đã bầu ra mình và đại diện cho họ ở Quốc hội.
 Cử tri và sự đổi mới :Sẽ là một thiếu sót khi chỉ đề cập đến sự đổi mới của ĐBQH mà không quan tâm đến chủ thể thứ 2 của hoạt động TXCT, đó là cử tri -một chủ thể vô cùng quan trọng. 
    Hiện nay trình độ dân trí của đông đảo cử tri đã được nâng cao, đời sống một bộ phận dân cư được cải thiện và tiến trình dân chủ dã có những chuyển biến tích cực, người dân càng ý thức trách nhiêm trước sự phát triển của đất nước. Do vậy,việc gởi gấm tâm tư,nguyện vọng của mình đối với ĐBQH, người đại diện cho cử tri tại cơ quan quyền lực cao nhất của đất nước đang là vấn đề  càng đặc biệt quan tâm. Nhiều cử tri đã nhận thức được mục đích, ý nghĩa của hoạt động tiếp xúc cử tri, tích cực đóng góp nhiều ý kiến xác đáng với Quốc hội và các cơ quan quản lý nhà nước từ Trung ương đến địa phương. Tuy nhiên, còn một bộ phận cử tri chưa nhận thức được đầy đủ quyền và nghĩa vụ của mình đối với hoạt động tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội. Bởi vậy, số lượng cử tri quan tâm và tham gia các cuộc tiếp xúc cử tri của các Đại biểu Quốc hội còn chiếm tỷ lệ thấp. Phần đông cử tri, nhất là cử tri ở những vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa chưa có điều kiện quan tâm đến các vấn đề thuộc nội dung, chương trình Kỳ họp Quốc hội, tham gia đóng góp xây dựng luật, mà thường đề cập đến những vấn đề cụ thể, thiết thực liên quan đến đời sống xã hội tại địa phương, như đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn (điện, đường, trường, trạm), chế độ chính sách an sinh xã hội...; một số cử tri chỉ phản ánh những nội dung về khiếu nại, tố cáo liên quan đến cá nhân mình. Cho nên việc tiếp xúc với ĐBQH phải được mọi công dân xem đó không chỉ là quyền lợi mà còn là trách nhiệm để xây dựng chính quyền ngày càng trong sạch vững mạnh, do dân và vì dân.

 Tạo hành lang pháp lý cho hoạt động TXCT 
Để nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của Đoàn Đại biểu Quốc hội và Đại biểu Quốc hội, cần sớm ban hành quy chế về việc Tiếp xúc cử tri, trong đó xác định rõ cơ chế, nội dung, hình thức, trách nhiệm của các cơ quan hữu quan trong tổ chức tiếp xúc cử tri, tạo Xây dựng văn bản pháp lý về  thời lượng của một cuộc tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội, đồng thời xây dựng một quy trình thống nhất cho các lần tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội
Sớm nghiên cứu, sửa đổi toàn diện Luật Tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Đoàn Đại biểu Quốc hội và Đại biểu Quốc hội, Nghị quyết liên tịch số 06/2004/NQLT/UBTVQH – ĐCTUBTWMTTQVN tạo hành lang pháp lý quan trọng để hoạt động tiếp xúc cử tri đi vào thực chất, giảm tính hình thức, đem lại niền tin và sự mong mỏi chính đáng của cử tri và của cả Đại biểu Quốc hội.
IV-Theo dõi, đôn đốc việc trả lời, giải quyết kiến nghị của cử tri của các cơ quan hữu quan và thông báo đến cử tri
 Việc theo dõi, đôn đốc việc trả lời, giải quyết kiến nghị của cử tri của các cơ quan hữu quan và thông báo đến cử tri là là công đoạn quan trọng của quá trình  “Nói cho cử tri nghe”; “Nghe cử tri nói” và “Giải trình, tiếp thu ý kiến cử tri”. là hiệu quả cuối cùng của việc TXCT mà cả người dân và ĐBQH đều trong đợi. 
Trong thực tiển vừa qua cho thấy, sau các cuộc TXCT các Đoàn ĐBQH đã tổng hợp các vấn đề thuộc thẩm quyền giải quyết của TWvà địa phương giải quyết và có yêu cầu cụ thể thời gian báo cáo kết quả giải quyết. Tuy nhiên,  các cơ quan, tổ chức liên quan thường trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri rất chậm, đôi khi trả lời không đúng trọng tâm vấn đề mà cử tri kiến nghị, phản ánh; nhiều vấn đề trả lời qua loa, đại khái, chung chung .Vì vậy, đại biểu Quốc hội khi tiếp nhận thông tin không thể giải thích thấu đáo cho cử tri. Có những vấn đề đại biểu  chất vấn liên tiếp nhiều lần tại các kỳ họp nhưng vẫn không được trả lời và giải quyết rốt ráo, dứt điểm, trở thành món nợ cử tri sau mỗi lần tiếp xúc. 
Hiện nay, quy trình trả lời ý kiến, kiến nghị còn dài dòng. Nhiều vấn đề bức xúc mà cử tri phản ánh cần phải giải quyết nhanh chóng, nhưng khi quay trở lại để trả lời cho dân không còn tính thời sự. Do thời gian giải quyết quá lâu, người dân phản ánh nhiều lần dẫn đến tâm lý thất vọng, thiếu tin tưởng vào người đại diệncho mình. Ở một số địa phương, quyền và lợi ích hợp pháp của cử tri chưa được giải quyết kịp thời, thỏa đáng. Đây cũng là nguyên nhân làm hạn chế chất lượng, hiệu quả hoạt động TXCT của đại biểu Quốc hội.

Trách nhiệm giải quyết các ý kiến, kiến nghị tiếp nhận thông qua TXCT cũng chưa được quy định cụ thể. Do vậy, khi các cơ quan chức năng chậm trễ trong trả lời thì Đại biểu Quốc hội cũng chỉ có thể đôn đốc, kiến nghị chung chung; không có cơ sở pháp lý để “buộc” các cơ quan, tổ chức phải giải quyết. 

Kinh nghiệm cho thấy, để hoạt động TXCT của Đại biểu Quốc hội có hiệu quả cần thực hiện một số giải pháp sau:
 Đổi mới việc tiếp nhận và xử lý thông tin của đại biểu Đại biểu Quốc hội qua TXCT. Đây là vấn đề cốt lõi. Trên cơ sở các ý kiến, kiến nghị của cử tri tiến hành phân loại và gửi cho các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết, đồng thời phân công cụ thể trách nhiệm cho từng đại biểu trong từng đơn vị bầu cử trực tiếp theo dõi, đôn đốc việc giải quyết của từng cơ quan, tổ chức. Với cách làm này, đại biểu sẽ năng động hơn và chuyên tâm tìm hiểu sâu hơn vấn đề mà cử tri kiến nghị, phản ánh để có cơ sở đôn đốc, theo dõi việc giải quyết. Nếu chưa thỏa mãn, chưa nhất trí với trả lời của các cơ quan, tổ chức các đại biểu sẽ trực tiếp “đeo bám” kiến nghị tiếp, hoặc đưa vấn đề ra Quốc hội  để tìm giải pháp tác động tích cực hơn. Rút ngắn quy trình như vậy, đại biểu sẽ có điều kiện nắm bắt thông tin nhanh hơn, trả lời cử tri kịp thời và thể hiện vai trò, trách nhiệm rõ hơn; Cử tri cũng sẽ có điều kiện giám sát chặt chẽ hiệu quả hoạt động của những đại biểu mà mình đã bầu ra. Ngoài ra,đại biểu sẽ đồng thời báo cáo Đoàn ĐBQH nội dung và kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri, những vướng mắc trong quá trình xử lý thông tin sau TXCT để Đoàn ĐBQH cùng hỗ trợ giám sát quá trình giải quyết của các cơ quan, tổ chức. 

 Xác lập cơ chế giám sát có hiệu quả: Cần xác lập cơ chế giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri một cách cụ thể, rõ ràng hơn trong đó qui định cụ thể thời gian và các biện pháp chế tài các cơ quan phải trả lời kiến nghi đó của cử tri, xác định rõ trách nhiệm và các cơ quan hữu quan trong việc tổ chức để ĐBQH tiếp xúc cử tri và nghiên cứu, giải quyết các kiến nghị của cử tri.
Ngoài ra cần tạo thêm kênh để thông tin kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến cử tri một cách nhanh chóng không chỉ trả lời, giải đáp tại chổ trong buổi TXCT của ĐBHQ hay chính quyền địa phương mà còn gởi thông báo việc trả lời trên các phương tiện thông tin đại chúng như Báo, Đài, cụm loa truyền thanh địa phương, gởi văn bản trả lời cho UBND xã, phường để thông tin đến cử tri trong các hoạt động ở cơ sở…khi có điều kiện.                                                           

� Phó trưởng Đoàn ĐBQH khóa XII tỉnh Tây Ninh.
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