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1. Cơ sở pháp lý và thực trạng hoạt động


Thứ nhất, Tham gia xây dựng chính quyền là một trong những chức năng, nhiệm vụ quan trọng của Mặt trận Tổ quốc:


Được quy định trong Hiến pháp 2013: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân;... thực hiện dân chủ, tăng cường đồng thuận xã hội; giám sát, phản biện xã hội; tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước,..


Và Hiến pháp cũng quy định trách nhiệm phối hợp: Nhà nước tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác hoạt động. 


Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là bộ phận của hệ thống chính trị của nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo, là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân. 


Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có nhiệm vụ tập hợp, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân..., giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, đại biểu dân cử và cán bộ, công chức nhà nước; tập hợp ý kiến, kiến nghị của nhân dân để phản ánh, kiến nghị với Đảng và Nhà nước; tham gia xây dựng và củng cố chính quyền nhân dân.


Thứ hai, Tham gia xây dựng chính quyền của MTTQ vớ nhiều nội dung, thông qua nhiều hình thức hoạt động, cụ thể như sau: 


1- Tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân với các hoạt động sau: (hình thức này chỉ diễn ra một lần/ nhiệm kỳ)

- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức hiệp thương, lựa chọn, giới thiệu những người ứng cử.

- Tham gia các tổ chức phụ trách bầu cử; 


- Phối hợp với cơ quan nhà nước hữu quan tổ chức Hội nghị cử tri ở nơi cư trú, các cuộc tiếp xúc giữa cử tri với những người ứng cử; 


- Tham gia tuyên truyền, vận động cử tri thực hiện pháp luật về bầu cử;


- Tham gia giám sát việc bầu cử. 

2- Phối hợp tổ chức các hoạt động tiếp xúc cử tri: 

- Phối hợp với Thường trực HĐND cùng cấp xây dựng kế hoạch tổ chức Hội nghị tiếp xúc giữa cử tri với đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri tại Hội nghị.


- Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp chủ trì Hội nghị.


3- Tham gia hoạt động giám sát, và giám sát hoạt động của đại biểu dân cử:

 
- Động viên nhân dân thực hiện quyền giám sát; 


- Tham gia hoạt động giám sát với cơ quan quyền lực nhà nước;


- Thông qua hoạt động của mình, tổng hợp ý kiến của nhân dân và các thành viên của Mặt trận kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền

- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã chỉ đạo tổ chức, hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân.


4- Tham gia góp ý kiến vào các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết, nghị định và các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật khác


5- Tập hợp ý kiến, kiến nghị của nhân dân phản ánh với chính quyền;


6- Tham dự các cuộc họp, kỳ họp của Hội đồng nhân dân, các phiên họp của ủy ban nhân dân cùng cấp khi được mời. Tại kỳ họp thường lệ của Hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp thông báo về hoạt động của Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền; đề xuất kiến nghị với Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân những vấn đề cần thiết. Cơ quan nhà nước có trách nhiệm xem xét, trả lời kiến nghị của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo quy định của pháp luật.

7- Về việc tham dự kỳ họp của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các cấp cử đại diện tham dự các cuộc họp của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp khi được Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mời tham dự. Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân dự kỳ họp của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp để thông báo tình hình kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng, những vấn đề khác có liên quan ở địa phương và tiếp thu ý kiến, kiến nghị của Mặt trận để xem xét, giải quyết.


Thứ ba, những kết quả đạt được ở Hải Dương:


Đối chiếu với những quy định về trách nhiệm có tính pháp lý nêu trên, về cơ bản ở Hải Dương, MTTQ với HĐND, Ủy ban nhân dân và cả Đoàn đại biểu Quốc hội phối hợp khá tốt các hoạt động để MTTQ thực hiện chức năng tham gia xây dựng chính quyền. 


Thông qua việc ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa các cơ quan Nhà nước (HĐND,UBND, Đoàn ĐBQH) với Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, đồng thời hàng năm đều có hội nghị liên tịch giữa 4 cơ quan để đánh giá kết quả phối hợp của năm trước, rút kinh nghiệm những mặt còn hạn chế để khắc phục và xác định những nội dung trọng tâm trong hoạt động phối hợp của năm tới.


Thể hiện kết quả rõ nét ở một số hoạt động sau:

- Trong việc phối hợp tổ chức các hoạt động tiếp xúc cử tri: Phối hợp với Thường trực HĐND, Đoàn đại biểu Quốc hội (trực tiếp với văn phòng) xây dựng kế hoạch; tổ chức các Hội nghị tiếp xúc giữa cử tri với đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri kịp thời chuyển đến các cơ quan liên quan.


- Tổ chức tốt hoạt động tham gia góp ý kiến vào Hiến pháp, các dự án luật theo đề nghị của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh

- Trong việc tham gia hoạt động giám sát: Thường xuyên phân công các đồng chí trong Ban Thường trực MTTQ tham gia các cuộc giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND, các ban HĐND tỉnh, góp nhiều ý kiến cho hoạt động giám sát đạt hiệu quả. Đặc biệt, MTTQ hướng dẫn, chỉ đạo MTTQ ở cơ sở thực hiện tốt việc động viên nhân dân thực hiện quyền giám sát thông qua việc tổ chức thực hiện Pháp lệnh dân chủ ở xã, phường, thị trấn. Hướng dẫn Mặt trận Tổ quốc cấp xã chỉ đạo tổ chức, hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, đồng thời thực hiện nhiệm vụ giám sát đầu tư của cộng đồng đạt kết quả tốt. 
 


- Việc tổng hợp ý kiến của nhân dân và các thành viên của Mặt trận kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền được thực hiện thường xuyên và tại mỗi kỳ họp của Hội đồng nhân dân.


Thứ tư, những tồn tại, hạn chế trong hoạt động phối hợp, từ thực tế hoạt động ở địa phương cho thấy còn những mặt hạn chế sau:


- Trong hoạt động tiếp xúc cử tri:


+ Việc đại diện lãnh đạo HĐND, UBND các cấp dự các cuộc TXCT chưa đầy đủ, dẫn đến việc tiếp thu, giải trình ý kiến cử tri ngay tại hội nghị đôi khi chưa kịp thời.


+ Tiếp xúc cử tri chưa được đổi mới, chủ yếu tiếp xúc trước và sau mỗi kỳ họp, chưa có nhiều cuộc tiếp xúc chuyên đề, theo đối tượng cử tri hoặc từng đại biểu chủ động tiếp xúc; tình trạng "cử tri chuyên nghiệp" vẫn là phổ biến.


+ Việc chủ trì hội nghị TXCT:  theo quy định, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp chủ trì Hội nghị, nhưng trên thực tế, Thường trực MTTQ cấp xã có nơi điều hành yếu, dẫn đến cuộc tiếp xúc kém hiệu quả.


+ Việc ghi chép, tổng hợp ý kiến cử tri là việc khó, thường là rất dài, rất nhiều vấn đề được tổng hợp nếu không phân định được ý kiến cử tri thuộc trách nhiệm của mỗi cấp chính quyền để chuyển đến cấp đó giải quyết; tình trạng bỏ sót ý kiến cử tri cũng phổ biến,


- Về hoạt động giám sát:


+ Mặt trận Tổ quốc chưa tổ chức được các đoàn giám sát chuyên đề (do chưa có quy định).


+ Mặt trận Tổ quốc giám sát hoạt động của đại biểu dân cử là rất khó và không hiệu quả, vì cơ chế giám sát không rõ ràng, việc trách nhiệm của đại biểu hàng năm phải báo cáo kết quả hoạt động của mình trước cử tri hầu như không được thực hiện, nhưng cũng không có cơ chế giám sát.


- Về MTTQ tham gia ý kiến xây dựng văn bản Quy phạm pháp luật ở địa phương còn nhiều hạn chế:


Theo quy định tại Điều 10 - Nghị định số 50/2001-CP, về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân:
Mục 2. Đối với dự thảo nghị quyết, quyết định, chỉ thị có liên quan đến quyền và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, chế độ, chính sách của cán bộ Mặt trận, quyền, lợi ích của người dân ở địa phương thì cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm gửi dự thảo để Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận cùng cấp có liên quan tham gia ý kiến.


Tại Điều 4 của Luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004 và Luật ban hành văn bản QPPL năm 2008 đều  quy định: 


1. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức ...có quyền tham gia góp ý kiến xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân.


2. Trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật ... cơ quan hữu quan có trách nhiệm tạo điều kiện để các cơ quan, tổ chức, cá nhân ...tham gia góp ý kiến vào dự thảo văn bản.


3. Căn cứ vào tính chất và nội dung của dự thảo văn bản quy phạm pháp luật ... cơ quan hữu quan phải tổ chức lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản trong phạm vi và với hình thức thích hợp. 


4. Cơ quan lấy ý kiến có trách nhiệm nghiên cứu tiếp thu ý kiến để chỉnh lý dự thảo văn bản.

Quy định là vậy, một bên là được quyền tham gia ý kiến, một bên là phải tổ chức lấy ý kiến, nhưng trên thực tế hầu như không được thực hiện - vì thiếu những quy định cụ thể. MTTQ ở Hải Dương cũng đã tổ chức một số hội nghị để tham gia ý kiến, nhưng chẳng ai tiếp thu và mỗi lần tổ chức đều phải "đi xin dự thảo văn bản" để tham gia ý kiến và sau đó cũng không muốn làm nữa.


2. Đề xuất một vài giải pháp, kiến nghị


- Xây dựng quy chế phối hợp phải cụ thể hơn, quy định trách nhiệm cụ thể mỗi cơ quan và điều quan trọng là thủ trưởng các cơ quan nhà nước phải nghiêm túc thực hiện, Văn phòng giúp việc phải chủ động đề xuất và "nhắc nhở", đôn đốc thực hiện.


- Cấp ủy, lãnh đạo các cơ quan nhà nước các cấp nhận thức đầy đủ vị trí, vai trò của MTTQ trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và tạo điều kiện, động viên, phối hợp để MTTQ thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình.


- Bộ chính trị đã ban hành hai văn bản quan trọng về Quy chế giám sát và phản biện xã hội; và quy định về việc MTTQ, các đoàn thể chính trị- xã hội và nhân dân góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, cấp ủy, chính quyền các cấp cần phối hợp thật tốt để MTTQ thực hiện các văn bản trên.


- Kiến nghị sửa 2 văn bản Luật: Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004 và Luật ban hành văn bản QPPL năm 2008, theo hướng sáp nhập 2 luật thành một và đưa chế định phản biện xã hội vào Luật;


- Từng bước xây dựng Pháp lệnh hoặc Luật về giám sát và phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội - tạo hành lang pháp lý đầy đủ để thực hiện.
� Khoản  1- Điều 9- Hiến pháp sửa đổi năm 2013


� Khoản 3- Điều 9- Hiến pháp sửa đổi năm 2013


� Khoản 2- Điều 1- Luật MTTQ VN năm 1999


� Điều 2- Luật MTTQ VN năm 1999


� Trong 2 năm 2012-2013, đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp tiếp xúc với cử tri được 5.421 điểm, có 213.208 lượt cử tri tham dự với 22.868 ý kiến, kiến nghị. 


� Trong 2 năm (2012-2013), qua giám sát các ban thanh tra nhân dân đã phát hiện và kiến nghị với chính quyền và  các cơ quan chức năng tổng số 5.544 vụ việc (bình quân 21 vụ, việc/banTTND), được các cấp chính quyền và cơ quan chức năng xem xét, giải quyết 5.150 vụ việc (đạt 92,89%). Trong số vụ việc được các cấp chính quyền giải quyết có 1.344 vụ việc vi phạm về đất đai, đã kiến nghị xử lý, thu hồi cho tập thể và cá nhân 45.035,7 m2 đất; 237 vụ việc về kinh tế, đã thu hồi trên 1.910,2 triệu đồng; 1.121 vụ việc về an ninh trật tự; 1.017 vụ việc về văn hoá - xã hội và 1.431 vụ việc thuộc các lĩnh vực khác. 


	TTND đã tiến hành tổ chức giám sát đầu tư của cộng đồng 1.762 dự án đầu tư� trên địa bàn cấp xã, đối tượng giám sát là: cơ quan có thẩm quyền quyết định đầu tư; chủ đầu tư; các nhà thầu tư vấn, nhà thầu giám sát thi công, nhà thầu xây lắp, nhà thầu cung cấp thiết bị, vật tư, nguyên, nhiên, vật liệu,... của dự án. Qua công tác giám sát đã xác định có 1.647 dự án đầu tư đúng quy định, 37 dự án có vi phạm.


TTND phối hợp tham gia hoà giải thành 3.356 vụ việc mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân.








