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Với chuyên đề "Thực trạng tình hình tổ chức và thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND, các giải pháp và kiến nghị, đề xuất để nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của cơ quan giúp việc HĐND", tôi cho rằng đây là vấn đề tuy không mới nhưng luôn được các tỉnh, thành phố quan tâm. Qua thực tiễn hoạt động của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Bắc Ninh, tôi xin được nêu một số ý kiến về nhóm vấn đề trên để Hội nghị cùng trao đổi như sau:

I. Thực trạng mô hình tổ chức và thực hiện chức năng, nhiệm vụ của của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Bắc Ninh.

1. Đặc điểm tình hình:

Tỉnh Bắc Ninh có diện tích trên 800 km2, là tỉnh có diện tích nhỏ nhất cả nước; dân số trên 1,1 triệu người. Thu ngân sách của tỉnh năm 2013 đạt trên 11.500 tỷ, GDP bình quân đầu người đạt trên 3.200 USD; tỷ lệ hộ nghèo còn 3,2%.

Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Ninh đầu nhiệm kỳ có 51 đại biểu, hiện nay có 48 đại biểu. Các đại biểu HĐND tỉnh được chia làm 8 tổ tương ứng với 8 đơn vị  hành chính cấp huyện (tỉnh Bắc Ninh có 6 huyện, 1 thị xã, 1 thành phố).

Về kỳ họp của HĐND tỉnh: Được thực hiện theo quy định của Luật tổ chức HĐND và UBND năm 2003. Từ khi được tái lập tỉnh (1997), nhiều năm tỉnh đã tổ chức 3 đến 4 kỳ họp/năm. Từ năm 2003 đến nay, hàng năm tỉnh tổ chức thường xuyên 3 kỳ họp, trong đó có 1 kỳ họp để bàn và quyết định các chế độ, chính sách đặc thù của tỉnh (kỳ họp chuyên đề).

Từ một số đặc điểm nêu trên nên việc tham mưu, đề xuất và phục vụ của Văn phòng đối với các hoạt động của HĐND có một ý nghĩa và vai trò quan trọng.

2. Về tổ chức bộ máy:

Thực hiện Nghị quyết số 545/2007/NQ-UBTVQH12 của Ủy ban TVQH, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Bắc Ninh được thành lập tháng 4 năm 2008.

Tại thời điểm hiện nay, Văn phòng có 35 người. Trong đó: 1 đại biểu Quốc hội chuyên trách; 2 đồng chí Thường trực HĐND; 3 đồng chí Trưởng, phó Ban HĐND; 4 đồng chí lãnh đạo Văn phòng, còn lại là cán bộ công chức, viên chức và nhân viên hợp đồng 68.

Về trình độ chuyên môn, có 23 đồng chí trình độ từ đại học trở lên (=69%); trình độ lý luận chính trị: Có 10 đồng chí cử nhân, cao cấp; 5 đồng chí trung cấp.

Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh hiện có 4 phòng: Phòng Công tác ĐBQH, Phòng Công tác HĐND, Phòng Thông tin-Dân nguyện và Phòng Hành chính-Tổ chức-Quản trị.

Phòng Công tác ĐBQH có nhiệm vụ phục vụ toàn bộ các hoạt động của Đoàn ĐBQH và ĐBQH, bao gồm các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ và công tác hành chính-quản trị.

Phòng Công tác HĐND có nhiệm vụ tham mưu, phục vụ phần lớn các hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh như: Công tác khảo sát, giám sát, thẩm tra, chuẩn bị cho kỳ họp HĐND, các cuộc giao ban định kỳ, làm các loại báo cáo,…

Phòng Thông tin-Dân nguyện có nhiệm vụ tham mưu, phục vụ HĐND tỉnh trong các hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp dân và xử lý đơn thư của công dân, định kỳ cung cấp thông tin cho đại biểu HĐND tỉnh, biên tập cuốn thông tin HĐND tỉnh,…

Phòng Hành chính-Tổ chức-Quản trị có nhiệm vụ đảm bảo chế độ, chính sách, cơ sở vật chất phục vụ các hoạt động của HĐND tỉnh về công tác hành chính, tổ chức, quản trị.

Các phòng có Trưởng phòng hoặc Phó trưởng phòng phụ trách, đảm bảo duy trì các hoạt động thường xuyên của phòng.

Văn phòng phân công các đồng chí lãnh đạo Văn phòng phụ trách các phòng: Đồng chí Chánh Văn phòng phụ trách chung; 1 đồng chí Phó Văn phòng phụ trách Phòng công tác ĐBQH; 1 đồng chí Phó Văn phòng phụ trách Phòng Công tác HĐND; 1 đồng chí Phó Văn phòng phụ trách Phòng Thông tin-Dân nguyện và Phòng Hành chính-Tổ chức-Quản trị.

3. Kết quả hoạt động:

3.1. Ưu điểm:

Trên cơ sở cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ được giao, Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Bắc Ninh đã quy định về cơ chế hoạt động, mối quan hệ công tác, tạo sự chủ động tích cực cho cán bộ, chuyên viên, sự gắn bó chặt chẽ và thường xuyên giữa các phòng và giữa các cá nhân, đã có sự phân định trách nhiệm cá nhân và trách nhiệm tập thể… Nhìn chung, Văn phòng đã thực hiện tốt chức năng tham mưu, giúp việc cho Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh đúng với quy định tại Nghị quyết số 545/2007/UBTVQH12, ngày 11/12/2007 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Công tác tham mưu, phục vụ hoạt động khảo sát, giám sát, tiếp xúc cử tri, tổ chức kỳ họp,… được thực hiện tốt. Công tác phục vụ Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND trong hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo được tiến hành thường xuyên. Cơ sở vật chất, kinh phí, hành chính, văn thư, lưu trữ được đảm bảo, cơ bản đáp ứng yêu cầu phục vụ hoạt động của Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.
Các cán bộ, chuyên viên ở các phòng tham mưu, giúp việc theo lĩnh vực được phân công, đồng thời chịu sự chỉ đạo, điều hành của các đồng chí Thường trực HĐND, lãnh đạo các Ban (chuyên trách) và các đồng chí lãnh đạo Văn phòng. Do vậy, những công việc của Thường trực, các Ban và lãnh đạo Văn phòng luôn được tham mưu, phục vụ kịp thời, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

3.2. Khó khăn, hạn chế: 

- Văn phòng có 2 nguồn kinh phí hoạt động, một số chế độ quy định hỗ trợ, phục vụ hoạt động khác nhau. Do vậy dễ gây tâm lý so sánh, khó thống nhất trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện, nhất là những nhiệm vụ cần phối hợp trong Văn phòng.

- Phòng Hành chính-Tổ chức-Quản trị, tuy là một phòng song có 2 bộ phận: Một bộ phận phục vụ cho HĐND tỉnh và một bộ phận phục vụ Đoàn ĐBQH tỉnh. Vì vậy ảnh hưởng đến sự nắm bắt, phân công nhiệm vụ, thống nhất trong phòng, nhất là khi Văn phòng có những nhiệm vụ lớn cần triển khai thực hiện.

- Biên chế của Văn phòng nhìn chung còn ít; chất lượng công chức, viên chức chưa ngang tầm với vị trí, nhiệm vụ của Văn phòng, chất lượng công việc đôi khi chưa được cao.

- Các phòng thuộc Văn phòng được thành lập theo Nghị quyết 545//2007/UBTVQH12, ngày 11/12/2007 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, qua thực tế hoạt động, nhiều mặt tỏ ra chưa hợp lý; sự chỉ đạo chung từ cấp trên còn hạn chế và chưa kịp thời, dẫn đến không thống nhất giữa các Văn phòng trong cả nước, kể cả số lượng phòng, tên gọi của phòng và chức năng, nhiệm vụ các phòng.

- Mối quan hệ công tác, sự chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động của các cơ quan Trung ương, của Văn phòng cấp trên đối với Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND các tỉnh, thành phố còn mờ nhạt, không có quy định rõ ràng, nhất là quan hệ với Văn phòng Quốc hội - có nhiều việc vẫn làm và thực tế rất cần chỉ đạo, mở rộng, nâng cao nhưng chưa được chú ý, quan tâm.

Nguyên nhân của những hạn chế trên là: Những quy định của pháp luật về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND là rất lớn, nhưng số lượng đại biểu và đặc biệt là tỷ lệ đại biểu chuyên trách còn quá thấp, nên công tác tham mưu, đề xuất trong các hoạt động của HĐND của Văn phòng có lúc, có việc chưa kịp thời, chưa hiệu quả. Một số quy định của Nghị quyết 545/2007 của Ủy ban TVQH còn những điểm chưa hợp lý (như quy định về nguồn kinh phí, về thành lập các phòng của Văn phòng,...), Biên chế, trình độ năng lực của một bộ phận cán bộ công chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; chế độ đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ phục vụ trong Văn phòng chưa hợp lý, chưa công bằng trong chính Văn phòng và với các cơ quan Đảng, đoàn thể khác.

II. Một số giải pháp, kiến nghị, đề xuất để nâng cao chất lượng tham mưu, giúp việc của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh.

1. Một số giải pháp để nâng cao chất lượng tham mưu, giúp việc HĐND:

- Quan tâm đầu tư, đảm bảo trang thiết bị và điều kiện tối thiểu cho cán bộ làm việc. Thường xuyên tạo điều kiện cho cán bộ Văn phòng được tham gia các lớp đào tạo, tập huấn về chuyên môn nghiệp vụ, dự hội nghị, hội thảo,… để học hỏi, tích lũy kinh nghiệm phục vụ cho công tác tham mưu, giúp việc HĐND.

- Cán bộ Văn phòng phải thường xuyên tự học, tự nghiên cứu, tích lũy, nắm bắt, cập nhật thông tin, đặc biệt là thông tin liên quan đến hoạt động của đại biểu và cơ quan dân cử; các chế độ, chính sách của nhà nước, các nghị quyết của HĐND tỉnh, các quy định của địa phương;… Đó chính là các căn cứ, là “cái gậy” giúp cho công tác tham mưu, đề xuất trong các hoạt động của HĐND, Thương trực HĐND, các Ban HĐND ngày càng sát thực và hiệu quả.

- Cần nhạy bén và kịp thời trong việc nắm bắt những vấn đề “nóng”, nhạy cảm hoặc những ý kiến, kiến nghị bức xúc cửa cử tri cũng như thường xuyên rà soát các nghị quyết của HĐND tỉnh, nghị quyết về chương trình giám sát năm, nghị quyết về chương trình nội dung các kỳ họp,… để kiểm tra, đối chiếu những việc đã làm được, những việc chưa làm được, những việc cần phải bổ sung,… để tiếp tục tham mưu, đề xuất với Thường trực HĐND, các Ban HĐND điều chỉnh, đưa vào chương trình công tác, từng bước đáp ứng yêu cầu thực tiễn đặt ra.

- Ngoài việc phân công nhiệm vụ lãnh đạo và cán bộ Văn phòng theo quy định của pháp luật, cần cụ thể hóa và vận dụng hơn, như: Phân công lãnh đạo Văn phòng theo lĩnh vực các ban HĐND, mỗi lãnh đạo Văn phòng được phân công trực tiếp chỉ đạo công tác tham mưu, giúp việc về một lĩnh vực cùng với Thường trực HĐND và Ban HĐND; phân công lãnh đạo Văn phòng có nhiệm vụ giữ mối liên hệ với từ 2 đến 3 Thường trực HĐND cấp huyện và tổ đại biểu HĐND tỉnh tương ướng ở đơn vị đó. Đối với các chuyên viên cũng vậy, mỗi chuyên viên giữ mối liên hệ với một Thường trực HĐND cấp huyện và tổ đại biểu HĐND tỉnh tương ứng ở huyện đó. Như vậy, lãnh đạo và chuyên viên Văn phòng sẽ là cầu nối trực tiếp giữa Thường trực HĐND, Ban HĐND tỉnh với tổ đại biểu HĐND tỉnh và Thường trực HĐND cấp huyện, tạo sự gắn bó, thông suốt, kịp thời trong mối quan hệ hoạt động của HĐND tỉnh với HĐND cấp huyện.

2. Ý kiến đề xuất:

- Đề nghị tăng đại biểu HĐND các cấp; tăng tỷ lệ đại biểu tái cử và tăng tỷ lệ đại biểu chuyên trách. Tỷ lệ đại biểu HĐND chuyên trách ở cấp tỉnh nên quy định 15-20% (đại biểu chuyên trách sinh hoạt trong Văn phòng và làm nhiều công việc mà hiện nay chuyên viên đang làm và là nguồn cho lãnh đạo Ban chuyên trách sau này).

- Nên quy định cụ thể thành viên của các Ban HĐND, số đại biểu HĐND được tham gia vào các Ban nên chiếm khoảng 70-75% tổng số đại biểu HĐND, vừa là tạo điều kiện, vừa mang tính bắt buộc đại biểu hoạt động, đồng thời nâng cao chất lượng hoạt động khảo sát, giám sát, thẩm tra,… của HĐND.

- Nên cơ cấu Chánh Văn phòng là đại biểu HĐND cùng cấp, vừa thuận lợi trong tham gia các hoạt động của HĐND, vừa có thể làm Trưởng ban thư ký, vì liên quan đến việc hoàn thiện các nghị quyết, hoàn thiện hồ sơ, cung cấp thông tin,… sau kỳ họp.

- Nên sửa đổi hoặc có văn bản bổ sung Nghị quyết 545/2007 về thành lập Văn phòng, quy định rõ số lượng phòng, tên của phòng và quy định biên chế của Văn phòng phù hợp với số lượng đại biểu HĐND tỉnh, thành phố. Theo chúng tôi, nên có các phòng: Phòng Công tác ĐBQH, Phòng Hành chính-Tổ chức-Quản trị, các phòng trùng tên với tên gọi của các ban HĐND, ngoài ra có Phòng Tổng hợp, Phòng Thông tin-Dân nguyện.

- Đề nghị sửa đổi, bổ sung quy chế hoạt động của HĐND năm 2005 của Ủy ban TVQH cho phù hợp với tên gọi của Văn phòng hiện nay. Cần quy định rõ hơn việc thực hiện nhiệm vụ của đại biểu HĐND (Đại biểu giữ chức danh được HĐND bầu) khi đại biểu nghỉ hưu mà chưa hết nhiệm kỳ.

- Đề nghị xác định rõ địa vị pháp lý, cơ quan cấp trên quản lý, hướng dẫn hoạt động của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh. Thống nhất việc quản lý, sử dụng kinh phí phục vụ hoạt động của HĐND và Đoàn ĐBQH, tạo sự bình đẳng, công bằng trong việc thực hiện chế độ đối đãi ngộ với cán bộ, công chức phục vụ HĐND và Đoàn ĐBQH.

- Có chế độ đãi ngộ đặc thù với những người làm công tác tham mưu, phục vụ của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh như ở những cơ quan Đảng, đoàn thể khác để thu hút, động viên cán bộ chuyên môn giỏi về phục vụ hoạt động cơ quan dân cử ở địa phương.

- Nên quy định thống nhất từ Trung ương về luân chuyển cán bộ, có thể quy định sau một thời gian nào đó cần được chuyển đổi vị trí công tác, tạo môi trường mới cho cán bộ phấn khởi, có thể kinh nghiệm công tác ở các lĩnh vực khác nhau sẽ hỗ trợ tốt cho nhau trong môi trường công tác mới.

- Quan tâm công tác tập huấn, bồi dưỡng, đào tạo ngắn ngày nhằm trang bị kiến thức, kỹ năng chuyên môn nghiệp vụ hoạt động cho cán bộ Văn phòng, nhất là đối với cán bộ mới, cán bộ trẻ.

