Vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc trong việc phối hợp 

với Thường trực Hội đồng nhân dân tham gia xây dựng chính quyền:
 Giải pháp và kiến nghị
Bà Hoàng Thanh Bình, Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh Cao Bằng      

LuËt MÆt trËn Tæ quèc ViÖt Nam (MTTQVN) cã quy định chức năng, nhiệm vụ của MTTQVN tại Điều 2: MTTQVN cã nhiÖm vô tËp hîp, x©y dùng khèi ®¹i ®oµn kÕt toµn d©n, t¨ng c­êng sù nhÊt trÝ vÒ chÝnh trÞ vµ tinh thÇn trong nh©n d©n; tuyªn truyÒn, ®éng viªn nh©n d©n ph¸t huy quyÒn lµm chñ, thùc hiÖn ®­êng lèi, chñ tr­¬ng, chÝnh s¸ch cña §¶ng, nghiªm chỉnh thi hµnh HiÕn ph¸p vµ ph¸p luËt, gi¸m s¸t ho¹t ®éng cña c¬ quan nhµ n­íc, ®¹i biÓu d©n cö vµ c¸n bé, c«ng chøc nhµ n­íc; tËp hîp ý kiÕn, kiÕn nghÞ cña nh©n d©n ®Ó ph¶n ¸nh, kiÕn nghÞ víi §¶ng vµ Nhµ n­íc; tham gia x©y dùng vµ cñng cè chÝnh quyÒn nh©n d©n; cïng Nhµ n­íc ch¨m lo b¶o vÖ quyÒn vµ lîi Ých chÝnh ®¸ng cña nh©n d©n; tham gia ph¸t triÓn t×nh h÷u nghÞ, hîp t¸c gi÷a nh©n d©n ViÖt Nam víi nh©n d©n c¸c n­íc trong khu vùc vµ trªn thÕ giíi.

Trong tham gia x©y dựng chÝnh quyền, theo ph¸p luật về bầu cử, MTTQVN là tổ chức duy nhất được đứng ra hiệp thương d©n chủ để t×m người cã tài, cã đức cho bộ m¸y chÝnh quyền c¸c cấp th«ng qua phổ th«ng đầu phiếu của nh©n d©n. 

Trong phối hợp với HĐND tham gia xây dựng chÝnh quyền, MTTQVN chủ yếu thực hiện chức năng gi¸m s¸t. 

Gi¸m s¸t cña MTTQ ViÖt Nam ®­îc coi lµ mét ph­¬ng thøc c¬ b¶n cña gi¸m s¸t cña nh©n d©n. Gi¸m s¸t cña MÆt trËn kh«ng mang tÝnh quyÒn lùc mµ gi¸m s¸t mang tÝnh nh©n d©n, vËn ®éng nh©n d©n gi¸m s¸t víi c¬ chÕ “xem xÐt, ph¸t hiÖn, kiÕn nghÞ” c¬ quan nhµ n­íc cã thÈm quyÒn xem xÐt, gi¶i quyÕt. 

Môc ®Ých gi¸m s¸t cña MTTQ ViÖt Nam nh»m gãp phÇn thùc hiÖn nghiªm tóc vµ cã hiÖu qu¶ c¸c chñ tr­¬ng, ®­êng lèi cña §¶ng, chÝnh s¸ch, ph¸p luËt cña Nhµ n­íc, c¸c ch­¬ng tr×nh kinh tÕ, x· héi, v¨n hãa, an ninh, quèc phßng vµ ®èi ngo¹i; kiÕn nghÞ kh¾c phôc nh÷ng sai sãt, yÕu kÐm vµ söa ®æi, bæ sung nh÷ng quy ®Þnh kh«ng cßn phï hîp; ph¸t hiÖn nh÷ng nh©n tè míi, nh÷ng mÆt tÝch cùc; ph¸t huy d©n chñ, ®éng viªn nh©n d©n tÝch cùc tham gia x©y dùng §¶ng, Nhµ n­íc.

§Æc tr­ng cña gi¸m s¸t cña MTTQ: gi¸m s¸t cña MTTQ lµ ho¹t ®éng theo dâi, xem xÐt, ph¸t hiÖn, ®¸nh gi¸ viÖc tu©n thñ ph¸p luËt trong ho¹t ®éng cña c¬ quan nhµ n­íc, ®¹i biÓu d©n cö, c¸n bé, c«ng chøc nhµ n­íc; gi¸m s¸t cña mÆt trËn mang tÝnh chñ ®éng, th­êng xuyªn, liªn tôc; néi dung, ph­¬ng thøc, quyÒn vµ tr¸ch nhiÖm cña mÆt trËn vµ c¬ quan nhµ n­íc, ®¹i biÓu d©n cö, c¸n bé, c«ng chøc nhµ n­íc trong gi¸m s¸t ®­îc thùc hiÖn theo quy ®Þnh cña ph¸p luËt.

Gi¸m s¸t cña MTTQ ViÖt Nam ph¶i ®¶m b¶o nh÷ng nguyªn t¾c vÒ sù l·nh ®¹o cña §¶ng, ®óng ph¸t luËt, thùc sù kh¸ch quan, mang tÝnh x©y dùng cïng h­íng tíi môc ®Ých cña gi¸m s¸t lµ hç trî cho c«ng t¸c gi¸m s¸t, kiÓm tra, thanh tra cña Nhµ n­íc vµ cña §¶ng, nh»m gãp phÇn x©y dùng, chØnh ®èn §¶ng, x©y dùng vµ b¶o vÖ Nhµ n­íc, b¶o vÖ quyÒn vµ lîi Ých hîp ph¸p, chÝnh ®¸ng cña nh©n d©n.

MTTQ thùc hiÖn gi¸m s¸t theo ba h×nh thøc: ®éng viªn nh©n d©n thùc hiÖn quyÒn gi¸m s¸t; tham gia ho¹t ®éng gi¸m s¸t víi c¬ quan quyÒn lùc nhµ n­íc (c¸c Điều 59. Điều 63, Điều 64, Điều 67, Điều 71 - Luật Tổ chức HĐND và UBND) vµ gi¸m s¸t th«ng qua c¸c ho¹t ®éng th­êng xuyªn cña c¸c cÊp mÆt trËn. 

Hoạt động gi¸m s¸t của MTTQVN là nhằm đảm bảo cho sự l·nh đạo của Đảng được đóng đắn, kh«ng rơi vào chủ quan, duy ý chÝ, chuyªn quyền, độc đo¸n, gãp phần x©y dựng, củng cố và bảo vệ chÝnh quyÒn nh©n d©n, làm cho bộ m¸y ngày càng trong sạch, vững mạnh, hoạt động cã hiệu lực, hiệu quả để quản lý tốt mọi mặt đời sống x· hội theo ph¸p luật, thể hiện được quyền lực của nh©n d©n và v× nh©n d©n. Đồng thời đảm bảo cho quyền lực Nhà nước kh«ng bị tha hãa, biến chất mà lu«n thể hiện được bản chất của nh©n d©n, do nh©n d©n và v× nh©n d©n.

TËp trung vµo c¸c néi dung ho¹t ®éng vµ víi nh÷ng ph­¬ng thøc sau:

Gi¸m s¸t ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan d©n cö (Quèc héi, HĐND c¸c cÊp): MTTQVN gi¸m s¸t ho¹t ®éng cña c¸c c¬ quan d©n cö chñ yÕu vµ tr­íc hÕt lµ ba ho¹t ®éng c¬ b¶n: ho¹t ®éng x©y dùng ph¸p luËt; quyÕt ®Þnh nh÷ng vÊn ®Ò ph¸t triÓn kinh tÕ-x· héi quan träng vµ thÓ hiÖn t©m t­ nguyÖn väng cña cö tri vµ nh©n d©n.
Gi¸m s¸t ®èi víi hÖ thèng c¸c c¬ quan hµnh chÝnh nhµ n­íc: thùc hiÖn quy ®Þnh cña LuËt ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña Quèc héi, Quy chÕ ho¹t ®éng cña H§ND c¸c cÊp, Ủy ban MTTQ c¸c cÊp ®Òu cö ®¹i diÖn tham gia c¸c ®oµn gi¸m s¸t cña Ủy ban th­êng vô Quèc héi, Héi ®ång d©n téc, c¸c Ủy ban cña Quèc héi, H§ND, c¸c ban H§ND ®Ó gi¸m s¸t ho¹t ®éng cña bé m¸y nhµ n­íc nãi chung, c¸c c¬ quan hµnh chÝnh nhµ n­íc nãi riªng. 

Gi¸m s¸t ho¹t ®éng t­ ph¸p, viÖc gi¸m s¸t trong lÜnh vùc ho¹t ®éng t­ ph¸p chñ yÕu lµ gi¸m s¸t qu¸ tr×nh thùc hiÖn ph¸p luËt vÒ tè tông vµ th«ng qua viÖc lùa chän giíi thiÖu Héi thÈm nh©n d©n ®Ó H§ND bÇu vµ th«ng qua viÖc theo dâi, gióp ®ì Héi thÈm nh©n d©n mµ gi¸m s¸t ho¹t ®éng xÐt xö cña Tßa ¸n nh©n d©n.

Gi¸m s¸t viÖc thùc thi chÝnh s¸ch ph¸p luËt: MTTQVN gi¸m s¸t viÖc thi hµnh chÝnh s¸ch, ph¸p luËt th«ng qua c¸c ho¹t ®éng thùc tiÔn cña mÆt trËn trªn mäi lÜnh vùc cña ®êi sèng x· héi. 

Gi¸m s¸t viÖc gi¶i quyÕt ®¬n th­ khiÕu n¹i, tè c¸o: trong lÜnh vùc nµy MTTQVN ®· gi¸m s¸t th«ng qua viÖc tiÕp d©n vµ tham gia gi¶i quyÕt ®èi víi nh÷ng ®¬n th­ khiÕu n¹i, tè c¸o cña nh©n d©n

Gi¸m s¸t ho¹t ®éng cña ®¹i biÓu d©n cö: ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MTTQVN ®èi víi ®¹i biÓu Quèc héi, ®¹i biÓu H§ND chñ yÕu ®­îc thùc hiÖn th«ng qua viÖc tæ chøc c¸c cuéc tiÕp xóc gi÷a ®¹i biÓu d©n cö víi cö tri, th«ng qua viÖc ph¶n ¸nh cña cö tri vµ nh©n d©n vÒ ho¹t ®éng cña ®¹i biÓu nãi chung, vÒ t­ c¸ch ®¹o ®øc, sù tÝn nhiÖm nãi riªng, th«ng qua kÕt luËn cña c¸c c¬ quan chuyªn tr¸ch cã thÈm quyÒn vÒ c¸c sai ph¹m cña ®¹i biÓu.

Gi¸m s¸t ®èi víi c¸n bé, c«ng chøc vµ ®¶ng viªn: vÒ ®èi t­îng nµy, ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MTTQVN chñ yÕu tËp trung ë c¬ së theo quy ®Þnh cña Ph¸p lÖnh thùc hiÖn d©n chñ ë x·, ph­êng, thÞ trÊn, LuËt Thanh tra (phÇn quy ®Þnh vÒ ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña Ban Thanh tra nh©n d©n) vµ Quy chÕ MÆt trËn gi¸m s¸t c¸n bé, c«ng chøc, ®¶ng viªn ë khu d©n c­ ban hµnh kÌm theo NghÞ quyết liªn tÞch sè 05 cña ChÝnh phñ vµ UBTWMTTQVN. BiÓu hiÖn râ nhÊt cña gi¸m s¸t ho¹t ®éng, t­ c¸ch ®¹o ®øc cña c¸n bé, c«ng chøc, ®¶ng viªn lµ viÖc MTTQ thùc hiÖn lÊy phiÕu tÝn nhiÖm ®èi víi c¸c chøc vô lµ Chñ tÞch, Phã Chñ tÞch H§ND vµ Chñ tÞch, Phã Chñ tÞch UBND cÊp x·.

 Ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MTTQ c¸c cÊp nh­ trªn, ®· cã mét sè kÕt qu¶ thiÕt thùc, hç trî ®¾c lùc c«ng t¸c gi¸m s¸t cña c¬ quan quyÒn lùc nhµ n­íc; nhiÒu ph¸t hiÖn, kiÕn nghÞ cña MÆt trËn ®­îc chÝnh quyÒn c¸c cÊp, ®Æc biÖt lµ chÝnh quyÒn c¬ së tiÕp thu, ®­îc nh©n d©n ®ång t×nh, ñng hé, dư luận x· hội hoan nghªnh. Gãp phần đảm bảo mọi hoạt động của bộ m¸y Nhà nước, của c¸n bộ, c«ng chức Nhà nước và mọi hoạt động của c¸c tổ chức Đảng, đảng viªn đều được đặt dưới sự gi¸m s¸t của nh©n d©n trªn cơ sở Hiến ph¸p, ph¸p luật. Bảo đảm cho mọi hoạt động của Nhà nước thể hiện đóng và đầy đủ ý chÝ, nguyện vọng của nh©n d©n, dưới sự l·nh đạo của Đảng, hỗ trợ cho việc ph©n c«ng rành mạch và phối hợp giữa c¸c cơ quan Nhà nước trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ... Qua đã làm cho c¸n bộ, đảng viªn và c«ng chức nhà nước liªn hệ chặt chẽ với nh©n d©n, t«n trọng nh©n d©n, lắng nghe ý kiến, tận tụy phục vụ nh©n d©n và chịu sự gi¸m s¸t của nh©n d©n.

Tuy nhiªn, ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MÆt trËn cßn nhiÒu h¹n chÕ vµ vÉn lµ kh©u yÕu cña MÆt trËn hiÖn nay, ®ã lµ:

ChÊt l­îng vµ hiÖu qu¶ ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MÆt trËn cßn thÊp, ch­a ®¸p øng mong ®îi vµ nh÷ng ®ßi hái cña nh©n d©n.

Ít mang lại hiệu quả ngay, v× víi c¬ chÕ “xem xÐt, ph¸t hiÖn, kiÕn nghÞ” , gi¸m s¸t của MÆt trËn mang tÝnh ph¸t hiện, tư vấn, phản biện, kh«ng sử dụng c¸c biện ph¸p nhà nước để xử lý kết quả gi¸m s¸t.

Ho¹t ®éng gi¸m s¸t cña MÆt trËn trong thùc tÕ cßn h×nh thøc, phÇn nhiÒu míi ®­îc thÓ hiÖn qua c¸c ph¸t hiÖn, nªu ý kiÕn t¹i c¸c kú häp, phiªn häp cña c¸c c¬ quan, tæ chøc thuéc ®èi t­îng gi¸m s¸t, ch­a cã nh÷ng ph­¬ng thøc gi¸m s¸t ®óng nghÜa vµ chñ yÕu ë cÊp c¬ së. Cßn cã nh÷ng ®Ò xuÊt, kiÕn nghÞ cña MÆt trËn ch­a ®­îc c¬ quan nhµ n­íc, chÝnh quyÒn c¸c cÊp xem xÐt, gi¶i quyÕt vµ tr¶ lêi.

Ph¹m vi ®èi t­îng gi¸m s¸t cña MÆt trËn cßn ch­a ®Çy ®ñ, ch­a toµn diÖn.

Ho¹t ®éng gi¸m s¸t ch­a ®­îc quan t©m thùc hiÖn th­êng xuyªn, liªn tôc, ch­a ®­îc quan t©m chØ ®¹o, ®«n ®èc th­êng xuyªn cña Ban Th­êng trùc UBMTTQ c¸c cÊp, nhÊt lµ cÊp c¬ së.

NhËn thøc vÒ gi¸m s¸t cña MTTQ còng ch­a ®Çy ®ñ vµ s©u s¾c, xem nhÑ quyÒn gi¸m s¸t cña chÝnh m×nh, ho¹t ®éng gi¸m s¸t ®«i khi chØ gãi gän trong ho¹t ®éng cña UBMT, ch­a l«i kÐo, ph¸t huy søc m¹nh tæng hîp cña c¸c tæ chøc thµnh viªn tham gia ho¹t ®éng gi¸m s¸t, cßn nÐ tr¸nh, ng¹i va ch¹m víi c¸c c¬ quan nhµ n­íc.

Tham gia ho¹t ®éng gi¸m s¸t víi c¬ quan quyÒn lùc nhµ n­íc (tại các Điều 59, Điều 63, Điều 64, Điều 67, Điều 71 - Luật Tổ chức HĐND và UBND), nhiều nội dung quan trọng trong nhiệm vụ của MTTQ chưa được quy định cụ thể: khi phối hợp tham gia c¸c đoàn gi¸m s¸t, trong đã cã tham gia với HĐND c¸c cấp th× tr¸ch nhiệm, quyền hạn của MTTQ bao gồm những vấn đề g×; hiệu quả ph¸p lý của c¸c kiến nghị của MÆt trËn đến đ©u; tr¸ch nhiệm của c¸c cơ quan nhà nước trong việc giải quyết, trả lời những ph¸t hiện, kiến nghị của MÆt trËn; tr¸ch nhiệm trong việc đáp ứng các điều kiện cần thiết cho hoạt động giám sát của Mặt trận... 

Nh÷ng h¹n chÕ trªn do nhiÒu nguyªn nh©n, trong ®ã cã nh÷ng nguyªn nh©n chñ yÕu sau: c¬ chÕ ®Ó MTTQ thùc hiÖn gi¸m s¸t ch­a ®­îc quy ®Þnh râ vµ ®Çy ®ñ; c¸c ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt vµ thuËn lîi ®Ó MTTQ vµ c¸c ®oµn thÓ nh©n d©n c¸c cÊp thùc hiÖn tèt chøc n¨ng cña m×nh vµ ®Ò cao vai trß gi¸m s¸t ch­a ®­îc quan t©m ®Çy ®ñ; mét bé phËn ®éi ngò c¸n bé Mặt trận ch­a ®¸p øng yªu cÇu ngµy cµng cao cña nhiÖm vô.

Th¸o gì nh÷ng nguyªn nh©n trªn ®Ó tõng b­íc kh¾c phôc nh÷ng h¹n chÕ vµ lµ kh©u yÕu cña Mặt trận cÇn ®­îc c¸c cÊp, c¸c ngµnh tõ Trung ­¬ng ®Õn c¬ së tiÕp tôc quan t©m, chØ ®¹o vµ thùc hiÖn. 

Tr­íc hÕt, MTTQ cÇn ph¶i ®­îc t¨ng c­êng vÒ tæ chøc bé m¸y, thÈm quyÒn, c¬ chÕ tham gia vµ ®æi míi m¹nh mÏ ph­¬ng thøc ho¹t đéng th× míi cã thÓ ®¶m ®­¬ng ®­îc vai trß cña m×nh trong thêi kú míi. UBMTTQ c¸c cÊp cÇn t¨ng thªm ng­êi tiªu biÓu, ng­êi ngoµi §¶ng; ®ång thêi, t¨ng c­êng c¸n bé chuyªn tr¸ch cã n¨ng lùc, cã tr×nh ®é chuyªn m«n cao. 

Có chế độ đãi ngộ hợp lý để thu hút réng rãi lùc l­îng t­ vÊn, céng t¸c viªn lµ nh÷ng chuyªn gia giỏi trên các lĩnh vực (d­íi h×nh thøc Héi ®ång t­ vÊn hoÆc Ban t­ vÊn).

Đổi mới và tăng cường việc hiệp thương, phối hợp thống nhất hành động giữa UBMTTQVN các cấp với các tổ chức thành viên, đảm bảo sự đồng thuận và kết hợp thành sức mạnh chung trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của từng tổ chức thành viên, tôn trọng tính độc lập và sáng kiến của các tổ chức thành viên để cùng nhau phấn đấu, chăm lo lợi ích thiết thực cho các tầng lớp nhân dân, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, của dân, do dân, vì dân. Đổi mới và nâng cao chất lượng hiệp thương dân chủ trong các hoạt động của mình, nhất là trong hiệp thương lựa chọn, giới thiệu đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp. 

Đa dạng hóa các hình thức tập hợp các tầng lớp nhân dân gắn với việc nâng cao chất lượng cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư", t¨ng c­êng ho¹t ®éng cña Ban c«ng t¸c MÆt trËn ë khu d©n c­ vµ h­íng c«ng t¸c mÆt trËn vÒ c¬ së ®Ó thèng nhÊt hµnh ®éng cña c¸c héi quÇn chóng, tËp hîp nh÷ng ng­êi tiªu biÓu cã uy tÝn, th«ng qua hä ®Ó ®éng viªn nh©n d©n ph¸t huy quyÒn lµm chñ, ®Êu tranh víi nh÷ng biÓu hiÖn tham nhòng cña c¸n bé, c«ng chøc ë c¬ së.

UBMTTQVN c¸c cÊp cÇn ph¶i ®Æt c«ng t¸c gi¸m s¸t lµ nhiÖm vô th­êng xuyªn, l©u dµi, quan träng cña c«ng t¸c mặt trận. H»ng n¨m ph¶i cã ch­¬ng tr×nh, kÕ ho¹ch c«ng t¸c gi¸m s¸t mét c¸ch cô thÓ, chi tiÕt trªn c¬ së b¸m s¸t sù l·nh ®¹o cña cÊp ñy Đ¶ng g¾n liÒn víi viÖc thùc hiÖn nhiÖm vô chÝnh trÞ ë ®Þa ph­¬ng; ®ång thêi n¾m b¾t t©m t­, nguyÖn väng vµ nh÷ng bøc xóc xung quanh nh÷ng ý kiÕn, kiÕn nghÞ cña c¸c tÇng líp nh©n d©n.

Thùc hiÖn tèt viÖc tuyªn truyÒn, phæ biÕn réng r·i trong nh©n d©n vÒ quyÒn vµ nghÜa vô cña m×nh, tÝch cùc tham gia thùc hiÖn tèt LuËt MÆt trËn Tæ quèc ViÖt Nam vµ c¸c quy ®Þnh kh¸c cña ph¸p luËt quy ®Þnh vÒ vai trß gi¸m s¸t cña nh©n d©n nh»m ph¸t huy quyÒn lµm chñ cña nh©n d©n.

T¨ng c­êng c«ng t¸c chØ ®¹o, h­íng dÉn, kiÓm tra cña UBMTTQVN c¸c cÊp ®èi víi tæ chøc vµ n©ng cao chÊt l­îng ho¹t ®éng cña Ban Thanh tra nh©n d©n, Ban gi¸m s¸t ®Çu t­ cña céng ®ång ®Ó thùc hiÖn chøc n¨ng, nhiÖm vô cña m×nh theo quy ®Þnh cña ph¸p luËt./.
