Vai trò tham mưu phục vụ của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND 
đối với hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh

           Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh Tiền Giang  

Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Tiền Giang chân thành cảm ơn sự quan tâm của Ban Công tác đại biểu và Văn phòng Quốc hội đối với hoạt động của Văn phòng tham mưu và phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân ở địa phương, đã tổ chức cho các Văn phòng các tỉnh, thành được tham dự và phát biểu tham luận tại Hội thảo này nhằm giúp cho đội ngũ công chức làm công tác văn phòng có điều kiện trao đổi học tập kinh nghiệm lẫn nhau và thông qua đó các đồng chí lãnh đạo Ban Công tác đại biểu, lãnh đạo Văn phòng Quốc hội và Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành có dịp để cảm thông, chia sẻ với những khó khăn, lúng túng trong hoạt động hết sức đặc thù sau khi hợp nhất Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh để thành lập Văn phòng chung. 

Trong phạm vi của Hội thảo, chúng tôi xin đề cập một số vấn đề theo gợi ý của Ban tổ chức Hội thảo mong được các đồng chí lãnh đạo Ban Công tác đại biểu, Văn phòng Quốc hội và Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh quan tâm tạo mọi điều kiện thuận lợi hơn và mong các đồng nghiệp góp ý, chia sẻ kinh nghiệm trong hoạt động để hoạt động của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Văn phòng Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố ngày càng đạt chất lượng và hiệu quả hoạt động cao hơn.

Thực hiện Nghị quyết số 545/2007/UBTVQH12 ngày 11/12/2007 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, cùng với các Văn phòng trên cả nước, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang cũng được tiến hành hợp nhất thành lập Văn phòng chung từ tháng 02 năm 2008.

 Trong 6 năm qua, về cơ bản Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang đã sắp xếp ổn định về tổ chức và bộ máy; đội ngũ công chức, nhân viên của Văn phòng có nhiều nỗ lực phấn đấu, nêu cao tinh thần trách nhiệm ra sức thực hiện hoàn thành cơ bản chức năng, nhiệm vụ được giao, từng bước đáp ứng yêu cầu tham mưu và phục vụ các mặt hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.

  Quá trình hoạt động vừa qua, Văn phòng ĐĐBQH và HĐND cấp tỉnh đã nhận được sự quan tâm Ủy ban Thường vụ Quốc hội trong việc ban hành Nghị quyết về việc thành lập, quy định về tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng; được Ban Công tác đại biểu, Văn phòng Quốc hội tận tình hướng dẫn về mặt tổ chức và hoạt động. Văn phòng cũng nhận được sự quan tâm chỉ đạo, hướng dẫn và tạo điều kiện thuận lợi của lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội, của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của HĐND, đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND tỉnh.

Đội ngũ công chức, nhân viên Văn phòng đã không ngừng nâng cao tinh thần trách nhiệm, tích cực phát huy tính năng động, sáng tạo trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. 

Giữ được mối quan hệ phối hợp chặt chẽ và có trách nhiệm với Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Tiền Giang, các sở, ban, ngành ở địa phương.

Bên cạnh những kết quả đạt được, tổ chức và hoạt động của Văn phòng ĐĐBQH và HĐND tỉnh Tiền Giang vẫn còn có những khó khăn, hạn chế như:

Về tổ chức và bộ máy: Tuy được Ủy ban thường vụ Quốc hội quan tâm ban hành Nghị quyết quy định về việc thành lập, chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức và quan hệ công tác của Văn phòng ĐĐBQH và HĐND cấp tỉnh, nhưng trong thực tiễn hoạt động thì vẫn còn nhiều điều chưa được xác định rõ. Đến nay, vẫn chưa xác định địa vị pháp lý của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nằm ở vị trí nào trong bộ máy nhà nước. 

Về chức năng, nhiệm vụ: Có duy nhất một Văn phòng nhưng có quá nhiều chủ thể (Đoàn ĐBQH, Trưởng Đoàn ĐBQH, Phó Trưởng ĐĐBQH, ĐBQH; HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND (HĐND tỉnh Tiền Giang có 3 Ban), đại biểu HĐND) mà Văn phòng phải tham mưu và tổ chức phục vụ hoạt động. Trong quy định thì lãnh đạo Văn phòng được giao là thủ trưởng đơn vị, nhưng đồng thời cũng là chủ thể làm tham mưu, phục vụ đối với các chủ thể nêu trên. Do mô hình tổ chức như vậy, nên trong thực tế hoạt động Văn phòng còn gặp phải một số khó khăn lúng túng về công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động của các bộ phận giúp việc của Văn phòng.  

Văn phòng chưa được chủ động về kinh phí hoạt động: Trong Nghị quyết 545 của Ủy ban thường vụ Quốc hội, một mặt quy định Văn phòng được mở tài khoản tại Kho bạc nhà nước theo quy định; nhưng một mặt lại quy định kinh phí hoạt động của Văn phòng nằm trong kinh phí hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, lại được cấp từ 02 nguồn với chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi cho công chức của Văn phòng khác nhau. Từ đó việc phát sinh tâm lý so đo, phân chia trách nhiệm, phân biệt đối xử trong nội bộ là điều không thể tránh khỏi.

Đội ngũ công chức của Văn phòng vẫn còn thiếu so với yêu cầu nhiệm vụ, nhưng việc xin thêm biên chế là rất khó. 

Theo quy định của Ủy ban thường vụ Quốc hội thì Ban Công tác đại biểu, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ là các cơ quan hướng dẫn hoạt động cho Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các tỉnh và thành phố; nhưng từ sau khi hợp nhất đến nay, Văn phòng vẫn còn nhiều khó khăn, lúng túng trong hoạt động cần được quan tâm hướng dẫn sâu sát hơn trong thời gian tới.

Để Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các tỉnh và thành phố thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được phân công đáp ứng yêu cầu ngày càng đổi mới và nâng cao chất lượng đối với hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, bên cạnh sự nỗ lực của đội ngũ công chức và nhân viên Văn phòng, chúng tôi xin kiến nghị các cấp có thẩm quyền quan tâm xem xét các vấn đề như sau: 

Một là, đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét điều chỉnh, bổ sung các quy định liên quan đến Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố về địa vị pháp lý, tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, kinh phí hoạt động để khắc phục sự bất cập trong quản lý, điều hành hoạt động của Văn phòng như hiện nay.

Hai là, đề nghị lãnh đạo Đoàn đại biểu Quốc hội và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ và tạo điều kiện cho Văn phòng về mọi mặt, nhất sự phối hợp trong chỉ đạo các mặt quản lý, điều hành hoạt động để Văn phòng hoàn thành nhiệm vụ tham mưu và tổ chức phục vụ hoạt động của cả hai cơ quan dân cử ở địa phương.

Ba là, đề nghị Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ cùng với Ban Công tác đại biểu và Văn phòng Quốc hội luôn quan tâm hướng dẫn, tạo điều kiện để  hoạt động của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh được thuận lợi. 

Bốn là, đề nghị Văn phòng Quốc hội chủ trì việc tổ chức tổng kết hoạt động Văn phòng các tỉnh, thành trong cả nước từ khi hợp nhất đến nay để rút kinh nghiệm; kịp thời biểu dương khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động Văn phòng để nhân rộng điển hình. 

Năm là, tổ chức nhiều hơn các hình thức đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu về tham mưu và phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, tạo điều kiện cho công chức Văn phòng học tập trao đổi kinh nghiệm nâng cao trình độ chuyên môn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra./.

