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I. Khái quát chung:
Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử(TTBD) được thành lập theo Quyết định số 514/QĐ-VPQH ngày 10  tháng 11 năm 2004, với nhiệm vụ chính ban đầu là giúp lãnh đạo Văn phòng Quốc hội điều phối và tổ chức thực hiện các hoạt động bồi dưỡng, tập huấn cho đại biểu dân cử. Trung tâm chính thức đi vào hoạt động vào cuối năm 2005. Việc thành lập Trung tâm là kết quả nghiên cứu công phu suốt 4 năm trời dưới sự chỉ đạo của Lãnh đạo VPQH; sự tham gia của các chuyên gia trong và ngoài nước; sự tham gia đóng góp ý kiến của các cơ quan ban ngành của Chính phủ, các tổ chức đào tạo và nhiều đại biểu Quốc hội cũng như đại biểu HĐND.

Việc thành lập Trung tâm được dựa trên cả cơ sở lý luận và thực tiễn. Cơ sở lý luận là ở chỗ, làm đại biểu dân cử cũng là một nghề; đã là một nghề rồi thì không thể thiếu bồi dưỡng và đào tạo để “hành nghề” được tốt vì không ai sinh ra để làm đại biểu dân cử. Cơ sở thực tiễn là ở chỗ để đảm bảo tính đại diện cao, tính cơ cấu là đặc trưng của hệ thống bầu cử ở Việt Nam. Các đại biểu với trình độ và chuyên môn rất khác nhau. Việc trang bị cho các đại biểu những kỹ năng và kiến thức cơ bản để các đại biểu thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ là hết sức cần thiết. 

Qua hơn 2 năm hoạt động, Trung tâm đã tổ chức được nhiều hoạt động thiết thực nhằm nâng cao năng lực của các đại biểu dân cử, cơ quan giúp việc cho Quốc hội và HĐND xuống tận cấp cơ sở phường, xã. Các khóa đào tạo đã được thiết kế dựa trên nhu cầu thực tiễn nên đã đáp ứng được tốt được các nhiệm vụ đặt ra cho Trung tâm.
Một thách thức lớn đặt ra với Trung tâm là nhu cầu đào tạo bồi dưỡng của các cơ quan dân cử là vô cùng lớn, trong khi quy mô và địa vị pháp lý của Trung tâm là rất khiêm tốn: Theo quyết định thành lập, Trung tâm là đơn vị cấp phòng với quân số từ 3-5 người. Đây có lẽ là lý do chính vừa qua Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XII đã xem xét và quyết định nâng địa vị pháp lý của Trung tâm lên cấp vụ và đặt Trung tâm dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Ban công tác đại biểu về chuyên môn.

II. Những nét đặc thù cơ bản:

Có lẽ rất ít Quốc hội trên thế giới có một đơn vị có chức năng bồi dưỡng đại biểu dân cử như chúng ta, mặc dù việc đào tạo và bồi dưỡng đại biểu dân cử ở nước nào cũng có. Trung tâm không phải là một trường, cũng không phải là một viện, mà là một đơn vị cấp phòng (nay được nâng lên cấp vụ) nhưng lại có chức năng đào tạo và bồi dưỡng. Mặt khác, tự thân Trung tâm không thể thực hiện được các hoạt động đào tạo và bồi dưỡng. Để thực hiện chức năng và nhiệm vụ của mình, Trung tâm cần có sự phối hợp với các đơn vị trong các cơ quan của Quốc hội, một số tổ chức đào tạo, các nhà quản lý, các nhà nghiên cứu trong và ngoài quốc hội, các đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND, …. Sự phối kết hợp này là tiền đề cho sự thành công của Trung tâm.

Một nét đặc thù nữa là khách hàng của Trung tâm là loại khách hàng đặc biệt, đó là các đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND với số lượng vô cùng lớn: khoảng 500 đại biểu Quốc hội, 3759 đại biểu HĐND cấp tỉnh; 22226 đại biểu HĐND cấp huyện và 275245 đại biểu HĐND cấp xã. Rất nhiều người trong đó vừa có trình độ, vừa có kinh nghiệm thực tiễn. Nhiều đại biểu từng giữ những trọng trách quan trọng trong bộ máy nhà nước, trong các tổ chức kinh tế, chính trị-xã hội. Nhiều người có học hàm, học vị giáo sư, tiến sĩ. Tuổi đời của các vị đại biểu cũng rất khác nhau. Ngoài ra, các vị đại biểu dân cử, đặc biệt là các đại biểu kiêm nhiệm rất bận với nhiều trách nhiệm và công việc khác nhau. 
Tất cả những đặc điểm này đặt ra nhiệm vụ hết sức nặng nề cho Trung tâm là phải thiết kế được các khoá học có nội dung cũng như phương pháp tiếp cận phù hợp với nhu cầu của từng nhóm đối tượng khác nhau. Các thuyết trình viên phải bao gồm cả những nhà lý luận, những nhà nghiên cứu, những nhà quản lý và những người giàu kinh nghiệm thực tiễn về hoạt động của các cơ quan và đại biểu dân cử. Từ những lý do trên cho ta thấy, sẽ là không thực tế nếu chúng ta mong muốn Trung tâm sẽ tự đảm đương tất cả những công việc thay vì cần có sự hợp tác, sự phối hợp với các đơn vị, cơ quan trong và ngoài Quốc hội.
III. Quan hệ phối hợp với các đơn vị:

1. Phối hợp trong việc biên soạn các giáo trình, thiết kế nội dung bài giảng:
Đây có lẽ là khâu quan trọng nhất mà trung tâm cần phối hợp chặt chẽ với các đơn vị hữu quan xây dựng các bộ giáo trình chuẩn dùng chung cũng như các bộ giáo trình dung riêng cho các nhóm đối tượng khác nhau về các vấn đề liên quan đến chức năng nhiệm vụ của người đại biểu, các kỹ năng cần thiết để người đại biểu dân cử thực hiện tốt chức năng và nhiệm vụ của mình. Để làm tốt việc này, trước tiên ta cần phân các nhóm đối tượng khác nhau để xác định nhu cầu của mỗi nhóm đối tượng, từ đó tìm ra các đối tác mà trung tâm cần phối hợp. để xây dựng giáo trình, có thể phân nội dung các khoá tập huấn và bồi dưỡng thành các nhóm vấn đề như:

- Nhóm vấn đề về kỹ năng. Trong thời gian là đại biểu dân cử, các đại biểu cần rất nhiều kỹ năng để thực hiện tốt các chức năng và nhiệm vụ của mình như kỹ năng giám sát, kỹ năng tiếp xúc cử tri, kỹ năng phân tích chính sách, kỹ năng thu thập thông tin, kỹ năng giao tiếp, kỹ năng tiếp xúc với các cơ quan thông tấn báo chí, kỹ năng chất vấn, kỹ năng vận động bầu cử, kỹ năng tác động vào chính sách, kỹ năng lập pháp, kỹ năng vận động hành lang, kỹ năng sử dụng CNTT,… Những kỹ năng này chỉ có thể có được qua quá trình công tác, qua học hỏi kinh nghiệm của những người đi trước và đặc biệt là qua tham dự các lớp bồi dưỡng kỹ năng.
- Nhóm vấn đề về thủ tục và quy trình. Nội dung này rất cần cho các đại biểu trúng cử lần đầu, vì hoạt động của Quốc hội nó khác với hoạt động của các cơ quan chính quyền. Các đại biểu này cần được làm quen với công việc tổ chức và điều hành công việc của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội như Quy chế kỳ họp của QH, Quy trình lập pháp, giám sát, quy chế hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội, các dịch vụ mà các đại biểu có thể sử dụng … Đối với các vấn đề liên quan đến kỹ năng và qui trình và thủ tục, có lẽ những đại biểu Quốc hội đã tham gia nhiều khoá Quốc hội, các cán bộ VPQH đã phục vụ Quốc hội nhiều năm sẽ là người có những đóng góp quý báu cho việc xây dựng các bộ giáo trình thiết thực nhất cho các đại biểu Quốc hội. Thời gian qua, Trung tâm cũng đã tích cực xây dựng bước đầu một số tài liệu tham khảo, hướng dẫn và giáo trình phục vụ cho các khoá bồi dưỡng cho các đại biểu Quốc hội mới được bầu. 
- Nhóm các vấn đề chuyên sâu. Đây là vấn đề mà các đại biểu thường gặp khó khăn trong việc đưa ra quyết định biểu quyết tại hội trường, vì một đại biểu không thể hiểu hết tất cả các vấn đề quốc hội đưa ra thảo luận và quyết định. Do vậy, việc xây dựng các bài giang về các vấn đề có tính chuyên sâu và chuyên môn cao nhất thiết phải dựa vào các cơ quan nghiên cứu, các chuyên gia đầu ngành. Trung tâm cần tạo lập được mối quan hệ với các cơ quan nghiên cứu để tổ chức các khoá tập huấn, bồi dưỡng kiến thức thuộc các lĩnh vực do các Uỷ ban của Quốc hội phụ trách như vấn đề hội nhập, vấn đề môi trường, kinh tế, ngân sách và tài chính,….
Song song với việc phân nhóm các vấn đề, cũng cần phân nhóm các đối tượng để thiết kế nội dung cho phù hợp với từng đối tượng khác nhau ví dụ như các chương trình bồi dưỡng dành cho đại biểu Quốc hội; Các chương trình bồi dưỡng dành cho đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp cơ sở; Các chương trình bồi dưỡng cho cán bộ, chuyên viên Văn phòng Quốc hội và Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội,…
2. Phối hợp với các cơ quan của Đảng, các cơ quan của Chính phủ:
Đây là việc làm hết sức cần thiết, vì người đại biểu dân cử tham gia vào việc quyết định rất nhiều vấn đề liên quan đến quốc kế dân sinh của cả dân tộc hoặc của một địa phương cụ thể. Trong điều kiện chính trị của Việt Nam, Quốc hội là cơ quan chịu trách nhiệm thể chế hoá các chủ trương đường lối của Đảng, do vậy, các đại biểu Quốc hội ngoài việc cần được cung cấp các kiến thức chuyên ngành về các lĩnh vực khác nhau thì cũng cần nắm bắt được các chủ trương đường lối của Đảng về mỗi vấn đề liên quan. Do vậy, việc lồng ghép các nội dung này vào chương trình đào tạo nhằm tạo điều kiện cho các đại biểu dân cử có cái nhìn toàn diện về mỗi vấn đề trước khi đưa ra quyết định tại diễn đàn Quốc hội. Trong thời gian qua, công việc này chưa được triển khai một phần vì năm 2006 là năm đầu tiên Trung tâm đi vào hoạt động còn nhiều khó khăn về công tác tổ chức nhân sự, vừa làm vừa rút kinh nghiệm; năm 2007 bận rộn với công tác bầu cử và Trung tâm tập trung vào công tác bồi dưỡng cho các ứng cử viên vào Quốc hội về kỹ năng vận động bầu cử cũng như các khoá tập huấn cho các đại biểu mới trúng cử lần đầu.
3. Xây dựng mạng lưới cộng tác viên, các chuyên gia:
Thiếu một mạng lưới các cộng tác viên có năng lực, Trung tâm khó có thể hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Về tính kinh tế, sử dụng mạng lưới cộng tác viên, Trung tâm không phải duy trì một đội ngũ cán bộ đông đảo mà không phải lúc nào cũng có việc cho họ làm và tránh được mọi trách nhiệm và rang buộc về quản lý nhân sự cũng như chế độ chính sách. Sử dụng mạng lưới cộng tác viên, Trung tâm có một đội ngũ chuyên gia đa dạng về ngành nghề, về trình độ chuyên môn và kinh nghiệm công tác mà Trung tâm có toàn quyền tự chọn. Với phạm vi hoạt động trên cả nước, việc có một đội ngũ cộng tác viên từ trung ương xuống địa phương còn giúp Trung tâm tiết kiệm kinh phí đi lại và điều chuyển cán bộ cho các khoá tập huấn. Tuy nhiên cũng có những rủi ro là khả năng sẵn sàng của chuyên gia khi Trung tâm cần cũng như khả năng của Trung tâm đáp ứng được các yêu cầu của chuyên gia đặc biệt là yêu cầu về chế độ thù lao, đôi khi quá cao so với những định mức theo qui định của nhà nước. Xây dựng được một mạng lưới cộng tác viên có trình độ, có độ tin cậy cao là yếu tố hết sức quan trọng. Các chuyên gia có thể là những nhà nghiên cứu, các đại biểu dân cử đã nghỉ, các giáo sư tiến sĩ tại các cơ sở đào tạo, các cán bộ trong các cơ quan nhà nước,…. Trong thời gian qua, Trung tâm đã hình thành được một đội ngũ cộng tác viên, chủ yếu ở trung ương. Tuy nhiên, độ tin cậy chưa cao nên nhiều khi Trung tâm cần thì các chuyên gia lại bận dẫn đến bị khuyết người hoặc phải bổ sung người lấp chỗ trống ảnh hưởng tới chất lượng các chương trình bồi dưỡng. Đây không phải là vấn đề khó, nếu ta có một cơ chế phù hợp thì sẽ thiết lập được một đội ngũ cộng tác viên như ta mong muốn.
4. Phối hợp trong việc tổ chức thực hiện các hoạt động đào tạo:

Vấn đề tiếp theo là phối hợp trong việc tổ chức triển khai các lớp bồi dưỡng và đạo tạo. Trong khi Trung tâm chịu sự quản lý của Ban Công tác đại biểu về các vấn đề chuyên môn thì tổ chức nhân sự của Trung tâm cũng như công tác hậu cần cho các hoạt động lại thuộc sự quản lý của Văn phòng Quốc hội. Như vậy, vấn đề phối hợp với các đơn vị phục vụ chung của VPQH là hết sức cần thiết. Mặt khác, khi triển khai các hoạt động ở địa phương, việc phối hợp với Văn phòng đoàn ĐBQH và HĐND cũng như các cơ quan và tổ chức ở địa phương sẽ giúp cho trung tâm rất nhiều trong việc đảm bảo các điều kiện về vật chất cho các lớp tập huấn và bồi dưỡng.
IV. Kết luận:

Trên đây là một số quan hệ quan trọng mà Trung tâm cần tăng cường phối hợp trong quá trình triển khai thực hiện chức năng nhiệm vụ của mình. Để có thể tăng cường các quan hệ phối kết hợp đó, sự quan tâm và chỉ đạo sát sao của các cấp lãnh đạo là rất cần thiết, trong đó trước tiên là xây dựng cho được cơ chế phối kết hợp giữa Trung tâm với các đơn vị trong và ngoài văn phòng, cơ chế cộng tác viên phù hợp.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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