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Cùng với những đổi thay mạnh mẽ về kinh tế của đất nước, người đại biểu nhân dân đang ngày càng đóng một vai trò quan trọng là cầu nối giữa cử tri và các cơ quan Nhà nước, là nơi gửi gắm tâm tư, nguyện vọng của nhân dân. Để có bản lĩnh thực hiện trọng trách của mình, người đại biểu dân cử không chỉ cần có sẵn tâm huyết và ý thức trách nhiệm, mà còn cần được rèn luyện năng lực và kỹ năng hoạt động. Bởi vậy, công tác bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho đại biểu dân cử ngang tầm đòi hỏi của việc thực hiện nhiệm vụ cần được thực hiện thường xuyên và liên tục. Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử được Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội quyết định thành lập tại Quyết định số 514/QĐ-VPQH ngày 10 tháng 11 năm 2004, với vị trí là đơn vị chuyên môn đảm trách nhiệm vụ giúp lãnh đạo Văn phòng Quốc hội điều phối và tổ chức thực hiện các hoạt động bồi dưỡng, tập huấn cho đại biểu dân cử. 
Ngày 31 tháng 01 năm 2008, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 575/UBTVQH12 về chức năng, nhiệm vụ của Ban Công tác đại biểu, trong đó quy định Ban Công tác đại biểu có chức năng “tổ chức việc trao đổi kinh nghiệm, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng hoạt động của đại biểu dân cử”. Trong đó, Vụ Công tác đại biểu và Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử cùng là đơn vị giúp việc cho Ban. 
Với mong muốn gắn kết hai đơn vị trong sự chỉ đạo chung của Ban Công tác đại biểu trong việc nghiên cứu, phát triển chương trình, nội dung, phương pháp bồi dưỡng theo mục tiêu cố gắng mang đến những chương trình bồi dưỡng thiết thực, hữu ích, phù hợp đối với đại biểu dân cử, tôi xin trình bày một số hoạt động phối hợp giữa Vụ Công tác đại biểu và Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử cần triển khai trong thời gian tới như sau:
1. Trong việc xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện kế hoạch dài hạn và hàng năm về bồi dưỡng kỹ năng hoạt động của đại biểu dân cử

Từ trước đến nay, việc tổ chức các chương trình giới thiệu, chia sẻ kinh nghiệm hoạt động cho ứng cử viên và đại biểu Quốc hội mới được bầu cũng như việc bồi dưỡng nâng cao kiến thức và kỹ năng hoạt động cho đại biểu Hội đồng nhân dân do Trung tâm Bồi dưỡng dân cử thực hiện theo quyết định của Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội. Thực tế khóa XI, đồng chí Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội kiêm giữ chức Phó Trưởng ban Công tác đại biểu, do vậy, sự phối hợp giữa Trung tâm với Vụ Công tác đại biểu trong việc xây dựng chương trình bồi dưỡng tuy không nhiều, nhưng vẫn có đầu mối chung nên hoạt động bồi dưỡng đại biểu dân cử đã đạt được những kết quả bước đầu rất đáng ghi nhận.

Trong thời gian tới, với tư cách là đơn vị trực tiếp giúp Ban Công tác đại biểu theo dõi hoạt động và giữ mối liên hệ với các đại biểu Quốc hội, đồng thời giúp Ban phục vụ Ủy ban thường vụ Quốc hội giám sát, hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp, Vụ Công tác đại biểu sẽ nắm bắt được nhu cầu bồi dưỡng của đại biểu, cũng như thời điểm cần bồi dưỡng để phối hợp với Trung tâm xây dựng chương trình, kế hoạch bồi dưỡng cho phù hợp. Ví dụ, theo Luật Ngân sách năm 2002, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định dự toán ngân sách địa phương, phân bổ ngân sách cấp tỉnh năm sau trước ngày 10 tháng 12 năm trước, như vậy tại kỳ họp thường kỳ cuối năm, các đại biểu sẽ tiến hành biểu quyết thông qua dự toán ngân sách địa phương, phân bổ ngân sách cấp tỉnh. Nếu chương trình bồi dưỡng tập trung vào các vấn đề về kinh tế, ngân sách, hiệu quả thu được sẽ thiết thực hơn.
Vụ Công tác đại biểu có trách nhiệm giúp Ban Công tác đại biểu xây dựng Đề án chuẩn bị bầu cử đại biểu Quốc hội, trong đó có việc xây dựng cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Quốc hội. Qua phân loại các hồ sơ ứng cử, Vụ Công tác đại biểu sẽ nắm chắc được nghề nghiệp, chức vụ, trình độ của từng ứng cử viên. Bên cạnh đó, hàng năm, Vụ Công tác đại biểu đều xây dựng Báo cáo tình hình hoạt động của đại biểu Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội. Trong đó đánh giá các mặt hoạt động của đại biểu, đồng thời đề xuất các biện pháp tăng cường năng lực cho các đại biểu Quốc hội và các chuyên viên Văn phòng phục vụ Đoàn đại biểu Quốc hội. Trên cơ sở đó, Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử xây dựng chương trình bồi dưỡng phù hợp với từng loại đối tượng này.
Vụ và Trung tâm sẽ tập trung phân loại đối tượng tập huấn để thiết kế chương trình bồi dưỡng phù hợp với đại biểu chuyên trách, đại biểu kiêm nhiệm, đại biểu được bầu lần đầu, đại biểu tái cử. Đối với đại biểu Hội đồng nhân dân, cần chú ý phân loại các đơn vị với đặc thù vùng, miền, khu vực, các đại biểu ở nông thôn, ở các đô thị, đại biểu miền núi, vùng đồng bào dân tộc và các khu vực biên giới… để thiết kế chương trình linh hoạt hơn với nội dung thiết thực hơn. Ngoài ra, để nâng cao chất lượng hoạt động của đại biểu thì một yêu cầu cấp thiết là phải nâng cao năng lực của Bộ máy giúp việc cho đại biểu. Cần quan tâm nhiều hơn đến việc bồi dưỡng cho cán bộ, chuyên viên giúp việc tại các cơ quan dân cử với mục tiêu hướng đến là xây dựng đội ngũ chuyên gia thạo việc, thực sự hữu ích trong công tác tham mưu. 
2. Trong việc biên soạn tài liệu, chuẩn bị chương trình, hình thức bồi dưỡng các kỹ năng hoạt động của đại biểu
Qua kinh nghiệm rút ra từ hoạt động theo dõi, hướng dẫn hoạt động đối với đại biểu Quốc hội, Vụ Công tác đại biểu thấy rằng hiệu quả hoạt động của đại biểu Quốc hội phụ thuộc vào nhiều yếu tố, điều kiện khác nhau. Nhưng, một trong những yêu cầu để đại biểu hoạt động có hiệu qủa là yêu cầu đại biểu phải nắm vững và luôn luôn nâng cao kỹ năng hoạt động của mình. Trong thời gian tới, Vụ Công tác đại biểu cần phối hợp chặt chẽ hơn nữa với Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử trong việc biên soạn tài liệu, chuẩn bị chương trình, hình thức bồi dưỡng các kỹ năng hoạt động đối với đại biểu dân cử. Chương trình bồi dưỡng cần đặc biệt quan tâm đến bồi dưỡng kỹ năng gắn liền với chức năng, nhiệm vụ của đại biểu, giảm bớt các vấn đề lý thuyết. Cụ thể như sau:

Thứ nhất, kỹ năng tiếp xúc cử tri. Đây là kỹ năng rất quan trọng của đại biểu Quốc hội. Vì giữ mối liên hệ với cử tri, chịu giám sát của cử tri, tiếp xúc với cử tri là một trong những nhiệm vụ của đại biểu Quốc hội đã được Hiến pháp, Luật Tổ chức Quốc hội và các văn bản pháp luật khác quy định. 

Ngoài việc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp theo quy định, đại biểu có thể gặp gỡ cử tri, tìm hiểu về vấn đề mình quan tâm hoặc ngược lại, cử tri tìm đến đại biểu để kiến nghị một số vấn đề nào đó, hoặc tiếp xúc cử tri do Đoàn đại biểu Quốc hội và Uỷ ban mặt trận Tổ quốc tổ chức. Kỹ năng tiếp xúc cử tri bao gồm: chọn địa bàn, đối tượng và thời điểm; chuẩn bị nội dung phát biểu; cách ghi chép, tổng hợp và xử lý các ý kiến cử tri. 

Thứ hai, kỹ năng tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri. Đây là kỹ năng quan trọng giúp đại biểu dân cử thực hiện tốt chức năng đại diện của mình. Việc tổng hợp ý kiến, kiến nghị phải bảo đảm khách quan, chính xác, phân loại theo từng lĩnh vực, rà soát các ý kiến đã nêu nhiều lần, những ý kiến, kiến nghị đã được giải quyết, trả lời, những ý kiến, kiến nghị tiếp tục đưa vào báo cáo…. Việc chọn lọc thông tin là rất quan trọng. Kênh thông tin chính là ý kiến, kiến nghị của cử tri tại các cuộc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp Quốc hội, kỳ họp Hội đồng nhân dân. Ý kiến, kiến nghị của cử tri qua tiếp xúc cử tri nơi cư trú, nơi làm việc, tiếp xúc cử tri theo chuyên đề, lĩnh vực. Ngoài ra, đại biểu cần bao quát được rộng rãi các kênh thông tin khác ở địa phương, như: thư từ, kiến nghị của cử tri; ý kiến của cử tri được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, những kiến nghị của Hội đồng nhân dân, UBND, các cơ quan, tổ chức, các ngành, các cấp nêu lên…

Thứ ba, kỹ năng xử lý thông tin để tham gia ý kiến vào các báo cáo, đề án và các vấn đề thuộc nội dung kỳ họp. Đại biểu Quốc hội có thể thu thập rất nhiều nguồn thông tin khác nhau, sau đó tổng hợp, phân loại, chọn lọc các thông tin cần thiết, so sánh ý kiến đóng góp với những quy định hiện hành (để những ý kiến, kiến nghị mà mình lựa chọn bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp). Cuối cùng là lựa chọn cách phát biểu ý kiến bằng văn bản hay phát biểu trực tiếp tại các buổi họp, phiên họp của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban Quốc hội hoặc tại Hội nghị Đại biểu chuyên trách, tại kỳ họp Quốc hội.

Thứ tư, kỹ năng chất vấn. Quyền chất vấn của đại biểu Quốc hội đã được quy định. Muốn sử dụng chất vấn như một công cụ giám sát hữu hiệu thì đại biểu Quốc hội cần nắm vững một số kỹ năng bao gồm: cách thức phân biệt chất vấn với câu hỏi thường; cách thức xây dựng một chất vấn; cách thức trình bày chất vấn. 
 Trong thực tế, chất vấn cũng có thể được thể hiện dưới dạng một câu hỏi. Nhưng chất vấn khác câu hỏi thường về cơ sở pháp lý, về mục đích, về phạm vi quan hệ và về hậu quả pháp lý. Muốn xây dựng một chất vấn thì trước hết, đại biểu phải thu thập đầy đủ thông tin về vấn đề chất vấn. So sánh, lựa chọn vấn đề cần chất vấn. Pháp luật cũng đã quy định trách nhiệm của người trả lời chất vấn: chất vấn ai thì người đó trả lời; khi trả lời cần đi thẳng vào nội dung chất vấn, không trả lời chung chung. 

Thứ năm, kỹ năng giám sát văn bản. Để thực hiện tốt quyền giám sát các văn bản thì các đại biểu Quốc hội cần được chuẩn bị tốt các kỹ năng về thu thập văn bản để làm căn cứ giám sát. Bên cạnh đó, kỹ năng xử lý văn bản cũng là bước rất quan trọng để xác định nội dung vi phạm của văn bản. Xử lý văn bản cần bám sát nội dung cả văn bản, đi sâu phân tích các quy định trong văn bản, đồng thời so sánh với các quy định liên quan của Hiến pháp, Luật, Nghị quyết, Pháp lệnh, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan Nhà nước cấp trên. Trên cơ sở đó phân loại và xác định mức độ vi phạm để có hình thức kiến nghị phù hợp.

Thứ sáu, kỹ năng góp ý xây dựng dự án luật. Quốc hội là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất, cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân, cơ quan duy nhất có quyền lập hiến và lập pháp.

Cùng với sự đổi mới tổ chức, nâng cao hiệu quả các mặt hoạt động, trong những năm gần đây, hoạt động lập pháp của Quốc hội đã được tăng cường nhưng chưa đạt so với chương trình đề ra. Thực tế đó yêu cầu các cơ quan của Quốc hội và đặc biệt là đại biểu Quốc hội cần tham gia tích cực hơn nữa, có hiệu quả hơn nữa vào công tác này. Nhưng muốn tham gia có hiệu quả vào hoạt động lập pháp thì đại biểu Quốc hội cần được trang bị đầy đủ kỹ năng góp ý xây dựng dự án luật. Bao gồm kỹ năng thu thập xử lý thông tin và kỹ năng trình bày ý kiến xây dựng dự án luật.
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